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EGYETÉRTÉS
Az igazságügy-miniszter.

A legégetőbb kérdések egyike most, hogy 
ki lesz az igazságügyminiszler. Az egész bí­
rói. ügyvédi és közjegyzői kar figyelme köz­
vetlenül e kérdésre van irányulva s az 
igazságot kereső nagy közönség is komoly és 
jogosult kíváncsisággal várja a kérdés meg­
oldását.

Hogy az igazságügyi tárcza sokáig betöl­
tetlenül nem maradhat: ebben úgy látszik, 
egyetértenek kormány, pártok és szakközön­
ség. Semmi sem indokolhatná, miért legyen 
az igazságügyi kormányzat hosszabb időkö­
ziin át gazda nélkül, de ezer indok van arra, 
hogy arra termett és erélyes kéz vegye át 
e kormányzatot minél előbb.

Már Hauler Tivadar súlyos betegsége alatt 
a miniszterelnök gondolkodott a tárcza be­
töltésének eshetőségéről s mint értesülünk, 
a közös külügyminisztérium egyik előkelő 
osztályfőnökénél puhatolózott az iránt, vájjon 
nem volna-e hajlandó az igazságügyi kor­
mányzat élére állani. A válasz tagadó volt. 
Az utóbbi napokban nem egy személyi 
kornbináczió merült fel a miniszterelnökhöz 
közelebb és távolabb fekvő körökben s hol 
az államtitkár, hol egyik-másik legfőbb biró, 
hol a parlament egyik-másik tagja volt pil- 
lanalönkint az igazságügyminiszteri jelölt. 
Végleges elhatározás, úgy látszik, mind máig 
még nem történt.

Az uj igazságügyminiszter feladata nem 
lesz .-e kicsiny, se könnyű. Azért némileg 
csodálkoznunk kell a fölött, hogy annyi je­
löltnek neve hozatik felszínre. Mintha csak 
e feladatra tuczatonként állana készlet­
ben az alkalmas férfiak tömege.

Igazságszolgáltatásunk ügye általános fel­
fogás szerint e pillanatban igen rosszul áll.
S hogy rosszul áll, annak oka nem egy s 
nem is egyféle.

Nem is szólva a nagy és gyökeres re­
formokról, melyeknek a szóbeliségen és köz­
vetlenségen kellene alapul ni ok, s melyek a 
bírósági rendszer némi átalakítását is szük- 
ségképen maguk után vonnák, csak a rend­
szer mai keretében is felette nagy szükség 
van részletes reformokra.

Nincs anyagi magánjogunk s nincs bűn­
vádi eljárásunk. A telek könyvek reformjá­
nak kérdése illetőleg keresztülvitele is égető 
már. A magán perjogi eljárásnak egy részét 
i~. különösen a végrehajtási eljárást a gya­
korlati élet sok tekintetben rossznak és hé­
zagosnak bizonyította be.

Az igazságszolgáltatás előkészítő és se­
géd intézményei is a gyors javítást szüksé­
gek- Az ügyvédség és közjegyzőség rend­
tartásai hézagosak s kivált az ügy védi rend­
tartás reformja évek óta s mind heveseb­
ben sürgethetik.

A bírói kar körében is jelentékeny javí­
tásokra van szükség. A királyi táblák de- 
czentralizácziója kérdésében mielőbb végleg 
dönteni kell. Ä bíróságok székhelye, terü­
letköre. személyi létszáma is mielőbb állan­
dósítandó.

Az igazságügyi adminisztráczió épen siral­
mas lábon áll. Az elhunyt igazságtigymi- 
niszternek e téren nem volt gyakorlati kép­
zeli söge s éveken át szerencsétlen kezekre 
bízta ennek kormányzati vezetését. Szűk és 
alkalmatlan helyiségek, időnként és lielven- 
ki'nt csökkentett bírói létszám, a bíróság 
tagjainak kivált az egyes bíróságoknál mel­
lékes teendőkkel való tulhalmozása, a szük­
séges irodai erők megvonása, a börtönhelyi­
ségek szűk és alkalmatlan volta alig meg­
határozható mérvben idézték elő az igazság­

szolgáltatás lassúságát, költségességét és 
selejtes voltát. A bíróságot elnökeitől s az 
ügyvédi kamaráktól, az ügyészségektől, vala­
mint egyes felektől évenként ezer meg ezer 
panasz érkezeit az igazságügyminiszterium- 
hoz, de ezek rendszeres orvoslása sohase 
történt meg. A kinevezéseknél is sok ano­
mália történt, különösen azon beavatkozási 
mániánál fogva, melyet a miniszterelnök 
megengedett magának s melynek útjába 
állani az elhunyt miniszter vagy nem akart, 
vagy nem tudott.

Valami megfoghatatlan gyámoltalanság 
arra bírta már évek előtt az igazságügyi 
kormányzatot, hogy az igazságszolgáltatás 
terén és rovására törekedjenek pénzügyi ta­
karékosságra. E törekvésnek nem egy irány­
ban súlyos következményei lettek. Súlyosak 
még pénzügyi szempontból is. Hiszen az 
igazságszolgáltatás vontatottsága mulhatlanul 
a bélyeg és illetéki jövedékek csökkenését 
vonta maga után.

Az uj igazságügyi államtitkár egyáltalán 
nem bizonyult be az e nehézségek elhárí­
tására alkalmas férfiúnak. Az illetékes szak­
körök csakhamar kiábrándultak a hozzá 
kötőit várakozásból s e körökben napon­
kint élénkebb a vágy, hogy az igazságügyi 
kormányzat vezetését más kezek vegyék át.

Hogy Tisza Kálmán ily nagy, nehéz, bo­
nyolult feladatra meglalálja-c s ha megta- 
lálja: alkalmazni akarja-e a legalkalmasabb 
férfiút: nagy kérdés. Annyi bizonyos, hogy 
ha neki mindenben bókoló bábminisztert 
akar alkalmazni: akkor az igazságügy meg­
javulni nem fog. Akkor Augiás istállójának 
szemete folyton szaporodik s a panaszok 
és bírálatok mind hangosabbak és élesebbek 
lesznek.
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Oczeánontuli szoczializmus.
A munkás-kérdés hydrája Amerikában is 

felütötte fejét. Macaulay még úgy vélte, 
hogy hosszú időnek kell eltelnie, mig az 
Unió nagy területén a gazdasági ellentétek 
és a társadalmi viszályok veszedelmes jelle­
get ölthelnek. Ott még sok a benépesitetlen 
terület, sok a kiaknázatlan gazdasági forrás, 
a korláltalan verseny nem szülheti azokat 
a káros következményeket, melyek a gyen­
gébb gazdasági exiszlencziákat az erősebbek 
szolgaságába kényszerűik. De az utolsó év­
tizedekben az unió iparfejlődése óriási ará­
nyokat nyert és az ipartelepek, gyárak, vas­
úti és építési vállalatok körül a munkások 
óriási tömegei csoportosultak. Az iparfejlő­
déssel ott is csak úgy, mint másutt, együtt 
járt a spekuláczió és túltermelés, bekövet­
keztek az elmarad katlan iparválságok, és a 
munkásoknak ott is érezniük kellett életfel­
tételeik hirtelen megrosszabbulását, a hatal­
masabb munkaadóknak lelketlen kizsákmá­
nyoló törekvéseit. A nélkül, hogy nyugtala­
nító előjelek mutatkoztak volna, egy szép 
napon az Unió is készen találta a tökének 
és munkának egymás elleni keseredett 
harczát.

Ez a harcz folyik is már hetek óta olyan 
koloszszális arányokban, minőket az Egye­
sült-Államokban minden gazdasági jelenség 
ölteni szokott. Megesett, hogy az Unió leg­
nagyobb városaiban napokig egyetlen közúti 
kocsi sem közlekedhetett. A legkiterjedtebb 
vasúti hálózatokon egyetlen vonatot nem 
lehet elindítani. New-Yorktól New-Orleansig 
és a nyugoti államokig óriási területeken 
szünetel bányáknak és gyáraknak munkája. 
Mindezeket a nagy sztrájkokat a «Knight 
of Labor», a «munka lovagjai» czimii mun­

kás szövetkezet szervezi. Ez a társulat 
kezdetben a szabadkőmivesektől kölcsönzött 
páholyszerü titkos szervezettel alakult, rövid 
másfél évtized alatt összeköttetéseit, tevé­
kenységét kiterjesztette az Unió összes 
államaira és most milliószámot tevő tagjai­
val, roppant pénzforrásaival, óriási hatalmat 
képvisel. Az általa elrendelt részletes sztráj­
kok a legtöbb esetben sikerre is vezettek. 
Az előre hirdetett általános sztrájk még nem 
következett ugyan be, de hogy a munkások 
között már veszedelmes forrongás mutatko­
zik, arról bizonyságot tesznek a legújabb 
sürgönyök. Chikagóban véres összeütközés 
történt rendőrség és munkások között, dy- 
namilbombák kerüllek használatba és mind­
két oldalon halottak és sebesültek borították 
a hareztért.

Nem kell azonban azt képzelni, hogy az 
amerikai munkásmozgalom mögött annak a 
társadalmi forradalomnak réme kisért, mely­
nek megjövetelét Európában mindennap 
megjósolni halljuk. A szabad intézménynek 
és az általános polgári nevelésnek jótékony 
hatása nagyon határozott módon nyilvánul 
most az amerikai munkásmozgalom termé­
szetében. Szoczialista és anarchista agitátorok 
akadnak ugyan Amerikában is, kivált az 
újonnan bevándorolt elemek között, de az 
amerikai munkásszövetkezetek prograrnm- 
szerü követelései között nincs egy sem 
olyan, mely az állami intézmények fölforga­
tására, a politikai és társadalmi rend meg­
változtatására irányulna, mozgalmuknak nincs 
semmi hasonlatossága az európai kommu- 
nard és anarchista törekvésekkel. A mit 
a «munka lovagjai» czéljokul kitűztek, 
az a munka érdekeinek megvédése a 
tőkeuralom visszaélései ellen. A mit most 
követelnek és a fegyelmezett összetartás ha­
talmával megvalósítani is tudnak, az a 
munkabér felemelése és a munkaidő leszál­
lítása. Nyolcz shilling munkabér, nyolez órai 
munkaidő! Éz az amerikai szocziális kérdés.

De az amerikai államférfiak nem is he­
lyezkednek a «laisser faire, laisser allez» 
egyedül üdvözítő álláspontjára, mert az ön- 
kormányzat gyakorlatában fölnevelkedett po­
litikusoknak sohasem szokásuk, hogy meddő 
vagy egyoldalú theoriákra vakon esküdje­
nek. Cleveland elnök már korábban üzene­
tet intézett a kongresszushoz, hogy törvény- 
hozás utján gondoskodnék kellő garancziák- 
Tól, melyek a munkások méltányos igényeit 
a munkaadók lelketlensége ellen biztosítsák.
A legutóbbi események intő jelül szolgálnak, 
hogy az elnök felszólítása nyomós okkal 
bírt és a benne kitűzött feladat nagyon 
sürgőssé vált Persze ez is valami abból a 
szocziális olajból, melyért a mi patentált 
politikusaink az amerikai államférfiaktól min­
den liberalizmust elvitatnának. Igazi libera­
lizmust csak minálunk lehet tanulni.

ORSZÁGGYŰLÉS.
A képviselőhöz ülése máj. 6-án.

I.
A népfólkelésről szóló törvényjavaslat általános 

tárgyalásának mai harmadik napján már némiképen 
elrenyhült a vita. Megcsappant az. érdeklődés úgy, 
hogy több szónoknak erősen kellett küzdenie a ház 
nagymérvű figyelmetlenségével. Pedig ma is voltak 
sikerült felszólalások, de az általános figyelmet csak 
egy-ket szónok volt képes lekötni. A mai vitát Tóth 
Ernő nyitotta meg csinos beszéddel, melyben főkép 
katonai szempontból bírálta a törvényjavaslatot, ki­
jelentve, hogy nem fogadja el azt, hanem pár­
tolja a Thaly határozati javaslatát. Utána a 
kormánypárt részéről Ivánka Imre polemizált 
Ernuszltal és Thalyval; védelmezte a tör­

vényjavaslat intézkedéseit, de egyúttal jelezte, 
hogy a részletekre nézve lesznek némi módosi- 
tásai. Szili/ László nem utasítaná vissza a nép­
felkelésnek más alapokon való szervezését, de a 
tárgyalás alatt lévő törvényjavaslatot a hazára és 
nemzetre nézve valósággal végzetesnek tartja, s azt 
semmiféle kormánynak nem szavazná meg. A kö­
vetkező szónok Beöthy Ákos volt. Mai beszédével 
egyik legszebb parlamenti sikerét aratta. Nagy szó­
noki hatással fejtette ki a javaslat ellen sikerült 
érveit, melyeknek során számos uj eszmét vetett 
fel. Nagyszabású beszédét a ház mindvégig általá­
nos figyelemmel hallgatta, s a baloldalon gyakran 
hangzott fel a zajos helyeslés. Végül élén­
ken megéljenezték. — Nagy István rövid be­
szédében hasonlóképen a törvényjavaslat ellen 
argumentált. Qyőrffy Gézának a függetlenségi és 
48-as párt tagjának szellemes felszólalása után 
Anarássy Manó gr. polemizált Beöthy Ákossal, vé­
gül Margittay Gyula beszélt a törvényjavaslat ellen, 
egy a horvát testvérekre vonatkozó nyilatkozatával 
figyelmeztető felszólalásra provokálva az elnököt. 
Minthogy az idő előrehaladt, Orbán Balázs holnapra 
halasztotta beszédét. Még tizenkét szónok van szó­
lásra fóljegyezve. Ugrón Gáborra alkalmasint holnap 
kerül a sor.

II.
Elnök: Péehy Tamás; jegyzők: Zsilinszky Mihály, 

Rakovszky István, Tors Kálmán.
A kormány részéről jelen vannak: Fejérváry Géza 

báró, Szapáry Gyula gr., Kemény Gábor b., Bedekovich 
Kálmán.

Az elnök: Bemutatja Szopesmegve közönségének fel­
iratát, melyben Nógrádmcgyének a közigazgatási ható­
ságok jogkörébe utalt kihágás! esetekben befolyó bírság­
pénzeknek a megyei pénztárakba való beszolgáltatása 
iránti felterjesztését pártolj?. — Barna István és társai 
ó-becsei lakosoknak kérvényét, melyben a községi vá- 
lasztások alkalmával elkövetett törvénysértések orvoslása 
iránt esedeznek. E felirat és kérvény kiadatik a ház kér- 
vényi bizottságának tárgyalás és jelentéstétel végett.

Porubszky Jenő előadó: Benyújtja a mentelmi bi­
zottság jelentését a nyilvános becsületsértés vétsége miatt 
vádolt Szemnecz Emil mentelmi ügyében.

Annak idején napirendre tűzetik.

Következik a napirend: a népfelkelésről 
szóló törvényjavaslat általános tár­
gyalásának folytatása.

Az első szónok Tóth Ernő.
Nehogy ama vád érje, hogy az európai politikai és 

hadügyi viszonyok figyelembe nem vételével szól a ja­
vaslat ellen, kijelenti, hogy a nemzet véderőjének kifej­
lesztését ép úgy szükségesnek tartja, mint bárki.

Tény azonban az, hogy egy alkotmányos államban a 
nemzet összes erejének — mint fegyveres erőnek, az 
állam hatalmi körébe való bevonása — és a véd’rend- 
szerbe való beillesztése nem történhetik meg úgy, hogy 
az a fennálló alkotmányos viszonyokat ne érintse. All 
ez hazánkra is, és pedig sajátos viszonyainknál fogva 
kettős irányban: Ugyanis érinti eme beillesztés: 1-ször 
a korona és a nemzet között alkotmány szerinti 
megosztott hatalmi jogok egyensúlyát, és érinti 
2-szor az Ausztriával fennálló hadügyi viszonyt, 
mely a 68-iki védrendszerben nyert határozott alakot! 
Ennélfogva a ház asztalán fekvő javaslat elbírálásánál a 
törvényhozás által figyelembe veendő: első sorban az 
alkotmányi szempont, mely oly konczepcziót igényel, 
mely konczepczió a korona és a nemzet alkotmányos 
jogainak egyensúlyát meg nem zavarja. Es másodsor­
ban, miután ezen javaslat a 68-iki védrendszernek bete­
tőzését kell, hogy képezze, az okszerű következetesség 
azt hozza magával: hogy a 68-iki védtörvényekben egy 
részről a korona és nemzet, más részről Magyarország 
és Ausztria által közösen elfogadott álláspont meg ne 
másittassók.

Az 1827-iki ás még előbbi törvényeinkben elfoglalt 
álláspontot feladtuk a 67-iki 12. t.-czikkel, a mit eb­
ben megtartottunk, feladtuk a 68-iki védtörvények elfo­
gadásával. Alkotmányunk biztosítékai lassanként elkal­
lódtak. Az álló hadsereg- és annak költségeire a tör­
vényhozásnak közvetlen befolyása nincs. A hadügyi 
kormányzat a nemzetnek közvetlen nem felelős; a 
hadsereg magyar részének a magyar alkotmányhoz 
semmi köze. Megmaradt 68 után mindezekből a 67. 
XII. t.-czikkben egyedül az egyévi ujoncz megajánlás! 
jog — ez is a 68-iki hadseregi törvény 11. §-ával jó­
formán hatályából kivetkőztetve. Es ime, mi történik 
most: a törvényhozás befolyásának e morzsáját kérik 
ma tőlünk a javaslattal. (Igaz ! Úgy van! a szélső bal­
oldalon.) Az egyévi ujonczjutalék megajánlás! joggal 
szemben 24 korosztályt bocsájt a javaslat feltétlenül a 
korona rendelkezésére (Úgy van 1 a szélső baloldalon) 
és ezek között 5 korosztályát a már kiképzett kato­
náknak.

Kívánja ezen javaslat megszavazását a kormány a 
miniszterelnök vezetése alatt, ki már a 68-iki védtörvé- 
nyeket is a 67. XII. t.-czikkel szemben hátralépésnek 
tekintette 68-iki julis 31-én tartott beszédében. Es kí­
vánják megszavazását a nemzet 18 korosztályának a 
közös hadsereg rendelkezésére épen a miniszterelnök 

alatt, ki .............................-vezetése alatt, ki 68-ban a hadkötelezett 12 korosztály-
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OLASZ REGÉNY.

Irta: GIOVANNI VERGA.
Ekkor (orient, hogy a kísértésnek, mely rá lesett, 

mely körülrajongta, mely úgy képzeletében, mint testi 
szemei elölt esalogatólag állt, ha nem is szive sze­
rint, de megromlott képzeletével, felizgatott, sóvár 
érzékeivel végre is meghódolt. Ott a Via Piliero 
szögletén, midőn anyjához ment, hogy az otthon 
gondjaitól meneküljön, találkozott Cataldival, ré­
mülve megállóit előtte, mintha már vétkes lenne. S 
annak hízelgő szavai, vétkes beszéde, hangjának 
heve, tüzes pillantásai felgyujták vérét....

— Nem! nem! nem! ismételte akadozó hangon,
' • mindig halkabb szóval, fejét egyre mélyebben le- 
(siiggesztve és végre ....

Most mindennap elment hazulról. Sietve egyszerű 
fekete ruhát vett magára, lesuhant a lépcsőn, s any­
jához ment, vagy a sétahelyre, csak hogy ne kell­
jen otthon maradnia. A szolgáló ilyenkor, kosárral 
karján nyugodtan ment az úrhoz, s pénzt kért tőle 
a szükséges bevásárlásokra. Oly perezek voltak ezek, 
melyekben a szegény Cesarc azt hitte, hogy meg­
őrül, midőn a kiadásokat azon pár frankkal, mi 
meg birtokában volt, összhangba hozni törekedett. 
I-''ügyeket kellett kigondolnia, gyorsan számolnia fej- 
bol, mentségeket találnia, hogy a szolgáló, ki vékony 
ajkai' gunyos mosolyra vonva nézett rá s világosan 
ért--éré adta, hogy már belefáradt tovább várni, 
zavarát és szégyenpirulását észre ne vegye. E sze­
mély néha a I- Id • tette a kosarat, szennyes köté­
nye alatt keresztbe telte karjait, megmutatandó, 
hogy ő ezzel a mindennap ismétlődő jelenettel már 
torkig van, s dörmögött, hogy ez tulajdonképen az 
asszony dolga volna, hogy a férfiak nem értenek az 
efféléhez, s hogy ő még a hol csak szolgált, egy

házban sem látott ilyesmit. S az ur nem szólhatta 
meg ilyenkor, sőt szépen kellett vele beszélnie, de 
mikor a cseléd végre a márvány-lépcsőn lecsoszo- 
golt, lenézett utána, s számtalanszor áthajolt a kar­
fán. mintha a mélység, mely három emelet mélysé­
géből ásított alatta, ellenállhatatlanul vonzaná ma­
gához.

Végre minden segélyforrás kimerült, a két vagy 
három ügyvéd, kik Cesarénak kéz alatt munkát sze­
reztek, eltagadták magukat előle, vagy ha a lépcsőn 
már ki nem kerülhették, világosan megmondták neki 
szemébe:

— Kedves barátom, maga valóságos exekuezió! 
Belátjuk, hogy szükségben van, de saját munkánk­
tól nem foszthatjuk meg magunkat az által, hogy 
önnek adjuk.

Inkább meghalt volna tízszer éhen, hogy sem 
pénzt kérjen kölcsön; ha Elena miatt erre is 
rá nem kényszeredett volna. Az egyetlen em­
ber, a kihez hitte, hogy fordulhat, Roberto volt, 
de az a gondolat, hogy Elena ezt ismét megtudhatja, 
visszatartotta ettől, s azért elhatározta, hogy végső 
szükségében inkább Luigi bátyjánál próbál szeren­
csét, ki pedig neki házasságakor ajtót mutatott, mi­
vel a fösvénynek ösztönével előre látta, a mi tör­
ténni fog. De a nyomor, mely a szegény fiatal em­
beri szorongatta, oly kétségbeesésre juttatá, s oly 
ékesszólólag beszélt szemeiből, hogy még Luigi bá­
tya sem tudta teljesen elhárítani a tárczája ellen in­
tézett támadást. E miatti boszuságát hosszú prédi- 
káczióba öntötte ki, melyben szemére hányta uno- 
kaöcscsénck cszlelenségét, s bebizonyította neki, hogy 
mindezt előre megmondta, a mi jönni fog. Szegény 
Cesarc, ki lesújtva hanyatlott egy székre, mely nagy­
bátyja Íróasztalával szemben állt, békén tűrt min­
dent, belenyugodott mindenbe, s megvallotta, hogy 
minden szemrehányását megérdemli. De szükségé van 
kétszáz lírára, ezzel meg van mondva minden, any- 
nyira kell neki, mint a mindennapi kenyér. Tulaj­

nak felét a honvédsereg részére követelte. Es ily előz­
mények után és akkor, a midőn a már kiszolgált hon­
védből is közös hadseregbelit kívánnak csinálni — sem 
a miniszterelnök, sem 68-iki követelői — sem pedig a 
68-iki védrendszernek a túloldalon ülő létrehozói ezen 
javaslatot a 68-iki védtörvényekkel szemben hátralépés­
nek nem tekintik.

A szónok polemizálva a miniszterrel és kormánypárti 
szónokokkal, azt fejtegeti, hogy a javaslat egyáltalán 
nem nyújt semmiféle garancziát a polgárságra hárított 
terhekkel szemben. Figyelembe veendő az Ausztria és 
a Magyarország közti védelmi viszony. (Halljuk! Halljuk!) 
Az 1868-ki védelmi rendszerben a nemzet védereje két 
csoportra osztatott. Az egyik a közös hadsereg, a má­
sik a honvédség. Fontos ezen csoportosítás közjogi, do 
a..mit.éP bt kiemelendő: a Magyarország és Ausztria 
közötti közös védelmi viszony szempontjából. A mennyi­
ben a közös hadsereg magyar része — mely feltétlenül 
áll a korona rendelkezésére — Magyarország és Ausz­
tria közös védereje, mig a honvédség kizárólag ma- 
gyaroszági. (Úgy van! szélső balfelöl.) Az 1868-ki véd­
rendszerben van teliát letéve a közös védelmi kötele­
zettség mértéke. Ha a védrendszert megbontjuk, össze­
kuszáljuk egyszersmind az Ausztria-Magyarország közti 
védelmi viszonyt. De nemez történik-e c javaslattal? Ma UJ 
helyett 18 kororsztályhkivánunk a közös hadsereg rendelke­
zésére bocsátani és nagyobbitjuk, terjesztjük a régi mértéket 
és hanyatlanak még jobban a közösség ölébe ? De nem 
csak az történik, hogy a védelmi viszony összekuszál- 
tatik, hanem a 68-ik védrendszert határozottan rend­
szertelenséggé alakítjuk át. Ez minden egyéb, do a 
68-iki védrendszer betetőzése és a 68-ban elfoglalt ál­
láspont megtartása és minden egyéb — de "rendszer 
nem lehet.

A mi a katonai szempontot illeti, az már bővebben 
meg lett vitatva és nem tartja szükségesnek erről to­
vábbi fejtegetésekbe bocsátkozni, hanem csak egyet em­
lít meg. (Halljuk! Halljuk!) Azt hiszi, hogy egy állam 
erejét sohasem a tömegekben, hanem a hadsereg mo­
rális erejében s a jó vezérletben kell keresni. (Úgy 
van! Úgy van! a szélső baloldalon.) Ennélfogva a tör­
vényjavaslatot el nem fogadja és hozzájárul Thaly 
határozati javaslatához. (Helyeslés a szélső baloldalon.)

A következő szónok Ivánka Imre.
Azt hitte, midőn o törvényjavaslat a ház asztalára 

került, hogy az pártkülömbség nélkül el fog fogadtatni 
és csak a részletes tárgyalásnál fognak amaz aggodalmak 
félmerülni, melyekkel minden ellenzék elő szokott ál­
lani, midőn valamit nem akar véglegesen megszavazni. 
Remélte pedig ezt azért, mert a ki meggondolja a mos­
tani borús politikai helyzetet, a ki átgondolja e törvény 
leglényegesebb részét: nem tagadhatja, hogy Magyar- 
országnak és az egész birodalomnak hadereje a magyar- 
osztrák birodalom.

Thaly Kálmán: Monarchia!
Ivánka Imre: Monarchia vagy birodalom, egyre 

megy. (Zaj a szélsőbalon: Dehogy megy!) Hát monar­
chia; azon ne dispuláljunk most. Azt hittem, hogy ama 
borús helyzetet, melyben Európa jelenleg van és amaz 
általános fegyverkezést, mely minden államban folyik, 
figyelembe fogja venni a ház minden tagja és a beadott 
törvényjavaslat fő kellékét, mely nem más, mint a had­
erő megkétszerezése, nem fogja általánosságban elvetni, 
hanem meg fogja később találni módját, hogy véglege­
sen ne kelljen azt megszavaznak. E tekintetben csa­
lódott.

A szónok utal az Ernuszt beszédére, s elmondja a 
68-ik védtörvények keletkezésének történetét, minthogy 
azok jobbára az ő tollából valók. Ha valaki érzette an­
nak szükségét, hogy a nemzet egészen fegyverben le­
gyen, ha valaki érzi, hogy nincs c világon nemzet, mely­
nek nagyobb szükége volna arra, hogy minden fia fegy­
vert ragadjon, mint épen a magyarnak, ezen érzést a 
szónok vindikálhatja magának. Ezen érzés nem válto­
zott, és él benne ma is. (Helyeslés a jobboldalon.) Es 
ezt a czélt a törvényjavaslat, ha nem is egészen az 
akkor lerakott elven alapulva, de lényegében eléri, és a 
szónok, a ki nem kételkedik oly férfi szavában, mint a 
milyen a honvédelmi miniszter, elfogadja azt, a mit ö 
mondott, hogy a véderőről szóló többi törvények módo 
sitását azon javaslatnak lörvénynyé válása után itt a 
házban indítványozni fogja. A szónok a lényeget tartja 
a legfőbb dolognak; szüségesnek, elkerülhetetlennek 
tartja, hogy Magyarország azon esetre, ha megtámad- 
tatik, nagy impozáns hadsereggel bírjon.

A szónok ezután észrevételeket tesz Ernusztnak a 
népképviselői feladatról tett nyilatkozataira, s azokra 
a miket Thaly Alvinczről mondott. A magyar 
ezredek és ezt öntudattal és büszkén mondja, 
mind az osztrák hadseregben a régi időben, mind 
most a legújabban történt kisebb hadjáratokban 
régi vitézségüknek megfeleltek, azon régi jó katonák 
voltak, a kik a nemzet becsületét kiérdemelték és 
habár 10—20 évig vannak is beosztva a hadseregbe, 
nem fogják megtagadni nemzetiségüket, a mint azt 1848- 
ban is megmutatták, mikor pedig még más szellem ural­
kodott a hadseregben és mégis haza tudtak jönni. (Icaz' 
Ugyvan ! Tetszés jobbfelől.) b

Azt mondják, hogy milyen bizalommal lehetünk azon 
katonák iránt, a kik nemis teszik lo az esküt az alkot­
mányra. IJgy látszik, elfelejtik a védtörvényt; nem ve­
szik figyelembe, hogy 30-32 éves korukig az illetők a 
honvédségbe osztatnak be, a hol a honvédségi 
esküt teazik le, a hogy ebben egyenesen benn- 
foglaltatik a magyar alkotmányra való esküvés. Fel-

donképen az a szándéka volt, hogy ötszáz lírát kér­
jen, de inindőn bátyját maga előtt látta, bátorsága 
elrepült.

— Kétszáz líra! kiáltott bátyja karszékéből hir­
telen felugorva, mintha vipera csípte volna meg. 
Nem! azt nem tehetem. Vágjuk ketté: százat el­
vesztesz te is én is.

A szerencsétlen úgy ment haza a száz frankkal, 
mintha a Dárius kincsét vinné zsebében, s még ab­
ban tartott, bezárkózott dolgozó szobájába, mit sem 
hallgatva ipának fecsegésére, ki fontos jogi themákat 
ajánlott neki kidolgozásra. Midőn Elena ebéd idejére 
felizgulva, hazaérkezett, a férj nyugodtabbnak lát­
szott, sőt úgy tetszett néha, mintha indíttatva érezné 
magát nejével valamit közleni. Felbuzduló gyengéd­
séggel nézte nejét s azt mondá :

— Ha sikerül, a mit tervezek, akkor minden Ín­
ségünknek vége lesz!

De midőn a kis összeg ismét elfogyott, a szeren­
csétlen ember sem dolgozni, sem más valamit tenni 
nem volt képes. A mindennapi kenyérért való aggo­
dalom újra megkezdődött, mig Cesare végkétségbe­
esésében még egyszer elment Luigi bátyjához s re­
megve kérte azt, hogy kölcsönözzön még száz lírát 
neki, vagy csak ötvenet... vagy a mennyit akar... 
Egy" centesimo sincs a házukban, a min egy darab 
kenyeret vegyenek — egy hét múlva... a száz 
lírát minden bizonynyal... viszsza fogja fizetni... 
vagy . v vagy. ..

— Természetes, felelt ezúttal a nagybátya egé­
szen nyugodtan. Számodra félre lettem azt, s át is 
adom most neked azt a száz lírát, melyet a múlt 
hónapban viszsza akartál fizetni. Ha meghoztad, itt 
kell lennie, — se közben kizárta az íróasztal 
fiókját.

— Nincs benne semmi. Mit akarsz ? Látod, hogy 
a száz lírát nem hoztad meg, ha meghozod, ide fo­
gom tenni, s akkor tudod, hol találhatod meg, ha j 
még egyszer szükséged lenne rá.

A szegény Cesare végül azzal a szégyennel meg­
barátkozott, hogy Elena sógorát szólítsa meg kölcsö­
nért. Olyankor ment hozzá, midőn biztos volt, hogy 
a hivatal zárta után otthon találja; s csakugyan 
otthon is találta szorgos foglalkozás közt, a mint 
papucsban és ingujban ruhákat kefélt, melyek egy 
fogason függőitek s a melyeket aztán gondosan ösz- 
szehajlógatott, ujjaikat ócska újságokkal kitömvén, 
hogy meg ne ránezosodjanak.

— Ha ezt a fáradságot nem veszi magának az 
ember, úgy néz ki ruháiban mindig, mint valami 
csizmafoltozó, mondá pongyoláját kimentendő, s mi­
után Cesarét kérte, hogy foglaljon helyet a szófán, 
mely oly kemény volt, mint egy fapad, kérdé tőle, 
hogy mi körülménynek köszönheti e szerencsét . . .

Midőn Cesare pirulva előteijeszté kérelmét, Ró- 
berto nem is hunyorított szemeivel, Cesare gondol­
hatja, volt a válasz, mily szívesen szolgálna ö neki 
ily csekélységgel; barátok, csaknem rokonok közt, 
mint ők, az ilyesmi szóra sem volna érdemes; de 
szabója épen ma reggel nagyobb összeget kapott tőle, 
minden pénzét az vitte el, a mi e perezben rendel­
kezésére állt

— Kedves Dorello, folytatá, nem is képzeli, mit 
kell kiadni az embernek, ha úgy nem akar öltöz­
ködni, mint egy csizmafoltozó. De hisz ön azt maga 
is jól tudja! Kinél szokott varratni ? Szabója látom 
jól szolgája önt. E bársony gallér mindenesetre nem 
a legjobb divat többé, de jól álll s a kabátot a 
gallér teszi. Kétségbeejtő, hogy mennyire változik a 
divat, — most igen bő nadrágot hordanak, a tava­
lyiakból egyet sem használhatni többé, s ha vala­
mely saisonban kissé feltűnőbb szinti ruhát visel az 
ember, azt már a másik esztendőben eldobatja. Hja! 
ma napság teljes lehetetlen lesz megházasodni.

Cesare kénytelen volt lázas agyvelővel végig hall­
gatni a legtyabb divatlapok bírálatát, hogy a felálló

vagy a lehajtott inggalérok állnak-e jobban, de sől 
Roberto annyira vitte a szeretetreméltóságot, hogy 
ruhái, himzet ingei, még czipői fölött is, melyek u 
szekrény alatt sorban állottak, szemlét tarlatott ven 
dégével.

Kétségbeesésében a szegény fiatal ember anyjához 
fordult, levelet irt neki, melyen észrevehető voll 
hogy keserű könyek köz íródott.

Két nap múlva pósta utalványt kapott kétszáz lí­
ráról, s az örvendő izgatottságtól halványan sietett 
Elenához, megmondani neki, hogy anyja pénzi 
küldött.

Sejtelme sem volt arról, hogy e titokban küldött 
pénz, melyet anyja és testvérei éjjel lopva behordott 
és eladott szömörezéért kaptak, mibe került s mibe 
fog még kerülni a szegény nőknek. E titkos el 
adás a helybeli szömörcze-piaczot egészen felza­
varta, s e czikk árát igen leszállitá. Kitudódott, hogy 
a piaczon kívül is történnek eladások, a távirdász 
pedig a kávéházban és a patikában elbeszélte, hogy 
mily nagy összeg pénzt utalványozott ö Nápolyba.

A kanonok bátya szokatlan időben tért haza, fe­
héren, mint a fal s visszavette a kulcsot Zsuzsan­
nától, mely régi idő óta rá volt bízva. A megré­
mült leány anyjához sietett s azt mondá:

— A bácsi megtudott mindent.
Az anya még aznap ágynak esett s lázas álmá­

ban mindig arról jajgatott, hogy a sógor mindnyá­
jukat el akarja űzni a háztól s hogy az ő árvái az 
utczán kénytelenek a szömörezét árulni.

Caesaré pedig, a ki minderről semmit sem tu­
dott, ismételte Elenájának, hogy a saját bátorságát 
is éleszsze:

— Ha sikerül, a mit tervezek, akkor minden ín­
ségünknek vége lesz.

(Folytatása következik.)
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tehelö-e, hogy az a férfi, a ki 31—38 éves korában.
1 es/.i ezt az' esküt, 34—35 éves korában, ha behívják, 
azt meg fogja tagadni? (Nagy derültség a szélső balol­
dalon.» Lehet ezen nevelni, de az kétségtelen, hogy egy 
komoly férfi vagy nem esküszik, ' agy ha esküszik, meg 
:s tartja. (Úgy van! jobb felől. Zaj a szélső balol­
dalon.)

Ernu. zt Kelemen előadásában volt egy passzus, mely­
ben azt monda, hogy imo odavetik martalékul az ellen­
ségnek azokat a népfölkelökct, mert hát azok nincsenek 
cgyonriiházva. és nem részesülnek majd a nemzetközi 
jog oltalmában A mi ezt illeti, az eredeti törvényjavas­
latnak ama passzusát, melyben az ogyenruliázás löltéto- 
le-en volt lelvévc, maga sem helyesli; sőt !Avételi és 
kívánja, hogy a népfölkulésnvk azon része, a mely fegy­
verben fog szolgálni, mindenesetre egyenruhában és 
olyiormán legyen felszerelve, hogy azt minden­
kinek mint koinbailanst elismerni kelljen, és ne 
fordulhasson elő az. a mit a franczia franc- 
tireuröknél láttunk, a kik egyszerű blouseban vol­
tak öltözki1 ive, karkötővel és" sipkával, amelyeket, 
ha valaki közeledett, a fegyverrel együtt könnyen 
cl lehetett vetni a bokorba, és mikor az illető elment, 
öt hátulról meglőni. Ilyen adjusiirungot a szónok sem 
tart helyesnek; do másrészt azon csapatoknak, a me­
lyek arra I.halvák, hogy utakat, sánezokat csináljának, 
műhelyekben dolgozzanak, töltényeket készítsenek a 
hadsereg r.-szére stb., azoknak ilyen egyenruhára szük­
ségük nincs. Ezeknél is azonban megköveteli, hogy olyan 
ismertető jelekkel legyenek ellátva, melyek az ö beosz­
tásukat az illető osztagokhoz kitüntetik és ha c mellett 
ruhájuk belsejében az ü naczionaléjuk és beosztásuk 
bevarratik, akkor egy müveit, czivilizált nemzetnek had­
vezére az ilyeneket, ha elfogatnak is, do a mondottak 
kimutatják, a haderőhöz tartozó részeknek el fogja is­
merni é< nem fogja őket fuziliroztatni. Hogy egyes 
visszaélések történtek és fognak történni, az természetes; 
ez azon ingerültség fokától függ, melvlyel a harezolók 
egymás iránt vannak.

A szónok beszél a genfi egyezményről, a vöröskereszt 
működéséről, majd áttér a " póttartalék öregbítésének 
sziikségc.-ségére. A törvényjavaslatnak a korábbi törvény­
től való eltérését épen abban a gondoskodásban látja 
igazolva, hogy nem akar tanulatlan és be nem gyakor­
lót» embereket :t bareztérro vitetni, hanem azokat az 
embereket akarja felhasználni a hadseregnek és a hon­
véd-égnek kiegészítésére, a kik már szolgáltak, a kik, 
midőn isméi behívatnak, egy pár nap alatt nemcsak 
hogy épen olyan jók, de mint tapasztalt katonák még 
jobbak lesznek, mint az ujonezok, a kik egy pár hónap 
óta szolgálnak. Helyeslés). Ezek azok az okok, a me­
lyekből kiindulva, a törvényt elfogadjam. Van neki is 
néhány megjegyzése, a melyeknek a törvény népszerű­
sítése érdekében a részletes tárgyalásnál kifejezést 
fog adni.

Még egyszer sajnálatát fejezi ki a felett, hogy nem 
őrlette meg a képviselőhöz minden tagja azt, hogy a 
magvar embernek feladata körülállani a trónt és védel­
mezni Magyarországot minden viszonyok közt és nem 
•zabad kicsinyes kifogásokkal oly fontos intézményt el­
odázni vagy elutasítani, a mely döndő lehet rövid idő 
alatt, ile adja isten, hogy legalább 20 esztendőn innen 
ne legyen reá szükség! (Elénk helyesléscséljenzésjobb- 
folöl.)

Ezután Szily László szólalt fel.
Mindenekelőtt reflektál Ivánkának az esküről mondott 

szavaira. Felfogása az. hogy a jelenleg tárgyalás alatt 
levő törvényjavaslat szerint más esküt a katonai keretbe 
berendelt népfelkelő nem tehet, mint a katonai esküt, 
s igy ö a honvédség esküjét úgyszólván visszaesküszi. 
Helyeslés a hal és szélső baloldalon.)

Thaly Kálmán: Ez az igazi! Ezt mondtam én is! 
Szily László: Elismeri, hogy a harczászat mai elő­

rehaladt modora és ennek folytán a háború gyors el­
döntése indokából véderőtörvényünk azon intézkedése, 
hogy a népfelkelés egyedül önkényt esőkből alakíttassák 
meg, továbbra meg nem állhat, Ezen alapot el kell 
hagynunk és haderőnk fokozása érdekében népfelkelé­
sünket a mai kor igényeinek megfelelőien újra szervezni 
--/óiú i- kész. Elismeri azt is, hogy a hadsereg 
p .tlartaléki jutalékának száma, teljesen elvontan tekintve 
nem ail kellő arányban a hadsereg állományával.

He a tárgyalás alatt levő törvényjavaslatot nem fo­
gadhatja cl, mert népünk javát, a legtöbbnyire csalá­
dos házas embereket, a jelenleg még érvényben levő 
katonai bíráskodásnak alá nem rendelheti. Előbb kel­
lett volna megalkotni az uj katonai büntető törvényt és 
c.-ak ezután kellett volna a népfelkelésről törvényt 
hozni, hogy a katonai büntető törvény szerinti bírásko­
dást az uj elemekre is nyugodt lélekkel kiterjeszthes­
sük. (Helyeslés a baloldalon.)

He nem fogadja cl a törvényjavaslatot politikai, pénz­
ügyi és nemzetgazdasági tekintetből sem, annak daczára, 
hogy a miniszter javaslatának indokolásában azt mondja, 
hogy e körülményeket is beható, lelkiismeretes meg­
fontolás alá vette. Mert politikailag veszélyes a katonai 
hatalomnak tulkiterjesztése. Köztapasztalat az, hogy az 
emberiséé egy osztályánál sincs meg annyira a hajlam 
a hatalommai való visszaélésre, mint ennél. Do vészes 
az alkotmányra is, a melynek természetes hatalmát a 
legkevesebb kormány tűri szívesen, és a melytől szaba­
dulni, támaszkodva egy nagy katonai hatalomra, min­
denkor hajlandó. Hogy pénzügyileg nem indokolható e 
java-lat, elég hivatkozni deiieziles költségvetésünkre, a 
mely sajnosán tünteti elő, hogy kiadásainkat évről-évre 
csak újabb adósságcsinálásokkal vagyunk képesek fe­
dezni. Ha ehhez hozzájön még az c javaslat által kon- 
templált óriási összeg, nagyon fél, hogy ez hitelünk 
megsemmisítésére fog vezetni. (Igaz! Úgy van! a bal­
oldalon.)

De a szónok a mindinkább terjedő szoczializmus kut- 
lórrását is Európa fegyveres békéjében keresi és ta­
lálja föl.

Hogy nemzelgazdászatilag nem indokolható o javas­
lat, elég hivatkozni hazánk igen csekély népességére is, 
a mi fő oka annak, hogy a gazdászat terén kedvező 
éghajlati viszonyaink és földünk jó talaja mellett sem 
mulatható fel oly eredmény, melynek felmutatására 
egyébként képesek és hivatva lennének nemcsak, de ma­
holnap a szomszéd államok versenye által túlszárnyalva, 
még megélhetésünk is kétessé válik. (Halljuk!) Ezért 
nem virágozhatik fel iparunk sem. Haladunk a lejtőn 
lefelé és az örvénytől nem fog minket senki sem vissza­
tarthatni, ha e törvényjavaslat elfogadása által mintegy 
fél millió munkás, szorgalmas, családos ember vétetik a 
katonai keretbe, melytől nem csak akkor fosztatik meg 
a gazdaság, midőn már tényleg behívatott, de magának 
egy háborúnak a kilátása elég arra, hogy bénitólag 
hasson ezen családos és koros emberekre, ha rágondol­
nak családjuk és gazdaságuk elhagyására. (Tetszés bal­
lelöl, i He nem indokolható e javaslat, t. ház, még kato­
nailag sem (Halljuk !> mert ily nagy képzetlen tömeggel 
harczol viselni nem lehet. A szónok ezt a törvényjavas­
latot még akkor sem szavazná meg, ha egy független, 
önálló Magyarország kormánya adná be. (Helyeslés a 
bal és szélsőbaloldalon.)

A szólás sora most Beöthy Ákosra kerül. 
Kijelenti, hogy a törvényjavaslatot nem fogadja 

cl. A javaslat alapgondolatával szemben aprior nem 
akart a merev ncgáczió terére lépni; de mind­
amellett lehel ellenség volt ezt a javaslatot elfogadni, 
mert ez közjogunkra annyira sérelmes szerkezetében, 
kiindulásában, alapjában oly annyira el van hibázva, 
hozzá oly felületesen van elkészítve, oly hiányosan van 
felszerelve (lígy van! a bal és szélső halon), hogy ko­
moly, alapos, lelkiismeretes törvényhozási tárgyalásnak 
«zubstratumát nem képezheti. (Úgy van! a hal és szélső 
baloldalon.) A szónok a törvényjavaslatnak fogyatkozá­
sait oly sarkalatosaknak, oly érdemlegeseknek tekinti, 
hogy lehetetlennek tartja azt módosítványok által javí­
tani. (Úgy van ! a hal és szélső baloldalon.) Ez igy lé­
vén, nem lenne más alternativa, mint egy más törvény- 
java 1 itcl benyújtani, de ez már azért sem lehetséges, 
mert a ház nincs a kellő adatok Linókéban.

E törvényjavaslat indokollatik a monarchia nemzet­
közi helyzetének politikai és katonai szükségei és cxi- 
gencziái által. Nem habozik a szónok kijelenteni, hogy 
ez exigeneziák iránt teljes mértékben érzékkel viseltetik. 
(Helyeslés balfelöi.) Tisztában van az iránt, hogy a 
magyar állam biztossága és a monarchia nagyhatalmi 
■üki-m közeli . /nil lariiás és kapcsolatos összefüggés van. 
Helyeslés. Úgy van! balfelöl.) Egyikének tartja a leg­

nagyobb szciYciv i'Uonségttck, hogy voltak időszakok, a 
mikor a szolidaritásnak ezen érzéke nem volt és nem 
lehetett elég erős. Ez azon igazán álkos közjogi viszály­

nak volt eredménye, mely a koronát a nemzettől elvá­
lasztotta. Reményű, hogy ez soha többé ismétlődni nem 
fog. (Helyeslés balfelöi!) Es ha ezt felemlíti, ez csak 
azért történik, hogy abból okulást ős tanulságot me­
ntsünk.

Miképen történhetett volna az, hogy Magyarország 
érzékkel viseltetett volna a monarchia nagyhatalmi ál­
lása iránt, midőn a hatalommal idegenkedésben és el­
lenségeskedésben állott, mikor a hatalomnak erője okozta 
a magyar alkotmánynak elsonyvcdését, és mikor a ma­
gyar alkotmánynak helyreállítása összeesett azokkal a 
katasztrófákkal, a melyek a monarchiát nagyhatalmi 
állásában megingatták. Es ha a honvédelmi miniszter 
tegnapelőtt azt mondta, hogy ezt a katasztrófát az 
okozta, hogy a monarchia katonailag készületien volt, 
úgy erre a szónok azt jegyzi meg, hogy eddig a képvi­
selőhöz ban ama felfogásból indultak ki, hogy ezt a ka­
tasztrófát az okozta, hogy a nemzet és fejedelem nem 
állottak egy alapon. (Úgy van ! a baloldalon.)

Hozzájárult ehhez még az is, hogy a törvényhozás­
nak a kiilügyek vezetésére tényleg befolyása nem volt 
és igy történt azután az, hogy Magyarországon a kül­
politikát illetőleg nem képződtek megállapodott nézetek 
és tradicziók, a melyekkel pedig minden államnak úgy 
a kül, mint a belpolitika terén bírnia kell, s a melyek­
kel, ha nem Dir valamely állam, akkor azt méltán 
lehet hasonlítani oly hajóhoz, melynek nincs ár- 
bocza, nincs kormányrudja, s mely a szeleknek és ha­
boknak védtelen játékává lösz. Ez annyival fontosabb, 
mert hiszen nagyon jól tudjuk, hogy a monarchia vód- 
rendszere korrelaczióban van a nemzetközi helyzettel, a 
védrendszer dimenziói attól függnek, hogy a monarchia 
helyzete kedvező, vagy kedvezőtlen-e V És ha most a 
monarchia nemzetközi helyzetének kulcsát egy defenzív 
álláspontban keressük, természetes, hogy annak biztos­
sága attól fog függni, hogy a monarchia ereje minő 
arányban és egyensúlyban van a szomszédos államok 
erejével. De ezt az arányt és egyensúlyt nem azon ala­
pokon kell számítani, mint a hogy a honvédelmi mi­
niszter teszi, ki a monarchia erejét azon számos millió­
val hasonlítja össze, melyeket itt mint az idegen államok 
haderejét feltüntetett, do a melyeknek katonai értéket 
tán maga sem fog tulajdonítani; hanem igenis úgy, hogy 
a monarchia erejét összemérjük azon esetleg működő 
sereg erejével, molylyel a monarchiát bármely európai 
nagy hatalom megtámadhatja, (ügy van! a baloldalon.)

Most szemben vagyunk egy törvényjavaslattal, mely a 
monarchia védrendszerét fejleszteni és szilárdabb ala­
pokra fektetni kívánja. Az első kérdés tehát az, minő 
fordulat állott be a mondarchia nemzetközi helyzetében, 
a mely ezen változást itt szín-égéssé teszi ? A honvé­
delmi miniszter indokolásában előadja azt, hogy azóta 
be lelt hozva másutt a népfelkelés intézménye, a minek 
következtében mi nem maradhattunk cl. Ez nem egé­
szen találó. Hiszen a népfelkelés mindenütt a védelem 
eszköze, annak tehát a monarchiával szemben támadó 
éle alig lehet. De hisz itt nemcsak erről van szó, 
hanem a póllartalék, tulajdouképcn a működő hadsereg 
szaporításáról, ez pedig már a monarchiának kifelé való 
akczióképcsségét emeli. A szónok ennek indokát amaz 
igen jelentékeny fordulatban keresi, mely a Balkánlcl- 
szigeten a berlini békekötés után létrejött és ott a ha­
talmi viszonyokat teljesen átalakította. Az minden 
esetre igen igen «-.zömöm tünet, hogy (Halljuk ! Halljuk !) 
valamint azon czentrifugalis áramlatnak, mely a 60-as 
évek folytán kis államokat egységes állammá tömöritetl, 
az volt eredménye, hogy védelmi rendszerünket fejlesz­
teni kellett, az ellenkező áramlatnak a ezcntrilugalis 
áramlatnak, mely a Balkánfélszigetcn egy nagy államot 
darabokra tört szét, szintén hasonló eredménye lett. 
Ennek indoka inkább azon általános politikai irány­
zatnak veszedelmes voltában fekszik, a mely ott a 
változást létrehozta.

Úgy látszik, a kormány osztja Montesquieu ama né­
zetét, hogy minden államot csak amaz eszközökkel le­
het fentartani, melyek azt alkották s miután a Balkán- 
félszigeten az ottani helyzetet fegyveres akczió alkotta, 
azt hiszi, hogy fegyveres akczió lógja azt fentartani és 
fejleszteni s azért előre provideálni kíván. Ez oly eljá­
rás, mely a legnagyobb mértékben helyteleníti a kor­
mánynak eddig követett külpolitikáját, (Elénk helyeslés 
balfelöl.) mert ez azt jelenti, hogy a kormánynak kül­
politikája teljes fiaskót vallott, teljes vereséget szenve­
dett. (Elénk helyeslés balfelöi.) Már mostan megtudjuk 
azt, hogy mit érnek azok a hitegetések, hogy a berlini 
békekötés állandó megoldást képez, hogy Boszniának 
birtoka maga ellensúlyt képez azokért, mik ott történ­
nek, hogy tehát ez a politika semmi áldozatot nem 
fog igénybe venni.

Az áldozatok sorozata régen megkezdődött, (Igaz! 
Úgy van! a balon.) ez csak annak újabb lánczszeme 
és folytatása majd következik. (Igaz! Úgy van! a balon.) 
Mindenütt a világon, a hol formális parlamentáris vi­
szonyok vannak, e javaslatnak benyújtása elég arra, 
hogy a kormány a törvényhozás bizalmát elveszítse. 
(Igaz! ügy van! balfelöl.) s az, hogy ez nálunk nem 
történik, mutatja, hogy mennyire áll az, a mit a kor­
mány mondott, hogy folytonos többségét politikája foly­
tonos sikerének köszönheti. (Tetszés balfelöl.)

De bármint legyen is, a baj megvan és segédeszkö­
zökről kell gondoskodni. Es ez az ok az, a miért a szó­
nok kijelenti, hogy e törvényjavaslat alapgondolata ellen 
nem volt képes a merev negálio terére lépni.

A mi első sorban a póttartalék elégtelenségének kér­
dését illeti (Halljuk! Halljuk!), azt vitatható, nyílt kér­
désnek tekinti. Feltétlenül helyesli, hogy a nlípfelkelési 
szolgálat kötelező legyen. Az ellen nincs kifogása, hogy 
— természetesen a szükséges törvényes kautélák mel­
lett — a népfelkelés esetleg az ország határán kívül is 
alkalmaztassák, ügy tartja, iiogy emez ország védelmé­
nek csak egy biztosítéka van s ez, az ellenséget meg­
verni. (Igaz! Ilgy van! jobb és balfelöi.) Minden erőt 
erre kell konczentrálni. (Helyes balfelöl.) De nem oszt­
hatja a szónok azt a felfogást, hogy pl., ha a közös 
hadsereg és a honvédség pl., Galicziában küzd, akkor 
a népfelkelés itt, az ország határain belül összetett kéz­
zel nézze azt és megvárja, mig az ellenség bejön.

E törvényjavaslat első sorban egy helytelen, vesze­
delmes precedenst alkot, a mennyiben a logikai és ter­
mészetes összefüggést, melynek az állam intézményei 
és hazánk törvényei közt léteznie kell, megszakítja, E 
két fogalomnak: intézmény és törvény egymást fednie 
kell, minek következtében a kodifikáczió torén az egye­
dül korrekt eljárás az, hogy minden intézmény számára 
egy külső, spccziális törvény alkottassuk. A mi törvény­
hozásunk 1868-ban ezen a nyomon haladt, a mennyi­
ben végrendszerünk felosztásának, a közös hadsereg, a 
honvédség és a népfelkelés külön osztályának megfele­
lőkig a törvényhozási matéria is három törvénybe, az 
1868. évi 40, 41 és 42. tezikkbe foglaltatott, kifejezést 
adván ez állal azon logikai összefüggésnek, melyről a 
szónok az imént beszélt. Már most itt van egy törvény- 
javaslat, mely a népfelkelésről szól, de a mely 5. §-nak 
alienájában a törvényes hadi állomány fentarlására vo­
natkozik. Világos tehát, hogy ez egy oly organikus 
természetű intézkedés, a mely a véderőről szóló tör­
vényt módosítja s a mely ennek következtében 
nem a népfelkelési törvény keretébe tartozik. (Igaz 1 
Úgy van! balfelöl.) Igen szép dolog, ha a honvédelmi 
miniszter indokolásában azt mondja, hogy o törvénynek 
nem az a czélja, hogy a szolgálati időt meghosszabbítsa, 
de mikor o törvénynek az lesz a hatása, hogy az a véd- 
köteles, a ki már ieszolgálla a 12 évet, behivatik még 
pedig azért, hogy a képzelhető leglerhesebb szolgálatot 
az ellenség előtt a közös hadseregben teljesítse, még 
sem lehet azt mondani, hogy ez nem a szolgálati idő 
meghosszabbítása, csak azért, mert az illető a népfölke- 
lési törvény czimén hivalik be. (Úgy van! balfelöi.)Mert 
e két szolgálat, a népfölkelési és a rendes hadseregben 
való szolgálat között ép az képezi a különbséget, hogy 
az illető minő szolgálatot teljesít.

Ha csak nem akarjuk össze-vissza zavarni az állami 
intézmények, a szolgálati kategóriák határait, hacsak 
nem akarunk kodifikaczionális anarchiát csinálni: o kér­
dést külön kell íormulázni, ez intézkedéseket külön tör­
vénybe kell foglalni, mely a véderő-törvény oly novellá- 
ris pótlását képezné, mint pl. az 1882. XXXIX. t.-cz. 
(Elénk helyeslés a baloldalon.) Es ez annyival inkább 
szükséges, mert a törvénynek sehol sem kell oly vilá­
gosnak, oly szabatosnak lennie, sehol sem kell oly tiszta 
bort a közvéleménynek öntenie, mint ott, hol az állam­
polgárok meglcrholleléséröl van szó. Nem szabad meg­
engedni, hogy valaki o törvényjavaslat czime által fél- 
revezeltessék, mintha itt nem a legsúlyosabb moglerhol- 
lotésről volna szó. (Elénk helyeslés balról.) Nem szabad 
megengedni, hogy az emberek azt higyjék, hogy a kép

viselők nem tudták mit csinálnak. (Elénk helyeslés a 
bal- és szélső balon.) Ez lerontja a törvényhozás tekin­
télyét, mert ellenkezik a törvényhozási morállal. (Úgy 
van 1 a baloldalon.)

De, vannak igen fon jós érdemleges kifogásai is, me­
lyek folytán a törvényjavaslatot el nem fogadhatja. 
'Halljuk!) E javaslat központját ama intézkedés képezi, 
íiogy a közös hadsereg pótlartalókának létszáma fölemel­
tetik az első osztályú népfölkelés létszámával, határozat­
lan mennyiségben, mert senki sem tudja, hogy az az 
első osztályú népfölkelés mekkora lesz és a lakosság 
milyen hányada vételik az által majd igénybe ? A hon­
védelmi miniszter azt mondta, hogy e törvényjavaslat 
állal béke idején terhek nem rovatnak az állampolgá­
rokra ; hogy ez idáig igy van, azt a szónok elismeri. 
De igen kéri a képviselőket, hogy a jövőt illetőleg ne 
ringassák magukat illúzióban. (Helyeslés a baloldalon.) 
Ennek a törvényjavaslatnak majd utána fog sántikálni 
egy másik, a melyben a honvédelmi miniszter meg 
fogja magyarázni, hogy ennek a népfölkelönek csak úgy 
lehet hasznát vonni a póttartalék számára, ha béke ide­
jén kitanittatik, (Elénk helyeslés a bal- és szélsőbalol­
dalon) és akkor épen úgy el fogjuk rendelni a béke 
idejében való kitanitást a népfelkelőkre nézve, mint a 
hogy annak idejében elrendelték volt azt a póttartalókra 
nézve. (Igaz! Úgy van! a bal- és szélsőbaloldalon. Moz­
gás a jobboldalon.) Es akkor az egész remény nem volt 
semmi más, mint csalóka fény és hiú ábránd. (Igaz 1 
Úgy van! a baloldalon.)

A miniszter azt monda, hogy e népfelkelést rozervoir- 
nak kell tekinteni, melyből a hadsereg szükségletét le­
hessen fedezni. A mennyire a szónok a rezervoir szer­
kezetét ismeri, annak tartalma világosan meg szokott 
határozva lenni. A képzelet világában, a görög hitregé­
ben van olyan rezervoir, a milyen, úgy látszik, a hon­
védelmi miniszter előtt lebegett. Ott van pl. amaz isme­
retes rezervoir, a Danaidák hordója, melyet sem ki nem 
lehetett meríteni, sem tele nem lehetett tölteni, mert 
feneketlen volt. (Derültség a baloldalon.) De már most 
a valóságos életben, a hol ennek a rezervoirnak a tar­
talma az állampolgárok exisztencziája, mégis csináljunk 
ennek a hordónak feneket, mert azt csak még sem lehet 
kivánm, hogy mi folytonosan töltögessük, a honvédelmi 
miniszier pedig folytonosan merítsen belőle a nélkül, 
hogy tudnók, mikor ér véget ez az érdekes operáczió. 
(Élénk helyeslés cs derültség a bal és szélsőbaloldalon.)

Hát oder langen Rede kurzer Sinn.» Ha i*?y találják, 
hogy a póllartalék nem elégséges, jó, de aklcor mondják 
meg : mennyire van szükség, milyen számra kell azt 
felemelni ? (Helyeslés a bal és szélső baloldalon.) Mert 
meg lehel határozni, hogy egy 800 ezer főből álló had­
seregnek háború alkalmával milyen nagyságú póttarta­
lékra van szüksége. (Igaz ! Úgy van 1 a bal és szélső 
baloldalon.)

Voltaképen a póttartalék a háború vesztességeinek 
pótlására szükséges, mint a hogy a neve is mutatja. 
Ezen az alapon meg lehet határozni, hogy a monarchiá­
nak mennyi póttartalékra van szüksége. Jól tudjuk, 
hogy a mostani háborúk nem szoktak sokáig tartani és 
Pulszky Ágost tegnap épen igen jól hozta föl a franczia- 
porosz háborút 1870-bon, a melyet typus-zsinórmérlók 
gyanánt e tekintetben föl lehet hozni. Hát hogy állnak a 
vcsztesség az 1870-diki háborúban V

1870-ben összesen mozgósittatolt 1,350.787 ember 
Természetesen ezek nem egyszerre voltak mozgósítva.
— a számítás maximalis — hanem successive. Ebből 
tényleges szolgálatot telt 936,916 ember. Csatában volt
— ismét nem egyszerre, hiszen a háborút csak 
450.000 emberrel kezdték — 887.876 ember, a vesz­
teség pedig mindössze 127.867 ember. Ez az összes 
veszteség, halott van köztük 28.000, a többi sebesült 
és a mit úgy hívnak, hogy vermist. Ez mindössze 14°/0.

Már most, hogyha Pulszky Ágost számítási kulcsa 
szerint ki akarjuk számítani a monarchia póttartaléká­
nak szükségét, miután 10% már meg van, még csak 
4%-ra van szükség, tehát 32,000 emberre. így szólnak 
a lények és számok. A hadügyi kormányzat máskép 
szokott számítani. Az osztrák honvédelmi miniszter 
szintén lett egy számítást, a hol ő 27%-ot vett föl. Ez 
tehát volna nyolezszázezerre 216 ezer ember. Ezen az 
alapon formulázzák tehát és indokolják kívánságaikat, a 
ház ezt a legelözékenyebb konzidoráczió alá fogja 
venni. De hogy minden alap, minden számítás nélkül, 
Hübele Balázs módjára csak neki menjenek és megsza­
vazzák, azt követelni nem lehet. (Elénk helyeslés a bal 
és szélsőbalon.)

E kontingens meghatározását annyival inkább szüksé­
gesnek tartja, mert igy el lehet kerülni ennek a törvény- 
javaslatnak azt az igen súlyos konzokvencziúját, hogy 
az állampolgárokra terhet ró a nélkül, hogy annak a 
tehernek mennyiségét és minőségét előre meghatározná, 
(Úgy van ! balfelöi.) mert e javaslat szerint 37 éves koráig 
senki sem tudja, hogy mivel tartozik: népfölkelési kö- 
telezettsóggel-o, vagy a rendes hadseregben való kötele­
zettséggel. (Igaz! Úgy van 1 balfelöi.)

De nem fogadhatja el ezt a törvényjavaslatot a szó­
nok már azért som, mert meg van annak súlyos köz­
jogi konzekvencziája, (Halljuk 1 Halljuk 1) a melyre már 
itt utalva lett, hogy tényleg az országgyűlés azon jo­
gát, hogy az ujonczjutalókot meghatározza, megsem­
misíti.

Ez a törvényjavaslat egy tollvonással felemeli nem­
csak a póttaríalóknak, de egyszersmind a hadseregnek 
is létszámát az összes első osztályú védkötclus számáig. 
Ugyan mi czélja és mi értelme van annak, hogy mi 
megállapítjuk azt a 800 ezernyi létszámot, hogy minden 
esztendőben megszavazunk 39,000 ujonezot és 3955 
póttartalékost, mikor itt vannak az első osztályú nóp- 
telkelésnek oly megolvashatatlan százezrei, a kikkel ezt 
a létszámot nemcsak kiegészíthetik, de fel is emelhetik ? 
Mert ugyan ki fogja, ki lesz képes azt ellenőrizni, hegy 
abból a népfölkelésből mennyit osztottak be a póttarta­
lékba. És a ki e póttartalékban benn van, az már benne 
van a hadsereg tényleges állományában. (Úgy van 1 
balfelöi.) Hiszen a közt a kettő közt nincsen szer­
vezeti határvonal. (Úgy van balfelöl.) Hiszen a 
póttartalék integráns része a hadseregnek; még 
külön keretei sincsenek. Es ha a törvényjavas­
latban erről van szó, hogy ez csak háború esetén tör­
ténik, hiszen ez közjogilag nem tesz különbséget; hiszen 
a létszámot épen a háborúra való tekintettel állapít­
juk meg.

Azután, hiszen a mozgósítás előbb szokott történni, 
mint a háború, és miután ezt a népfelkelést össze lehet 
hívni, a nélkül, hogy a törvényhozás arról csak tudo­
mást is szerezzen, — mert hiszen nincsen beleszólása,
— meg fog történni az, hogy mielőtt egyetlen egy puska 
elsült volna, mielőtt tehát elöállhalott volna azon szük­
ség, hogy a póüarlalékot igénybe vegyék, már akkor a 
népfelkelés be fog hivatni és a kiképzés ezége alatt be 
fog rangiroztatni a póttartalék tényleges állományába. 
A minek aztán a hatása az lesz, hogy ugyanannyi em­
berrel tényleg fel lesz emelve a hadsereg nyolczszéz- 
ezernyi létszáma, mint hogyha ezt az országgyűlés 
megszavazta volna. (Elénk helyeslés a bal- és szélső­
balon.) Es akkor belátják, hogy itt nem történt semmi 
más, mint a póttartalék kiegészítésének ürügye alatt 
a hadsereg tényleges állományának felemelése az or­
szággyűlés beleegyezése nélkül. (Elénk helyeslés a 
bal- és szélsőbaloldalon.) No már, hogy ezután 
mivé törpül le az országgyűlés ujoncz megaján­
lás! joga, azt magyarázni nem szükséges, és hogy 
ezután hol vannak azok a biztosítékok, a melyeket 
ebben bírtunk, azt sem tudom. Hogy pedig az fontos, 
azt megmagyarázni nem szükséges; a kinek ez iránt 
kételyei vannak, olvassa el Deák Ferencz halhatatlan 
feliratait, ezekben megtalálhatja. Az alkotmányos érzés 
ama teljes hiánya, az a felületesség, az a frivolitás, 
(Mozgás a jobboldalon. Helyeslés a bal és szélső bal­
oldalon.) a mely mindezekben az intézkedésekben, mind­
ezekkel a kérdésekkel szemben, melyeket tárgyalni sze­
rencsém volt, jellemzi a t. kormány eljárását, s igazán 
veres fonalként húzódik át ezen az egész törvényjavas­
laton s ennek a törvénynek specziálitását képezi. A kor­
mánynak sikerült itt létrehozni egy oly törvényhozási 
unikumot, hogy ily fontos kérdésben, mint a póttarlalók 
felemelése, nem látta szükségét annak, nem hogy egy 
külön törvényt alkauson, do még hogy egy külön sza­
kaszt is rászánjon, hanem az mintegy detaille intéz­
kedés lelt a harmadik alincában fölvóvo, (Úgy van! 
balfelöl.)

Azakat az aggodalmakat, azokat a kifogásokat, melye­
ket felhozott a szónok a törvényjavaslat ama intézkedé­
sére nézve, mely a póttarlalékra vonatkozik, ismételnie 
kell ama részére is, mely a tulajdonképeni népfölkelésre 
vonatkozik. (Halljuk 1) Itt ismét avval a tendencziáva

találkozunk, hogy a nemzet oly terhet vegyen magára, 
melyei nem ismer, mert, hogy az a népfölkelés mennyi­
ből fog állni, mi lesz a létszáma, azt szintén nem tud­
juk. A mi a közjogi és politikai kifogásokat illeti (Hall­
juk!) azokat nem ismétli, de ezt az eljárást még a ka­
tonai kormányzat szempontjából sem érti.

A szónok röviden indokolja ez állítását azután így 
folytatja : Már mos!, méllózlassanak nekem megengedni, 
hogy épen ezen törvényjavaslat kivételes fontosságánál 
fogva figyelmeztessem a t. házat, hogy az adandó 
szavazatnak tulajdonkép mi a jelentősége. Mert annak a 
szavazatnak, a mely ez ellen a törvényjavaslat ellen 
beadatik, nem az a jelentősége, hogy az illető az állam 
védelméről ez eszközöket akarja megtagadni : annak 
csak az a jelentősége, hogy ily módon, ily eszközökkel 
azt a védelmet létesíteni nem lehet. Mert abban t. ba­
rátom Ernuszt Kelemennek teljes mértékben igaza van,

a ez a javaslat itt nemis törvény : nem abban az 
3mben, a melyben törvényalkotást az intézkedések­
ben a teljesség, szabatosság és összefüggés képezi, ha­
nem a mennyiben a törvény fogalmát összekötjük azzal 

is, hogy nemcsak az államot, hanem az állam polgárait 
is védelmezze. Ez egy általános természetű meghatal­
mazás, mely az ország majdnem összes lakosságát a 
hadügyi kormányzat kénye alá helyezi : egy oly egy­
szerű, oly sommás procedúra, mint a hogy az ember 
a kútból vizel merit. (Ugyvan ! Úgy van ! halfelöl!)

En megengedem, hogy nagy veszélyek közepette, mi­
kor az ellenség fenyegeti az országot, ily meghatalma­
zást lehet adni, de nyugodt időkben, nyugodt megfon­
tolással ilyet kiállítani nem lehet, (Úgy van! balfelöl.) 
nem lehet különösen azért, mert azon indokok iránt, u 
melyek a t. kormány eljárásút vezérelhetik, a legsöté­
tebb gyanúperrel kell élni: (Úgy van! balfelöl.) mert 
ennek az eljárásnak vagy az az indoka, hogy ez az 
egész egy kormányzati schlcnciriánnak az eredménye, 
(Tetszés balfelöl) moly az urakat arra képtelenné teszi, 
hogy egy rendes és jól konstruált törvényt készítsenek, 
vagy pedig annak a tendcncziának a szülötte, hogy a 
törvényhozás jogai a kormány rendeleti jogaival 
helyettesiltossenck (Zajos tetszés balfelöi.) vagy pedig azj 
teszi, bogy a külpolitikai helyzet tele van ve­
szélyekkel, de ezt nekünk nem akarják ír ’gmon­
dani. No hát kérem azt nem lehet megengedni (Hall­
juk !), hogy ezek az indokok az alá a bő köpenyeg alá 
takarlassanak, hogy «a monarchia érdeke.» Ezt a köpö­
nyeget le kell rántani (Zajos helyeslés balfelöl.); ezeket 
az indokokat ide kell hurczolni a törvényhozás színe 
elé (Úgy van! balfelöl.), hogy saját érdemük és saját 
értékük szerint megbiráltassanak és reájuk a legsúlyo­
sabb felelősség mértéke alkalmaztassák. (Elénk tetszés 
balfelöi.) Nem fogadom el ezt a törvényjavaslatot. (llosz- 
szantartó zajos helyeslés a bal és szélső baloldalon. 
Felkiáltások: Öt pereznyi szünetet kérünk!)

Az elnök az ülést 5 perezre felfüggeszti.
A szünet után felszólal Nagy István.
Teljesen osztozik a bizottsági előadó azon nézetében, 

hogy nem létezhetik nézetkülönbség akkor, ha a trón és 
haza megvédése forog szóban; (Úgy van! Úgy van!) 
csakhogy c ezélnak minél hatályosabban leendő mikénti 
biztosítására nézve lehetnek és vannak nézetkülönbségek. 
Es ha a véderőröj szóló törvényeink hiányosak, ha az 
említett ezélnak meg nem felelnek, ám vegyük azokat 
revízió alá; de ne igyekezzünk e törvényeket hatályuk­
ból kivetkőztél ni és c javaslat által lényegükből kifor­
gatni; (Úgy van! Ugyjjvan! a baloldalon) ha u hadsereg­
nek csak nagyobb póttarlalékra van szüksége, ám tessék 
a törvényhozásnak annak nagyobbitását javasolni: (He­
lyeslés a baloldalon) ne pedig a népfelkelést a valódijá­
nak meg nem felelő névvel póllartalék gyanánt felhasz­
nálni és ne tévesszék össze e két különböző fogalmat. 
(Helyeslés balfelöi).

A szónok összehasonlítja a törvényjavaslatot ama a 
javaslattal, melyet annak idején Andrássy Gyula gr. 
terjesztett be. az sokkal enyhébb volt, mint a mostani,
8 az akkori törvényhozás még sem fogadta el azt. A 
szónok is azok közé tartozik, kik egy uj czélszerü nép­
felkelési törvény meghozatalát szükségesnek tartják; de 
neki valóságos népfelkelés! törvény kell, nem pedig 
olyan törvény, mely a népfelkelés ezége alatt a szolgá­
lati időnek tovább 10 évre leendő meghosszabbítását és 
a közös hadsereg póttartalékának szaporítását czélozza. 
(Helyeslés a baloldalon.)

A népfelkelés intézményét csak úgy és akkor tartja 
czélszerünek, ha az a honvédséggel hozalik, minél szo­
rosabb szerves kapcsolatba s a népfelkelésnek tisztán 
nemzeti magyar jellegét is mindig megóvandónak tartja. 
Ezen méltányos óhaj és követelés teljesítése a jelen javas­
lat törvényre emeltetése esetén füstbe megy; mert a 
közös hadsereg kigészitésére kirendelhető népfelkelést 
kiválóan magyar és nemzeti jeléggel biró intézménynek 
mondani, csakugyan nem lehet. (Helyeslés a baloldalon.) 
Mindezeknólfogva a szónok a törvényjavaslatot általá­
nosságba» sem fogadja el. (Helyeslés a bal és szélső 
baloldalon.)

Ezután Andráesy Manó gr. szólal fel.
Egy évvel azelőtt, hogy a német háború megkezdő­

dött vendége volt Biaritzban harmadik Napoleon fran­
czia császárnak. A nagy embereknek, de sőt a közön­
séges embereknek is vannak néha elöérzeteik. (Halljuk 1 
Halljuk!) Napoleon azt kérdezte tőle, hogy mit tud 
azon nagy előnyökről, a melyeket a németek hadsere­
güknek megkezdett fejlesztésétől várnak. (Halljuk! Hall­
juk!) Erre a szónok nem tudott felelni, (Elénk derültség.) 
mert nem volt katona; de ha Beöthy Ákos ott lett 
volna, e kérdésre bizonyosan megfelelt volna, (Elénk 
derültség és tetszés jobb és balfelül.) még pedig oly 
formán, mint Thiers, a kit mindenki nagy embernek 
tart, de a ki mégis hibázott. (Halljuk! Halljuk!) A szó­
nok is nagy embernek és derék szónoknak tartja Beöthy 
Ákost, (Elénk tetszés jobb és balfelöi.) de ö is hibáz- 
hatik, (Derültség jobb és balfelöl) mint hibázott Thiers, 
a ki akadályozta a német katonai szervezetnek Fran- 
cziaországba való behozatalát. (Halljuk! Halljuk!) Azon­
ban később a franczia parlament mégis elfogadta azt a 
rendszert, a melyet a németek honosítottak meg. Es 
mégis mi történt? (Halljuk! Halljuk! A francziák az 
ennek keresztülvitelére szükséges pénzt megtagadták, 
minek az lelt eredménye, hogy a németek, mert látták, 
hogy a francziák készülődnek, mert ugyanazt akarják, 
a mit ők már elfogadtak, a francziák megelőzése végett 
keresték az okot a háborúra, hogy megakadályozzák a 
szervezést. (Úgy vanl jobbfolől.)

Most kérdi a szónok, hogy monarchiánkban, kinek 
van nagyobb szüksége a védelemre : az osztrák tarto­
mányoknak-e, vagy pedig nekünk, kik oly elemektől va­
gyunk körülvéve, a melyekkel szemben a belső erőre 
bizonyos háború esetében igen nagy szükség lesz ? (Hall­
juk 1 Halljuk !) Ily kérdésekben ne akadékoskodjunk ki­
csinységek miatt, hanem fogjuk fel a kérdést a maga 
nagyságában. (Helyeslés jobbfelől.) Midőn nekünk azt a 
törvényt proponálják, melyet Ausztria elfogadott és mely 
lényegére nézve megegyez azokkal, melyek Európában 
másutt is el vannak fogadva ; várható-e, hogy Magyar- 
ország ez ellen nehézségeket támaszszon ? 11a ezt mégis 
megteszik, nem azon meggyőződésből csinálják, mintha 
e javaslatra szükségünk nem volna. (Zajos ellenmondás 
a szélsőbalon.) Mi indusztriális ország nem vagyunk, 
iparral a monarchia súlyát nem emeljük, hanem igenis 
emeljük azzal, hogy tudják rólunk, ho<jy életünket és 
vérünket a haza védelmére szenteljük. (Elénk helyeslés 
a jobboldalon.) Ha megtennök azt, hogy e javaslat tár­
gyalása alkalmával mindent apróra részleteznénk, erőn­
ket, gyengeségünket feltárnék, sőt túloznák, akkor az 
ellenség egy szálig ki bírná számítani, hogy mennyi 
emberünk van, (Zaj. Felkiáltások balfelöl: Ezt igy is 
tudják 1) milyen elemeink vannak ide, milyenek oda le­
kötve ? Így azonban mindezt nem tudják, hanem tud­
ják azt, hogy összetartunk, véderőnket fejlesztjük és 
hogy hazánkat minden körülmények között meg fogjuk 
védeni. (Elénk helyeslés jobbfelöl.)

Nálunk a parlamentarizmus odáig megy, hogy mi 
gyakran igen nagy dolgokat szoktunk háttérbe tenni, és 
előtérbe toljuk a személyeket. A parlamentarizmusnak 
ez a nagy hibája másutt is meg van, do mi nálunk kü­
lönösen nagy mérvben. Mi nem distinguálunk. Bár hasz­
nára van valami az országnak, mi mindig támadunk. 
Más országban ez nincs igy. Nálunk a kormány minden 
propoziczióját támadás tárgyává szoktuk lenni. Némi 
változtatás talán szükséges o javaslatban, de ha Ausztria 
már elfogadta, ha szükségét haderőnk fejlesztésének és 
a népfelkelésnek mindenki elismeri; nekünk is köteles­
ségünk azt úgy, mint Ausztria telte, elfogadni. (Zajos 
ellenmondás és derültség a szélső baloldalon. Élénk he­
lyeslés és tetszés jobbról.)

A következő szónok Győrffy Géza:
Csak azért szólal fel, hogy választói nevében e ;a 

vaslat ellen tiltakozzék, mely a nemzet százezerre köz 
vétlen, millióira pedig közvetett és nagyon súlyos terhe­
ket ló. (Helyeslés a szélső baloldalon.) A törvényjavas­
latra ómennek tekinti, hogy a mellette tartott beszédek 
közé még Najioleon szellemét is jónak találta a képvi. 
selő ur, felidézni. (Derültség a szélső baloldalon.) •;

Ugv látszik, hogy most a 48— 49-iki nagy napok em­
léke kisélt. Akkor, midőn Kossuth izenetétül visszhang­
zott az ország, midőn százezrek siettek zászló alá a 
haza, a szabadság ügyének megvádolmezésére lelkese­
déssel, reménynyel, ma némileg, mondom, csak némileg 
hasonló helyzetben vagyunk az akkori helyzethez. A 
többség most ismét százezreket akar zászló alá állítani 
do az idők változtak, megsulyosodtak fölöttünk s ma már 
a nótának változni kellene, mert nem Kossuth az, a ki jó 
magyar népének üzen, hanem a honvédelmi miniszter és 
a miniszterelnök, vagy tulajdonképen nem is ők, hanem 
;r. Bylandt-Rheidt közös hadügyminiszter. (Zajos he- 
yeslés a szélső baloldalon. Ellenmondások a jobbolda­

lon.) A többség rendszerint mindent elkövet, hogy a lel- 
kesedés utolsó szikráját is kioltsa a nép kebléből, ne 
csodálkozzék tehát, ha a nemzet az izenetet nem 
fogja megérteni. (Helyeslés a szélső baloldalon.) 

Megengedi a szónok, hogy ezen törvényjavaslat égő­
ién beillik a mostani kabinet politikájának keretébe • 

hiszen minden adó emeltetik, hát miért ne emelnék a 
legsúlyosabb adót: a véradót ? (Helyeslés a szélső bal­
oldalon. Igaz! Úgy van!) Azt mondja Shakespeare: az 
őrültségnek is meg van a maga rendszere. (Derültség.)

Azt mondja a honvédelmi miniszter, hogy ezen ja­
vaslatnál uoy a nemzetgazdasági, mint pénzügyi szem­
pontok kellőleg megóva lettek. De a szónok ezt meg­
okolva nem látja.

A javaslat indokolása nem is őszinte, mert tulajdon­
képeni oka ezen javaslatnak az, hogy intéző katonai kö­
rök beláuák, hogy Bosznia okkupácziója folytán legalább 
100 ezer ember egy esetleges keleti mozgalom alkalmá­
val olt lekötve lesz, azért keresnek tartalékot De még 
érti a szónok, ha valaki katonai szempontból e javasla­
tot védelmezi, de azt már épenséggel nem érti, ha ezen 
javaslatot még Írók is, költők, novellisták védelmezik, mint 
Vadnai Károly, (Derültség a szélsőbalon.) a ki 
csakugyan szellemes beszédében élénken disser- 
táll az örök béke valósithatlansága felett, mintha 
ma az képezné a kérdés tárgyát, hogy az örök béke 
megvalósitlassék, mintha az örök béke vagy az állig 
val- fellegyverkozés között kellene választani. Azt 
mondja, hogy az emberiség aranykora elmúlt visszavon­
hat! anul és most az emberiség a vaskort éli és ez köl­
tőinken, Íróinkon nagyon meglátszik s a helyett, hogy 
az emberiség ideáljain csüngenének, azt látjuk, hogy az 
egyiknek szive már a sziikebb és a tágabb hazáért do­
bog. (Derültség és tetszés a szélsőbalon.) azt látjuk, 
hogy a másik a vasasnémet vértjében jelenik meg e 
törvényjavaslat védelmére a küzdhomokon, a helyett, 
hogy a költöiség zoináncea látszanék rajtuk, csakugyan 
vaspor az, a mi rajtuk van, csakugyan — a mint itt 
egy szónok mondá — rozsdásodnak. (Élénk derültség a 
szélső baloldalon.) És a szónokra a Vadnai beszéde 
olyan benyomást tett, mintha a Pegasust egy Ucháczius- 
ágyu elé látná befogva. (Élénk derültség és tetszés a 
szélső baloldalon.)

Sokat szidalmaztuk, átkoztuk azt a militárizmust, mely 
hazánkra nehezedik, mely minden nemesebb törekvé­
seinket megbénítja, kulturális haladásunkat megakasztja, 
mely nemzetünk fiatalságát odaviszi a csatatérre és most 
önök nemcsak a fiatalságot, hanem a felnőtt, a már 
családot alapított és meglett férfiakat is oda akarják az 
első csatasorba állítani. (JJlozgás jobb felöl.) Ez maga­
sabb ethikai szempontokkal is ellenkezik. Es itt eszébe 
jut egy történeti reminisczenczia. Egy időben, a mint a 
történet mondja, a spártaiak a messzénekkel háborúba 
keveredlek. A háború igen sokáig tartott, de a spártaik 
megfogadták, hogy addig haza nem mennek, mig ezt a 
háborút győzedelmesen be nem fejezik. Azonban a köz­
társaság sorsa aggodalomba ejtette Őket s ott a csata­
téren, a háború színhelyén, vállalkozó fiatal embereket, 
a kiket ezen fogadalom nem kötött, ajánló levelekkel 
küldtek haza nejeikhez, lelkűkre kötve, hogy addig ia, 
mig ők hazatérnek, a köztársaságot ki ne hagyják halni 
(Hosszas élénk derültség a szélső baloldalon.)

Ha valamely javaslat elfogadásához bizalom kell a ka­
binet iránt, eme javaslat per excellence olyan.|Hi­
szen a kormánytól függ, hogy eme javaslat érvényesít­
tessék, tőle függ, hogy a népfölkelést mikor mozgósítja 
és mily részben osztja be a közös hadsereg első sorai­
ban, az első harczvonalba. A szónok pedig e kabinet 
iránt bizalommal nem viseltetvén, már csak ez okból 
sem szavazhatná meg a javaslatot.

Sem a pénzügyek tekintetében, sem a külügyek tekin­
tetében az eredménynyel megelégedve nem lehetünk, és 
a szónok nem akarja Magyarország ifjúságát, egész 
Magyarországot a glédába állítani, (Helyeslés a szélső­
baloldalon.) a minisztereket generálisaivá tenni ezeknek 
a százezereknek és esetleg millióknak. Hiszen a minisz­
terelnök úgyis érdemes generálisa már a szabadelvű 
pártnak. (Derültség a szélső baloldalon.) Es a szőnek 
óhajtaná, ha a miniszterelnök már egyszer táborát iga­
zán ütközetbe vinné Magyarország jogai, anyagi érdekei, 
igaz ügye mellett; s igy kéri, hogy térjen magához, 
mert hisz a szentirás mondja, hogy többet ér egy meg­
tért bűnös, mint száz igaz. (Derültség.) Ha az ő táborát 
Magyarország igaz ügye mellett ütközetbe viszi, Ő győzni 
fog, de ha nem győzne is, akkor nem fogja az ő emlé­
két, nevét az idő futó sivár homokja elfedni, hanem 
az utókor hálásan fog megemlékezni róla. Csak akkor 
mondhatná el magáról joggal, amit egyik beszédjében 
elmondott, hasonlítva magát azon angol ad 
ki ugyanezt mondotta Trafalgámál: K« 
tettem 1

Nem fogadja el a törvényjavaslatot, hanem csatlako­
zik a Thaly által beadott határozati törvényjavaslathoz. 
(Elénk helyeslés a szélső baloldalon.)

Végül Margittay Gyulára kerül a szó­
lás sora.

Miután ezen törvényjavaslat eszméi nem a magyar 
állam, nem is az összbirodalom, hanem egész Európa 
által lettek elfogadva és az államok legnagyobb része 
által legnagyobb részben foganatosítva is lettek, nem 
czélja, speczialiter ezért a mi kormányunkat vádolni, 
mert ezen törvényjavaslat beterjesztésével csupán azt 
tette, a mit az ö helyén minden ezen közősügyes ala­
pon álló kormány éppen úgy megtett volna, ellenkező 
esetben kénytelen volna lemondani, mert bármily nép­
szerű is lenne lefelé, nem tarthatná magát a kormányon 
és meg kellene buknia fölülről. A nagy áldozatokat csu­
pán a nagyhatalmiság látszatáért teszik. Ilyen nevetsé­
ges látszat megőrzéséért tesszük mi tőnkre az államot ? 
Azért a nagyzásért raboljuk el polgáraink jóllétét és 
nyugalmát? Es épen ez az indoka a törvényjavaslat be­
terjesztésének. Fujjuk magunkat, mint az Aesopus bé­
kája a szomszéd medve után, mig el nem pukkadunk. 
(Zaj.) Mert ez az Andrássy Manó által említett UL Na* 
poleon-féle politika egyébre nem is vezethet.

A szónok ezután áttér a törvényjavaslat intenczióinah 
fejtegetésére. Hosszasabban szól az 6-ik §-ban foglalt 
intézkedésekről, s a miniszterrel polemizálva, bizonyít­
gatja ez intézkedéseknek ugv katonai mint közgazda- 
sági és pénzügyi szempontból való helytelenségét. Beszél 
aztán a 6-ik szakasz intézkedéseiről.

Az indokolás következő szavaiból, hogy (olvassa) «a 
népfelkelés az ország belsejében szükséges vár és hely­
őrségre, határőrségre a hadszinhely előkészítésére» etb. 
fog használtatni, azt következteti, hogy mindezeket nem 
akarják a harczoló hadsereggel végeztetni. (Zaj. A szó­
nok néhány perczig szünetet tart.) Minthogy az első- 
osztályu népfelkelők beosztatnak, ez is hadsereg. A má­
sodik osztályú keléssel . . . (Nagy derültség. Szónok 
szünetet tart).

Az elnök: Kérem a képviselő urat szíveskedjék be­
szédét megszakítás nélkül folytatni.

Margittay Gyula: Nem lehet beszélni ily zajban. 
Az elnök: Az természetes, hogy ha a képviselő ur 

közben-közben magáll, majd pedig valamit felolvas, a 
csend nőm tartható fenn. (Elénk helyeslés a jobbon és 
a középen).

Margittay Gyula: .... úgy látszik, a kisebb jelen­
tőségű műveletekkel a másodosztályú népfelkelők fognak 
megbizatni. Nézzük, hogy a többek közt ez az úgyne­
vezett harezszinhely előkészítése n.iből áll? Ez áll * 
hidak, futó és nem futó sánezok készítéséből, utak 
egycngoléséböl és akadályok elhárításából. Ez különben 
általában ismeretes, de azt nem tudja mindenki, hogy
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mindeme műveletek a harczsorok előtt s nem azok hála 
mögött szoktak tartani. Tehát azokat a szegény, idősebb, 
családos felkelőket oda küldik élűi eV (Derültség.) ila 
pedig nem oda küldik, akkor bizonyosan hátul készítik 
elé a harez színhelyéi. ^Derültség a szélsőbalon.) Azaz, 
hogy a Rückwärtz-Conccnlrirung megtörténhessék, hogy 
a szaladó seregnek legyen hol elbújnia, különben ez is 
heh---; mert egy szép visszavonulás sokat érhet. (De­
rültség a szélső baloldalon.)

Mo'vallja a szónok, igazán kiváncsi volna látni, hogy 
a zsidó nagyságos és méltóságos urak, (Derültség a büf­
és szélső baloldal némely padjain) ha majd Szaloniki 
felé, vagy máshová, masírozunk, mikép fogják golyózá­
por közt”kapálni a földet V (Derültség.) De inkább le­
mond c lélekemelő mulatságról, (Derültség a hal- és 
szélsőbal némely padjain) mintsem keresztény polgártár­
sai e műveletre jussanak, mert a zsidók kétségkívül ki 
fogják magukat huzni belőle, a mint más köztehervise­
lésből is kihúzzák magukat. (Zaj.)

Milyen sors vár a szegény népfelkelőkre, ha a pa­
rancsnokság valamelyik horvát testvér tábornok kezébe 
talál kerülni, a melyből pedig a közös hadseregben leg­
több van. IIgaz! í gy van! szélső balfelöl.) Akkor bi­
zony nem lesz irigylendő helyzetük e népfelkelőknek. 
Mindezeknél fogva a törvényjavaslatot nem fogadja el. 
(Helyeslés n bal- és szélsöbaloldnl némely padjain.)

Az olnök: Azon viszonynál fogva, melyben Magyar- 
ország Horvátországgal töob század óla testvériesen él, 
kénytelen vagyok azt a megjegyzést tenni, hogy a kép­
viselő ur nincs jogosítva a magyar képviselőházban, a 
melynek jelentékeny vészét Horvátország képviselői is 
teszik, feltenni, hogy Horvátország fiai Magyarország 
fiaival méltatlanul bánnának akkor, midőn mint parancs­
nokok lennének azok élére rendelve. Mert fel kell és 
fel lehet tenni, hogy valamint Horvátország fiaival a 
magyar tábornokok úgy bánnak, miként a magyar ka­
tonákkal, viszont a horvát parancsnokok Magyarország 
fiaival i- egyenlően humánus módon fognak bánni. 
(Elénk általános helyeslés.)

Margittay Gyula megjegyzi, hogy nem általános­
ságban beszélt a honátokról, hanem Jolassichot vette 
ki a történetből.

Orbán Balázs kéri a ház beleegyezését arra, hogy 
beszédét holnap mondhassa cl. (Helyeslés.)

Az elnök arra kéri a képviselőket, nézeteiket rövi­
den és tömören adják elő (Klónk helyeslés jobb és bal- 
felől), mert sok még a leendő, sok törvény megalkotását 
várja az ország, és nem kívánhatja senki, hogy még az 
aratás alatt is itt együtt maradjon a ház. (Elénk he­
lyeslés j i!.b és balfelül.) Egyébiránt a tárgyalás folyta­
tását holnapra halasztja.

Az ülés végződik d. u. 1 óra 45 perczkor.

A kópviselöház közgazdaság:! bizottsága leg­
közelebbi ülésében meg lúgja állapítani ama sorrendet, 
a melyben a hozzája utasított kiegyezési törvényjavas­
latokat tárgyalni fogja. A bizottság minden valószínűség 
szerint legelőször is — és pedig e hú 17-én, a vámta­
rifa módosítására vonatkozó törvényjavaslatot veszi tár­
gyalás alá.

A főrendiház közjogi és törvénykezési bizott­
sága ma délelőtt 11 órakor Szlávy József koronaőr 
elnöklete alatt folytai la a törvényhatóságokról szóló tör­
vényjavaslat részletes tárgyalását s abban az 52. §-lől 
a 69-ikig haladt, a közbeeső részeket elfogadván, kivéve 
a főispánok nyugdíjazásáról szóló pontot, mely függőben 
hagyatott. Az ülésen Tisza Kálmán miniszterelnökön 
kívül Orczy Béla b. miniszter és rövid ideig Beniczky 
államtitkár is jelen volt. (0. E.)

A főrendiház közjogi és törvénykezésiigi bi­
zottsága e hó 7-én rí. e. 11 órakor ülést tart. 
Tanácskozási tárgya: A törvényhatóságokról 
szóló törvényjavaslat tárgyalása.

A főrendiház e hó 10-én d. e. 11 órakor ülést 
tart. Napirend : Elnöki jelentés: a gazdasági bizottság 
jelentésének tárgyalása: a budapesti fővárosi m. kir. ál­
lamrendőrség részére Budapesten építendő laktanyáról 
szóló törvényjavaslat tárgyalása. Pótválasztások meg­
tartása.

Az országgyűlési függetlenségi és Jj8-as párt 
május 7-én d.u.U órakor értekezletet tart.

Az országgyűlési mérsékelt ellenzék holnap, 
pénteken d. u. G órakor értekezletet tart.

VIDÉK.
* Máramarosbót sürgönyzi nekünk ilollósy István: 

A népgyülés után Herman Ottó és neje daczára a sza­
kadó esőnek felutaztak a Kvasznicza erdő megtekinté­
sére, az egy napi járásra fekvő Ituszpolyánára, majd 
nem járliatlan útvonalon. Már Ilonkától kezdve látták 
az egy napi járó utón a letarolt erdőket, a humusz nél­
küli kopár hegyeket, a melyek alatt nyomorult fal­
vakban szalmafedeles putrik közül csupa lengyel- 
zsidót és ezek mellett rongyos sápadt kiéhezett 
orosz és oláh parasztokat lehetett látni tétlenül 
őgyelegve, mert nincs erdő, nincs pénz, nincs munka 
és nincs kenyér. Az orosz és oláh nép, a melyet addig 
tudatlanságban hagytak, a községekből kiszorult s az 
erdőkbe, havasokra vonult marháival s ott épített lakást, 
de már ma onnét is pusztulni kell. 188”. év óta rend­
szeresen folyik a kivándorlás Ruszpolvána, Iiorsa és 
Visso vidékéről. Egy-egy év alatt több mint 3000 ember 
megy ki Orosz- és Oláhországba. Az idén már a 
múlt héten is, csupán Ruszpolvánáról és vidékéről 500 
munkást szállítottak ki ügynökök részint Romániába, 
részint Muszkaországba. E munkások nagy része olt 
marad s a máramarosinkkal levelez, és mert első 
években adót sem követelnek ott tőlük idegenektől, inig 
itthon mind egye nagyobb az ínség, a kivándorlás 
a legveszélyesebb következményeknek lehet előidé­
zője. Hermann elborzadva látta saját szemeivel a 
nyomor, a korrupezió eme rettónetes képét. Az 
alispán nemcsak nem ellenőrizte a legszigorúbb minisz­
teri és megyei erdőzárlatokat, sőt épen ű volt 
az, a ki a közbirtokoságoknak zárlat alatti erdejé­
ben megengedte a lengyel zsidóknak az erdövágatúsokat. 
Herman Ottó nejével megtekintette a kovaszniczai zár 
alatti erdőterületet £is, a mely teljesen kipuszliltatolt. 
Betértek aztán a földes gazdák lakóházaiba. Még a köz­
ség jobb gazdáinál h az ínségnek oly borzalmas képét 
látták, hogy szállásaikra visszatértek sietve és Hermanne 
a magával hozott összes étel- és italnemiiekct szétosz­
totta egyes házaknál s egyik éhségtől elgyötört és moz­
dulni alig biró embernek ajkaihoz tartotta a csuprot, a 
melybe erősítő boritalt öntött. Mas háznál Herman 
épen asztalon találta az ebédet, siilellcn zabpép só 
nélkül. Sóra nem telik. A gazdák és családjaik Ilcr- 
manék eleibe térdelve, kezeiket, ruháikat csókolva, kő- 
nyezve felellek a tolmácsok által hozzájuk intézett kér­
désekre. Részvéttel biztatták, hogy Magyarországon 
van törvény, van igazság és ne hallgassanak azokra, a 
kik Muszkaország és uláhország segítségével csalogatják 
ki őket e hazából. Hermanék megjelenése rendkívül jó 
hatással volt e szegény népre. Egy időre lecsillapítja a 
nagyfokú elkeseredést és izgatottságot, a mely a megyében 
a szomszéd gácsországi zavarok óta tapasztalható. Ruszpo- 
lyánáról tegnap hajnalban érkeztek vissza Szigetre Herma­
nék. A déli vonattal számosak búcsúja közben utaztak Bu­
dapestre, úgy TécsŐn mint Huszton is üdvözlő szóno­
kok várták a vonatnál.

* Debreczenben a reform, egyházkerületi közgyűlés­
nek máj. 3-iki ülésén tárgysorozaton kívül Vúllyi János 
kerületi «gondnok azt n kérdést intézte a közgyűléshez, 
hogy miután a főrendiházba a királyi meghívót meg­
kapta, mily magatartást kövessen e joggal_ szemben. E 
kérdésre vonatkozólag először György Enure szólott, ki 
szerint az nem képezheti a közgyűlés tárgyát. E jogról 
országos törvény rendelkezik s azt minden további in­
tézkedés nélkül igénybe kell venni, a mint már a ref. 
püspökök is tették. Kiss Albert erre kijelentette, hogy 
indokoltnak látja a kérdés fölvetését, miután a múlt 
egyházkerületi közgyűlésen e tárgy fölött az egyházke­
rület egyszerűen napirendre tért s igy azzal szemben 
határozott állást nem foglalt cl. A lőgondnok mostani 
tettét csak köszönettel fogadja, mert abban alkotmányos 
eljárást lát az egyh.-kerülettel szemben. Különben az 
egész ügyet ü is befejezettnek tekinti. Tabajdy Károly 
szerint a kérdés felvetése nem történhetett határozat­
hozatal végett, mivel az a napirendre fölvóve nincsen.

De még ha történt volna is az, — monda — hogy a 
«gondnok valami tájékozást nyerjen, ez esetben sem 
helyesli annak felvetését, s óhajtaná, hogy az meg nein 
tör lén Inek tekintetnék : inert veszedelmes preezedenst 
képezhetne. E felszólalások után kimentük, hogy az in- 
ezidenst nem veszik jegyzőkönyvbe. —£A május 5-iki 
ülésen a Baldácsy báró-féle alapítvány ügyéről 
\ ályi főgondnok előadta, hogy az alapítvány ügye már 
annyira tisztázva van, hogy "ez évre 32,000 frt tiszta 
jövedelem várható. Elhatározta többek közt a kerületi 
gyűlés, hogy az egyetemes gyűléshez megkeresést intéz 
egy protestáns történelmi társulat alakítása végett.
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A görög kérdés egy-két napra megállóit. A ha­
talmak tétováznak a végső lépés megtételével, foly­
vást alkalmat és módot kívánva adni a görög kor­
mánynak arra, hogy helyzetéből tisztességes utón 
szabaduljon. Valami nagy bizalom azonban nincs 
az iránt, hogy az ügynek kedvező megoldása lesz. 
A berlini felhivatalos Nordd. Alig. Zeitung konsta­
tálja, hogy a kérdésben beállott szünet nem alkal­
mas arra, hogy növelje a békeeszküzlő fáradozások 
sikere iránt való bizalmat. A hatalmak athéni kö­
veteinek legutóbbi lépéséről egy mai athéni távirat 
a következőt jelenti: Az öt hatalom képviselői teg­
nap délelőtt jegyzéket nyújtottak át Delijánisznak, 
melvlycl újabb fölvilágositásokat kívánnak tőle. A 
jegyzék nem szól arról semmit, hogy a külföldi 
képviselők rövid idő múlva távozni szándékoznának 
Athénből. Delijánisz minisztertanácsot hivott össze» 
a kormány még a mai nap folyamán fog a jegy­
zékre válaszolni.

A porosz képviselőhöz tegnap befejezte az egy­
házügyi törvényjavaslat tárgyalását. Az uj indít, 
vány, hogy a javaslat bizottsághoz utasít ..ssék, elvet, 
letelt, s holnap lesz a javaslat részletes tárgyalása. 
Szombaton pedig a harmadik olvasás. A tegnapi 
vitában elsőnek szólalt fel Rickert a javaslat ellen, 
visszautasítja a kanczellárnak a szabadelvűek ellen 
intézett támadásait s kiemelve, hogy csakis a kati- 
czellár indította a kulturharezot. Ők kívánják leg­
jobban, hogy e harcznak vége szakadjon, s a javas­
latot azért nem fogadják el, mert az csak részbe!i 
elintézés. Stöcker a javaslat mellett szólott, a kalho- 
likus egyház szabadságának tágítása mellett az 
evangélikus egyháznak is nagyobb szabadságot kö­
vetelve. Eyncrn nemzeti szabadelvű a javaslat el­
len szól, mint a mely csak újabb nehézségeket fog 
támasztani. Gosslcr kultuszminiszter hangsúlyozza, 
hogy a kormány a pápával közvetlen utón kívánt 
megállapodásra jutni. Oly törvényjavaslatot alkotni, 
mely az egész békemüvet magában foglalja, lehe­
tetlenség. E törvényjavaslatban a legfontosabbak 
mindenesetre benfoglaltatnak. A kormány a reví­
zióba csak azért egyezik bele, mert feltételezi, hogy 
létrejön a béke, mely a bejelentési kötelezettség el­
fogadásában nyilvánul, mely mozzanat a közönség 
által legkönnyebben megérthető; konkordátumot 
a kormány nem akar; ilyen csak abszolu­
tisztikus államok közt, nem pedig alkotmányos ál­
lammal lehetséges. E konfliktus mellőzése — úgy­
mond — az ő életének egyik legszebb mozzanata 
lesz. Végül Ilammcrstein (konzervatív) a javaslat 
mellett szólalt fel.

Gladstone ir javaslataiból, mint távirataink már 
jelezték, minél kevesebb fog megmaradni. A Daily 
News értesülése szerint Chamberlain tudatta a kor­
mánynyal, hogy a másodszori olvasásnál a home 
rule-törvényjavaslat melleit fog szavazni, ha a mi­
nisztérium elvileg beleegyezik abba, hogy Írország 
a birodalmi parlamentben képviselve legyen. E kér­
dés megvitatása végett holnap a kabinet tagjai ér­
tekezletre gyűlnek össze. — (lladslonenak a midlo- 
thiani választókhoz intézett manifesztuma, melyet 
távirati tudósításaink már ismertetlek, az ir kér­
désre vonatkozólag a kövei közöket mondja:

A home rule javaslatról szólok, a földvállsági javasla­
tot azon felül, mint utóbbi nyilatkozatomban tettem, nem 
érintem, legíölebb e tekintetben sajnálatomnak adok ki­
fejezést, hogy az jr földesurak az ü érdekükben alkotott 
javaslat elfogadására, az eltelt idő alatt, hajlamot nem 
mutattak. Szívesen egyetértek Lord Harringtonnul, 
kinek, valamint Briglitnuk teljes integritását s férfias 
magatartását a vitában beismerem, hogy oly nagy kér­
désben minő az ir politika, a púi térdekeknek háttérbe kell 
vonulni s kerüljön bármibe, az egészséges okoknak kell 
dönteni. Nem kicsinylem c nagy tárgyban a vélemény 
eltérések komoly jelentőségét, melyek a liberális párt 
körében előtérbe léptek. Lesznek, kik igy szólnak: 
«Ennyi személyiség, köztük több szélső liberális, bizo­
nyára nem vált volna meg barátaitól, ha csak nem a 
belátás és az igazság parancsai iránt való engedel­
mességből.» — »Megérinti aztán Gladstone a libe­
rális pártból való kilépéseket és igy folytatja : «Né­
melyek korlátlan kényszert kívánnak alkalmazni, má­
sok a kényszerítésnek mérsékelt adagát. Vannak 
aztán, kik semmi helyi-kormányt sem akarnak; 
mások a grófságokra, ismét mások a tartomá­
nyokra akarják ruházni azt slb. Nekünk, uraim, meg­
van legalább az az előnyünk, hogy szavunk az elvek 
és a czél dolgában világos. E megjegyzések úgy a kon­
zervatív, mint a liberális ellenfelekre alkalmaztattak . . . 
.Mi igv szólunk : hadd cselekedjünk most, mikor az ir 
tanácskozásokban, gondolatban és szóban egyaránt mér­
séklet uralkodik, s mikor a különböző elemek küzro- 
munkálásábúl az állami prerogativák épségben tartása 
teljesen elérhető. Amazok várakoznának a szabá­
lyozással addig, mig a kívánalmak megnőnek, az 
ellenállás eszközei pedig összezsugorodnak. Mi az ügyet 
még a testvérek ügyének tekintjük, melyet joggal és mél­
tányossággal megoldhatunk. Most azonban újabb ijede­
lem merült fel, a skót homorúié félelme, sőt némelyek 
szerint Walesé is; a kifogás azonban engem nem hoz za­
varba. Adjanak csak nekünk egy kis időt, hogy minden 
kérdést a maga során és érdeme szerint tárgyalhassunk. 
Nem bánom, hogy ez eszmék is megpendiltettek, csak 
nyereségünk lesz belőle az ir kérdésben. Nem is tudok 
semmi vitális jogi különbséget látni Írország csele és 
más esetek közt. A különbség csupán a körülmények­
ben van. Napról-napra ügyelve e vita véleményhullámzá­
sainak mozzanataira, hova-tovább lényegesebbnek tar­
tom a választóvonal pontjainak megjelölését. A kormány 
ellenfelei közt vannak egyfelől, mint sajnálattal vallom 
be, a vagyon, a társadalmi befolyás, a rang, a czim, 
egyszóval egy osztálynak anyagi és szellemi ereje; ezek 
képezik az' ellenséges tábor magvát. Azonban e hatal­
mas sereg egészben véve ugyanaz, mely az utóbbi hat­
van év politikai csatáiban küzdve folytonosan megverelett. 
Voltak erős küzdelmeink a szabadkereskedés, a szabad- 
hajózás, a közoktatás, a vallásos egyenlőség, választói jog 
kiterjesztése dolgában; ezen és sok más esetben a nevezett 
szabályok a helytelen álláspontot foglalták cl s a nemzet 
helyes ösztöne állal mindig megverettek. — Van még mon­
danivalóm a közvetlen előttünk álló kérdésekről. Nagy 
feladat vár ránk: az angol parlament működésének haté­
konyabbá tétele. E czélra alkalmasnak véljük a dublini 
törvényhozás helyreállítását azzal a hatalmi körrel, hogy 
Írország számára, a birodalmi ügyekbe nem avatkozás­
sal törvényeket alkosson. Ezzel foglalkozunk mi most s 
nem aprólékosságokkal vagy különczködésekkel. Megjön 
ezeknek is az ideje. Most idő előtt mesterségesen azért 
vettetnek föl, hogy a gyönge lelkek tévútra jussanak.

így volt ez mindig. A mostani vita tárgyát nem az írok 
adója a birodalom javára, nem a törvényhozó testűiét 
összeállításának módja, nem is n Westminsterrel való 
képviseleti összefüggés kérdése képezi. Am legyen köz­
tünk eltérés ezen és sok más kérdésekben; de e pilla­
natban a kérdések legnagyobbikát tartsuk szemünk előtt, 
azt a kérdést, mely minden mást felülmúlt: Megakarják-e 
önök hallgatni Írország kérelmét, hogy saját ügyeiben 
maga intézkedjék, vagy nem ? Ez az, a mi fölött az 
alsóháznak haladéktalanul dönteni kell . . .»
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— Személyi hírek. Károly Salvator főherczeg 
Mária Immaculata főhevezegnő kíséretében, tegnap 
Glcichcnbevgbe érkezett. — Dr. fíerzcviczy Albert 
vallás- és közoktatásügyi miniszteri tanácsosnak a 
király az államtitkári czimet és jelleget adományozta; 
ez előléptetés egyelőre nem von maga után válto­
zást a vallás- és közokt. minisztérium ügybeoszlá- 
súban; szeptemberben azonban az ügybeosztás vál­
tozni fog, amennyiben Berzeviczyt valószínűleg a 111. 
ügyosztály (felsőbb oktatási ügyek) vezetésének meg­
tartása mellett államtitkári állásához mért kiterjed­
tebb hatáskörrel fogják felruházni. — Dr. Prazak 
osztrák igazságügyminiszter tegnapelőtt visszatért 
dalmácziai utjából Bécsbe. — Albrecht Württemberg! 
herczcg Stuttgartból Gmundenbc érkezeit. — Vladi­
mir orosz nagyherczeg Pétervárról Cannesba érke­
zett, hol n mecklenburgi nagyherczeg és nagyher- 
czegnő fogadta a vasúti állomáson. — Rudolf trón­
örökös tegnap irta alá az összes kiállítási díszokle­
veleket. — A bajor király egészségi állapotúról 
Münchenben nyugtalanító hírek vannak elterjedve, 
a király erős álmatlanságban szenved. — Cleveland 
az Egyesült-Államok elnöke a nyár folyamán meg­
nősül, elveszi Foltom kisasszonyt, egy bulfaloi ügy­
véd 22 éves leányát.

— Az udvar Budapesten. A király ő felsége ma 
délelőtt általános kihallgatást adott, melyre körülbelül 
százan jelenlek inog. Az uralkodó színe elé járultak : 
Erdödy István gróf m. kir. főlovászmester, Perczel Béla 
a kir. kúria elnöke, Schlauch Lörincz szatmári és 
Császka György szepesi püspökök, eberhorsli Eberau 
Sándor altengernagy, a közös hadügyminisztérium ten­
gerészeti osztályának főnökhelyettese, Lukács Ignácz kú­
riai tanácselnök, Ambrózy báró, Riose-Stallburg báró és 
Gsáport-Jobbaházy Bolla Kálmán ezredes, cs. kir. kama­
rások, Pilléi Henrik báró vezérőrnagy, a 82. sz. gyalog­
dandár parancsnoka, Buch la Henrik ellentengernagy, a 
lengerészeli osztály csoportfőnöke, Stein d’viltenstcin báró 
budapesti belga «konzul, Tolnav Lajos min. tanácsos, a 
magyar államvasutak volt igazgatója, Szmrecsányi kano­
nok, Goldschmidt, Geiszner, közös hadseregbeli ezrede­
sek, Wojnárovics Sándor ezredes, a 4-ik honvédhuszár 
ezred parancsnoka, Bánffy Dezső báró besztcrczc-na- 
szódmegyei főispán, Sál Ferenc/, kir. tanácsos Nagyvárad 
város polgármestere, Szulyovszky kir. tanácsos, Deinin- 
ger gazdasági intézeti igazgató, Szvorényi József gimná­
ziumi igazgató, Medveczky Frigyes egyetemi tanár, dr. 
Panier Gyula orsz. levéltárnok, Engel Sándor pécsi nagy­
iparos és Splényi Ödön báró az állami rendőrség detclc- 
tiv-osztályftnak főnöke. A kihallgatás 12£ órakor ért véget.
— Rudolf trónörökös ma reggel hét órakor utazott 
vissza Bécsbe az osztrák-magyar államvasut fu:árvona­
lán. A pályaházban csak Török főkapitány és Litt inaim 
úlloir.ásfőnölc üdvözölte ő fenségét, ki a vonat indulása 
elölt iiz pcrczozel érkezett oda Bombelles gróf kíséreté­
ben s betért a miniszteri váróterembe, a hol a főkapi­
tánynyal beszélgetett az indulás idejéig. A futárvonatot 
Lcitner és Kamermayer felügyelők és Kntlus főmérnök 
vezették. — ílohcnlohe herczcg «udvarmester szintén 
ma reggel tért vis-y.a Bécsbe. — Gizella főherezegnü 
nem utazhatott el ma délelőtt tizenegy órakor, mert 
Orsó várói már korán reggel jelentették, hogy a keleti 
villámvonat két órát késeit, minélfogva nem csatlkozha- 
tott volna ahhoz a vonathoz, melylyel a főherczegasszony 
Becsből tovább akart utazni. Lillmaim állomásfőnök a 
késedelem hírére azonnal áthajtatott a várpalotába s 
jelentést tett a «udvarmester! hivatalnak. Gizella tölier- 
czegnüt délután 4 óra 15 perczkor induló fulárvonat 
vitte az osztrák fővárosba. A «herczegnő a király ő felsége 
kíséretében a vonat indulása előtt öl pcrczezel jelent meg 
az osztrák-magyar államvasut pályaházában, a hol Tö­
rök János főkapitány és Littmann állomási főnök fogad­
ták. A vonat indulásáig ö felsége Gizella főherczognövel 
a miniszteri váróteremben időzött. Szives buesuvétel 
után a «herczegnő ki.-éreiével Limpöek bárónő udvar- 
hölgygyel és br. Perfall bajor fohadnagygyal a rendelke­
zésére álló szalonkocsiba szállt. A király Ő felsége ud­
vari fogalán a várba hajtatott vissza. - - A fntárvona'.ot 
Marcheggig az osztrák-magyar államvasut forgalmi igaz­
gatósága részéről Nespor, Meissner és Lüwinger urak 
kalauzolják. — A királyasszony már teljesen kiépült 
szembajából, melyre Schuld: tanár rendelt orvosságot.
— Délután hat órakor udvari ebéd volt a várpalotá­
ban. A király jobbján gróf Szécsen Antal «udvari mar­
sall, balján gróf Andrássy Gyula ült Hivatalosak voltak 
továbbá: gróf Tisza Lajos, Perczel Béla a kúria elnöke, 
Péchy Tamás a képviselöház elnöke, gr. Károlyi Sándor, 
Szabó Miklós a knria másodelnöke, báró Kemény Gábor 
miniszter, Gajzágó Salamon a «számvevőség elnöke, 
herczcg PálfFy Miklós kamarás, gr. Gebriún László ka­
marás, báró Orczy Endre kamarás, gróf Festetics Tasziló, 
gr. Bánffy Miklós, Madarassy Pál a pénzügyi küzigazga- 
Jási bíróság elnöke, Tanárky Gedeon államtitkár, Höflin­
ge r Frigyes államtitkár, Szentgyörgyi Imre államtitkár, 
gr. Zichy Rudolf, gr. Teleki József, báró A Izéi Béla, 
Török János «kapitány. — Ebéd után ö felsége liuza- 
mosb ideig eercle-t tartott. Említést érdemlő ujitás, hogy 
,\béd után a társaság a mellék-terembe vonult, a hol a 
eendégeket szivarral kínálták meg.

— Az időjárás. Hideg, zimankós időre virradtunk 
ma is. A hőmérő reggel 7 órakor mindössze T6 fokot 
(Celsius szerint) mutatott 0 felett, s később is n felhők­
től fátyolozott nap bágyadt ereje alig tudta a kénesőt 
valamivel lölebbj emelni, A moteorologiai intézet jelen­
tése szerint ma reggel 7 órakor fagyponton alul volt a 
hőmérő Késmárkon OG, Selmeczbányán 1 fokkal, mig 
Temesváron épen a 0-ón állapodott meg. A fagyponton 
felöli hővállozások két határpontját, a mcleorologiai in­
tézel észlelései körében, Szatmár-Némoti és Fiume ké­
pezik, amaz l-5, emez 8-2 fokkal. Magánludósitásaink a 
mai napról a következük: Kassán, minthogy az északi 
szél megszűnt, a hideg alábbhagyott. A vegetácziót 
egyelőre újabb veszély nem fenyegeti. Tegnap reggel 
óta több ízben havazott, a a hó részben a városban is 
megmaradt. A várostól északra fekvő hegyeken jókora 
hó fekszik. Szerencsen a múlt éjjel gyönge fagy volt, 
mely azonban kevés kárt tett; reggelre északi szél mel­
lett esős hózivatar. Deésröl azt sürgönyzik ma délelőtt 
11 órai kelet alatt, hogy tegnap délután 3 óra óta a 
hó folyton esik s a vetéseket és gyümölcsfák leveleit 
takarja, elannyira, hogy a zord idő általános aggodal­
makat kelt. Kolozsvár környékén a múlt éjjel hava­
zott, úgy hogy Felek és a gyalui hegyek tegnap reggelre 
hóval voltak borítva; sőt tegnap délután valóságos hó­
zivatar támadt, mely azonban csak rövid ideig tartott. 
Pécsről ma ez a távirat jött: Erős hideg van. Reggel 
óta havazik. Nagy-Kikindáról azt jelentik, hogy ott 
az éjjel gyönge fagy volt, mi kárt tett, eddig még nincs 
konstatálva. A közeli Hagy-Becskerek szintén erős 
hideget jelent s azt, hogy olt ma reggel dér volt. — A 
külföldről a nevezetesen Ausztriából ma igen vékony 
értesítéseink vannak. Gráczból azt jelentik, hogy ott 
négy nap óta havazás és fagy van, a a kár igen nagy 
a gyümölcsösökben. Krakóból majdnem szóról-azóra 
ugyanezt a tudósítást kapjuk. Viszont a kölni időjelző 
állomás aránylag magas temperaturát jelez s nemcsak 
derülésl, hanem hő-emelkedést is helyez kilátásba.

— A londoni magyar vásár emlékkönyve. Em­
lítettük már, hogy London előkelő világa a St.-John

Ambulance egyesület javára «magyar vásárt» rendez. 
Az ez alkalomra készült emlékkönyvet, mint bennünket 
ma Londonból értesítenek, Felbcrmann Lajos adja ki. 
A könyvben a legjelesebb költők és festők, a többi közt 
Munkácsy (saját arczképével), jelennek meg. Közel a 
mellett magyar costume képeket is. A könyv borítékán a 
magyar czimer és korona és a St.-John-Ambulance egye­
sület czimere lesz.

— A galtcztal paraszt-mozgalmakról a Reforma 
czimü krakói lap tegnapi száma egy czikket közöl, me­
lyet állítólag paraszt-ember irt. E szerint a minapi pa­
raszt-mozgalmak éle első sorban a zsidók ellen fordulj 
csak azután a nemesség ellen, még pedig azért, mert 
az a zsidókkal üzleteket köt s a falusi kocsmákat azok­
nak adja bérbe. Hogy különben a galicziai parasztoknak 
nincs arany-dolguk és tudatlanságukat szörnyű módon 
kizsákmányolják, arról érdekes bizonyítványt állít ki a 
«Gazeta Naddnieslranska.» E bizonyítvány egy Írás, 
melyen egy boriszlavi petroleum-ásó a hét végén egyik 
munkásával elszámol. Az érdekes dokumentum igy szél:
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akkor nincs mit csodálni rajta, ha az elkeseredett pa­
rasztok végre az erőszakhoz folyamodtak.

— Ünnepélyek Szolnokon. A vörüskereszt-egvlet 
szolnoki választmánya, egy a háború esetében olt ke­
reszt ül vonuló beteg és sebesült harezosok felüdülésére 
és ápolására 212 ágyra berendezendő ideiglenes kórház 
javára, e hó 8-án a nemzeti és m. kir. opera színház­
nak leránduló több kiváló tagja, továbbá Sipos Aulai 
zongoraművész közreműködése mellett a megyeház 
dísztermében hangversenyt, a megyei gazdasági egylet 
pedig választékos gazdasági kiállítási és lóversenyt 
rendez.

— A bajor király zavarai. Ebben a kibontakozni 
sehogy sem tudó ügyben ismét három értesítés fekszik 
előttünk. A Béri. Tgebl. tudósítója ezeket Írja: A mi­
nisztérium által tervezett módozatot, hogy t. i. a kabi­
net-pénztár viszonyainak rendezésére az állam kössön 
kölcsönt, az ullramontánok, két báró kivételével, vissza­
utasítják, azzal az ürügygyei, hogy az túlságos terhet 
róna az országra. A liberálisoknak azért, hogy az aján­
lott utat elfogadni hajlandók, az ultramontán lapok he­
ves szemrehányásokat lesznek. A helyzet igen kínos: a 
zavar általános s a leghajmeresztőbb hírek kész Iliidre 
találnak. Az ultramontán oppozicziú, úgy látszik, régóta 
készülődött s befolyásos helyről táplálták. — A N. W. 
Tgbl. egy távirati tudósítása még komorabbul hangzik. 
E szerint a királyi kabinet-pénztár számolása érdekében 
folytatott tanácskozások egyelőre eiodményielenck ma­
radtak. Ehhez hozzájárul, hogy a király állapota 
igen aggasztó. A Bay. Vat. szerint Erb tanárt, ki 
ideg-betegségekben elismert knpaczitás, egy magas sze­
mélyiséghez (ez alatt Lajos királyt kell érteni,) 
hívták ; egy más orvosi kitűnőséggel már ré­
gebben is konzultállak. Ha melegebb idő áll 
be, a legrosszabb«! tartanak. A király idegessége 
nem csökkent s a katasztrófára minden előkészület 
meg van léve. Mind a mellett Schwanstein kastélyban 
a legközelebbi napokra három külön előadás van elren­
delve. Egy mai keletű müncheni táviratban végre 
a következő újabb dolgokat találjuk: Előkészületeket 
tesznek, hogy az anya-királyné Elbigenalpból Münchenbe, 
illetőleg Hohensehwuiigauba bármely pillanatban elutaz­
hassuk. A legutóbbi miniszteri tanácskozások, a régens- 
ségnek most már sürgőssé lolt beidézésével foglalkoztak. 
Mindezekből kevés vigasztalót olvashatnak ki a hite­
lezők.

— A zalatnai véres verekedéshez. A nagy fel­
háborodást kelteit ügyben már megindult a vizsgálat, 
László József nbrudbányai aljárásbiró vezetése alatt. 
A vizsgálat a katonai hatóság részéről is megindult s 
N.-Szcbcnből e hó 2-án érkezett Zaialnára a hadbíró­
ság. A vizsgálatból kiderült, hogy a katonák az öasze- 
koczczanás kezdetében teljesen ártatlanok s úgy látszik, 
hogy az oláhok a katonákat «megakarlák csúfolni» az 
állal, hogy tőlük az oldallegyvereket elvenni iparkodtak. 
Több kalona, a vizsgálat szerint, kisebb-nagyobb sérü­
lést szenvedett, miből azt következtethetni, hogy őket 
az oláhok körül fogták; kézzel, lábbal, tompa eszkö­
zökkel ütötték, rúgták. A lövéseket a kivonuló őrség 
tette, mert az oláhok őket is körülfogták s a fegyverü­
ket el akarták venni töltik. Az oláhok egyik sérültje 
Tatár Stefán, ki a fején szenvedett sérülést, e hó 1-én 
elhalt. Fülbonczollák, ép igy a helyszínén halva maradt 
Vaszilie Eligort. A harmadik sebesült, Popa Nuc már 
gyógyulóban van. A sérülések, és lövések iránya azt 
mutatja, hogy a katonák nem czéloztak s a legnagyobb 
valószínűség szerint a dulakodás közben, talán vélet­
lenül elsült fegyverek okozták a sértéseket.

— Magyarországi ember szobra Bukarestben.
Ezelőtt 70 évvel ment Bukarestbe tőlünk — Írja egyik 
kolozsvári lap — a nagy-disznódi születésű Lázár 
György tanító. A Szeni-Száváról nevezett klastrom he­
lyén iskolát nyitott s a bizanczi görög, valamint a pő- 
tervári orosz befolyással szemben hirdetni kezdte a la­
tin kultúrát. Korán elhalt. E férfi azonban reformátora 
lett fellépése által a románságnak s nyomában keletke­
zett fokonként a mai szellemi és politikai irányzat Ro­
mániában. Lassanként a zárda helyén felépült a román 
tud. akadémia díszes palotája s az egykori udvarból a 
város legszebb bulevardja, központi útja lett. E pont 
körül csoportosul Románia lelke: az egyetem, nem 
messze a királyi palota, a nemzeti színház, stb. Itt van 
az egyetem botanikus kertje épen szemben az akadé­
miával. E kort közepén van Mihály vajda nagy lovas 
érezszobra, körülte több elfoglalt píevnai ágyúval. Jobbra 
tőle nem rég állították fel Radulescu Eliád költőnek és 
politikusnak, a román irodalom atyjának márvány szob­
rát. — Balra Mihályiéi május 5-éig vagyis az oláhok 
György napján leplezték le Lázár György megfelelő 
márvány szobrát.

— Budavár bevételének ünnepe. A Budavár ostro­
mánál elesett 1848—49-iki honvédek sírját az évforduló 
napján május hó 21-én az idén is fel fogják keresni a 
fővárosi honvédegyletek a krisztinavárosi sirkcrlben. A 
buda-óbudai honvédegylet délelőtt gyászmisét fog tar­
tatni a krisztinavárosi plébánia-templomban, délután 3 
órakor pedig a budai színkör mellett levő Horváth-kert- 
böl egyesületi zászlójuk alatt testületileg kivonulnak a 
névtelen hősök jeltelen sírjához, koszorút tesznek a kö­
zös fejfára a gyászbeszédet mondanak. A menethez fog 
csatlakozni az egyetemi ifjúságnak egy küldöttsége, me­
lyet az egyesület külön meghívott a hazafias ünnepre.

— Gambetts oaját magáról. Adamnó asszony a 
«North American Reviow»-ben egy czikket tesz közzé, 
melyet emlékiratai egy részéül jelez. E czikk többek 
közt Gambetta leveleit is tartalmazza arról az agitaczió- 
nális útjáról, melyet 1878-ban Dól-Francziaországon az 
«erkölcsi rend» érdekében Adamné férjével együtt tett. 
E levelek érdekes világot vetnek a hires pártvezér gon­
dolkodásmódjára s tanúsítják, hogy maga és szónoki 
tehetsége iránt annyira el volt fogúivá, a mi már közel

jár a nagyzás hóbortjához. Így p. o. elbeszéli, hogy 
Marseille!)!; érkezve, n közvélemény ütőerét meg akarta 
tapintani s azért a nagy színházba ment. «Nem tudom,

ívja tovább, — mikép terjedt lére. hogy én páholyt 
béreltem, de e hir, mint futótűz szállt szerte s egész 
Marseille ott volt. Ki kellett szállnoin s két felöl embe­
rek fala közt haladnom fel lassan a színház lépcsőin. A 
nép viharosan megtapsolt. Mikor beléptem, Mehul 
«Mózesn-ét játszották. Különös! n Fáraó énekelte: «Im, 
fülkéi a nap, a természet meghajlik » A hallgatók föl­
emelkedtek s ezt kiáltották: «Éljen Gambetta! Éljen a 
köztársaság!» Es igy tovább.

— A sikkasztó és öngyilkos póstatiszt. Houchard 
Ede, a sikkasztó temesvári postatisztnek mai lapunkban 
jelzett öngyilkosságára vonatkozólag, a Délmagyaror­
szági lapok után a következő részleteket közöl« bük :
A szerencsétlen ember, miután 3 napig ezéllalannl bo­
lyongott a Buziás és N.-Köveros közötti erdőben, május 
4-én este heledfél órakor visszatért neje házába. Egy k 
szomszédjának följelentése következtében Drágovnni's 
György városi tb. főkapitány két rendőrrel azonnal la­
kására ment, hol a körözött tisztviselőt már ágyban ta­
lálta. Dragovanils ur eltávolított a szobából minden oly 
eszközl, mint: kést, villát, ollót stb., melylyel Bouchard 
öngyilkosságot követhet el, és a két rendőrt az ajtó elé 
állította. — A rendőrök vallomása szerint Houchard 
nyugodtan viselte magát és többször vigasztalta ágyánál 
siránkozó nejét. De c vigasztaló szavak nem voltak 
őszinték, mert egy gyilkoló fegyver volt elrejtve ágyában, 
melyről senkinek sem volt sejtelme. Másnap délelőtt fél 
10 órakor Dragovanils városi kapitány, Teszák Gyula s 
Paulik Lajos postatisztekből és dr. Breuer kerületi or­
vosból álló bizottság jelent meg az öngyilkos lakásán; 
az orvos konstatálta a beteg szellemi képességének sza­
bályszerűségét. Ennélfogva a kihallgatás után a letar­
tóztatásnak és IHouehardnnk bél kocsin a közponli 
fogházba való szállításának kellett volna bekövetkeznie. 
Azonban minden máskép történt. Houchard a jelenvolt 
postatisztek előtt magtagadott minden vallomást és a 
bizottság tagjai félre vonultak a mellékszobába, hogy 
jegyzőkönyvet vegyenek fvl a letartóztatott makacs vo­
nakodásáról, mialatt egy rendőr az ágy előtti függöny 
mögött állt és a szerencséi len neje a szükséges ruhákat 
hozta elő neki a központi fogházba leendő szállittalása 
ezéljából. Abban a pillanatban, midőn a nő, kezében a 
ruhákkal az ágyhoz közeledett, Houchard egy kis hat­
lövetű forgópisztolylynl saját szájába lölt és a golyó a 
szájpadláson akadt lenn. Az elősielett bizottsági tagok 
nem csekély meglepeiéssel látták a még mindig füstölgő 
revolvert az öntudatlan állapotban levő öngyilkos kezé­
ben. Ideiglenes kötelék alkalmazása után átszállították 
az illetőt a kórházba, ahol két óra lefolyása után ismét 
öntudatra ébredt, de a golyót csak veszélyes műtét 
után lehet eltávolítani. A budapesti «posta-igazgatóságot 
azonnal táviratilag értesítették az eseményről és a to­
vábbi vizsgálattal a helybeli kir. törvényszék lett meg­
bízva.

— A «munka lovagjai». Mig Eszak-Amerikából 
általában a munkás-mozgalmak csillapodását jelentik, 
addig Chicagóból véres események lőrét hozza a táv­
iró. Hogy e zavargások hire nem marad hatás nélkül 
sehol, a hol munkások sztrájkolnak, azt könnyen elkép­
zelhetni. A chicagói eseményekről ma érkezeti távirato­
kat következükben adjuk: Chicago, máj. 5. A tegnapi 
ulczai harczról még a következő részleteket jelentik: 
Midőn a rendőrség az összegyűlt szoczialislákat szél- 
oszlásra szólította fel, egyikük eíkiáltolta magát: «fegy­
verre !» Néhány pillanat múlva három bombát dobtak a 
rendőrliszlviselők közé, nőnek következtében huszon­
egy rendőr megsebesült. Mindjárt utána több za­
vargó revolverrel lőtt a rendőrökre, kik mintegy két 
pcrczig tarló tüzeléssel viszonozták a lámadást. A tö­
meg minden irányban szélűitől!. Három rendőrtiszt- 
viselő meghalt, harminczkilenczen megsebesül­
tek, ezek közül négyen halálosan. Egy anarkhislát le­
lőttek, egy halálosan megsebesüli. A mennyire konsta- 
statálhalták, még huszonöt zavargó sebesült inog. Sok 
más sebesültet társaik magukkal czipellek. A zavargók 
közt túlnyomó számmal a professzionális anarkhisták 
voltak képviselve. — Chicago, máj. 5. Ma több helyen 
ismét zavargások voltak. Egy nyolezerer főből álló 
tömeg több kereskedést kifosztott. A rendőrség szétker- 
golte a zavargókat. A munkás hírlapnál alkalmazott sze­
dők közül huszonötöt elfogtak, azzal vádolván ökot, hogy 
rossz szándékból kárt okozlak idegen tulajdonban. Két 
anarkhislát, kik a zavargásoknál nagy szerepet játszink, 
szintén elfogtak. Milvvaukcoban újra összeütközés volt a 
szoeziálisták és a miliczia közt. Ez utóbbi fegyverét 
használta, mely alkalommal többen meghaltak ds 
megsebesültek. A tömeg, mely közt sok a lengyel, 
kifosztott egy serfözőházat. A rendőrségnek végre nagy- 
nehezen sikerült a zavargókat szétkergetni. — London, 
május G. Chicagóból érkezett hirck szerint a rendőrség­
gel szembeszállt anarchisták jobbára cseh, lengyel és 
német nemzetiségűek voltak. A dinamit-bombák Ötven 
rendőrt öltek és sebesitettek meg. Az anarchista vezé­
rek legtöbbje, köztük szóvivőik Spicss és Fielden is 
elfogattak. — A «munka lovagjai», kikről most annyit 
beszélnek, az Am. Corn, szerint pénztárukat a következő 
módon töltik meg. Minden egyes «local assembly»-nak 
Összo kell gyűjtenie egy u. n. «védelmi alapot.» Ezt 
minden egyes tagra kivetett kis fej-adó révén szerzik 
be s úgy kezelik, hogy minden perezben rendelke­
zésre áll. A kerületi assembly-nek, melyet egy választmány 
igazgat, jogában áll, hogy az egész országban az összes 
assembly-hez segélyért forduljon, do minden kerületnek 
100 s minden helyi szövetkezetnek 25 dollárt készlet­
ben kell tartania. Azt természetesen nem lehet meg. 
mondani, hogy valamely kerületi assembly felhívása 
mekkora összeget eredményezhetne, de 500.000 dollár­
ért (?) aligha lehetne becserélni. Ila mégis e felhívás 
nem hajtana elég pénzt, a fő-assemblynek joga van, 
minden egyes munka-lovagjára adót kiróni. Minthogy a 
szövetkezetnek már 300.000 tagja van, egy-egy beli 
ilyen kivetés, csak 10 centjével is, 30.000 dol­
lárt hozna be. A miből láthatni, hogy u «munka 
lovagjai»-nak igen respektálandó havi pénztáruk lehet
— Ncw-Yorkból késő éjjel kapjuk ezt a táviratot: 
Itt tizenhét embert, magyart és esehet hajtogatás miatt 
elfogtak. A chicagói zavargások részvevői nagyobbára 
németek, csehek és lengyelek közül kerülnek ki. Spiest, 
a chicagói «Munkás Újság» szerkesztőjét, ki a tegnap­
előtt! csődülésnél megsebesült, testvérével és 25 nyomda- 
munkásával együtt, gyilkosság vádja miatt, elfogták. Az 
újabb híreket távirati rovatunkban adjuk.

— Családi dráma Bóoaben. Ma d. e. a hernalsi 
főút 35. sz. házának lakói egy tragikus esemény tanúi 
voltak. Úgy 10 óra körül egy idegen, tisztességesen, bár 
szegényesen öltözött nőt láttak a házba belépni, ki egy 
4 éves gyermeket vezetett a kezén s egy körülbelül 
10 hónapos csecsemőt vitt a karján. Az asszo­
nyon nem igen látszott, hogy meg volna indulv 
s felhaladt a két gyermekkel a harmadik emele­
tig. Itt megállt, kivett egy iv papirost s az ud­
vari ablak párkányán nohány sort irt. A mi ezután tör­
tént, az rettenetes. Az asszonyjhirtelen kinyitotta az ab­
lakot, a fiút, a ki roppant sikoltozott, szintén a karjain 
kapta, s leugrott az udvarra. Az egész szörnyű lett oly 
gyorsan ment végbe, hogy egy lány, ki a történőknek 
tanúja volt, az asszonyt megakadályozni nem tudta. A 
ház felügyelőnöjc, a kit az esés hangja figyelmessé telt, 
lakásáról kiment az udvarra s olt három tetemet talált, 
mozdulatlanul fekve a földön. Elsőben is u. csecsemőt 
emelte föl, ki nehéz görcsös mozdulat után kiadta lel­
két. Az asszony is, összevissza zúzott tagokkal szörnyet 
halt Csupán a fiú mulatott némi óleljelt, miután az első 
segélyben részesült. Rögtön átszállították a Stefánia-ká- 
véházba, a hol azonban — mint bennünket táviratilag 
éstesitenek, — nem sokára ő is meghalt. A rög­
tön megjelent rendőri hatóság a boldogtalan aaz-
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szonynál egy Trubel Julianna névre szóló honos­
sági bizonyítványt talált, meg egy ezédulát, melyre 
ezek a szavak voltak lüljcgyczvc: Währing, Anna— 
ntcza 22. Itt azonban senki sem akart a holttestre 
ráismerni. Táviratunk szerint ma késő este sikerült ki­
deríteni, hogy a szerencsétlen asszony neve Vrabel Ju­
liana, pozsonyi születésű, ül éves és hatod-hónapos 
viselős volt, szeretője volt különben Hatter városi hiva­
talszolgának, a kitől kisebb gyermeke is született. Ettől 
kapott havonkint 1U írt gyermektartási dijat, a miből 
azonban nem tudott megélni, s éppen ez vitte a ret­
tentő elhatározásra.

— Az első eset. Rácz Lajos nagyváradi lakos az 
iránt folyamodott a belügyminiszterhez, hogy engedje 
meg nevét «Huszár»-ra változtatni. A belügyminiszter a 
kérelem teljesítését minden rnegokolás nélkül megta­
gadta. Judtunkkal ez az első eset, hogy a belügyminisz­
térium hasonló esetben igy jár el. S bizonynyal igen 
helyesen, mert a mily kívánatos a családnevek megma- 

aro.-itá-a, tipp olyan zavarokat csinálna egy korlát 
nélküli név-mobilizáczió.

— Női egyetemet akarnak Moszkvában magán kült- 
:,-gen alapítani. Egész komolyan beszélnek a dologról, 

melynek eszméje a már meglevő női gimnázium igazga­
tónőjétől eredt. Az uj egyetemen eleinte három fakultást 
akarnak berendezni: egy mathematikait, egy természet­
tudományit (összekötve orvosival i s egy nyelvtudomá­
nyit. Ké.-übbre jogi fakultást is terveznek. Persze előbb 
be kell várni, hogy a kormány a nő-emanczipáczió ily 
hatalmas intézményének létesítésére is megadja az en­
gedélyt.

Nagy lopás. Treviso mellett, a Soligheslo-kas- 
télyban, mely IJandolf gróf tulajdona, — mint egy tal­

a' :i'i - -moicién, lettesek elloplak egy va» pénz- 
-Z' kony'. a miben i «',000 bt értékű értékpapír és vk-

■ r volt. A i énzszekrényt feltörve egy tóban találtak 
■ X u .oni' Z.i. termi-zete-en crön-n lolyik s eddigi

az. In-:' a/.' hiszik, hogy a lopásban leg- 
aiabl. I min r lett részt.

A spanyol papok bunkrónikája ügy madridi 
lap -i - zö lajstromot ullimtiu össze azokról a biin-

■ i.i"! I két a spanyol papok a nagyhéten elkó-
V' ti u-ai eap Páter (lalcoto merénylete Hétfő A

I I i dón La-casos, az isli nházáhan donna
■ a K:i zimat felpofozza. Kedden : Ihre jön Madzidba,
■/ Av: d kanonok, ki már fogsággal büntetve volt a

1 I I'latus ellen gyilkosság! kísérletet követett cl.
- r I n Arr.igonia egyik tahijából az a szórnom hír 

• ' • I " az odavaló pap az iskolamestert ablaka
leiste, t.-ulörtókoe a madridi St-I.ouis templomban 

'• - lelrubban NagypéiVi ken a san-jozéi pap
elh ilamzza. bogy predikáeziójat c sak meghívott, belépő 
j'i ellátott vendégek hallgathassák: a temetési 
!'• ' z' I I abba maradt : iuro terjed, hogy egy pap 
! ; -ztái it leszúrta, ezt megczáfolják ugyan, du a hir 
a-a rt tartja magút, akkora a bizalom a kalliobkus pap­
ságban. Szombat : Midőn e sorokat Írjuk, a rendőrség­
nek miig nem volt alkalma valamely egyházi bűntett 
miatt közbelépni.» E lajstromhoz a Times madridi leve­
lezője a következő megjegyzéseket fűzi: «Spanyolország 
ö ze igaz katolikusai már régen érzik, hogy" az er­
kölcstelenséget, mely lelki tanácsadóiknál hihetetlen fokot 
ért el : kell irtani. Attól félve, hogy azzal magának
az apostoli egyháznak ártanának, eddig elhallgattak. 
Mo-f azonban, mikor az események megtörték ezt a 
csalfa nyugalmat, úgy látszik, oly vihar fog következni, 
mely az egyhazat sarkaiban rendíti meg.»

— Az antiszemitizmus mártírja. Eddig erre a 
ezimre csak szegény, tanulatlan paraszt-emberek tart­
hatnak számot, a kik fejszével és csóvával csinálták tetté 
az apostolok szavait, s végül a dutyiba kerültek. Most 
az apostolok egyike állja ki a marliromságot. Drumont 
Eduard, a «France juive» szerzője, mint már említet­
tük, a Meyer Arthurral vívott párbajában súlyosan meg­
sebesült. Drumont most élet-halál közt lebeg, s attól 
tartanak, hogy a legkisebb mozdulatra kötelékei felsza­
kadnak s menthetetlenül elvérzik. Ily helyzetben a 
rendőrség is szükségesnek tartotta az ügyről" hivatalos 
tudomást -zerezni s megidézte Drumont kél segédét: 
Daudet Alphonset és Duray Albertet, kikkel a párbaj 
lefolyásáról Element rondörbiztos terjedelmes jegvzü- 
Könvvet vett löl. Mind ez természetesen a «France 
juiyeii-nek csak reklámot csinál s most már a hetedik 
«uj, bővített és javított» kiadását hirdetik.

Halál verekedés közben. Szalontai levelezőnk 
írja : X-adány községben (Szalonla közelében) vasárnap 
délután lives István zsadányi lakost a korcsmában ve­
rekedés közben megölték. A tetteseket, névszerint Bene­
dek Józsefet, Szilágyi Mihályt, Török Imre fogadóst és 
n''jét a csendőrök elfogták, s a szalontai járásbíróság­
hoz bekísérték, zi szerencsétlenül járt Ilyés Istvánt va­
sárnap este a szalontai járásbíróság felbonczollatta.

— Bonyodalmas keresztelő. Pécsben egy előkelő 
görög liatal beleszeretett egy 17 éves s természetesen csoda­
szép zsidóleányba. A szerelem hatalmas motívum, s igy 
a lány késznek nyilatkozott lemondani ősei hitéről. A 
házasságnak nem volt tehát más akadálya, csupán a 
keresztelő. Igen ám, csakhogy a görög keresztelés sok­
kal alaposabb, mint a többi. Ott nern érik be azzal, 
hogy az uj keresztény homlokát egy kicsit meglocsolják, 
hanem a keresztvizet egész testével kell az embernek 
élvezni. Csecsemő-gyermekeknél nem is csinál ez semmi 
bajt; máskép áll azonban a dolog, ha egy tizenhét esz­
tendős lányról van szó. A legbonyodalmasabb készüle­
teket kellett tehát megtenni, hogy a keresztelő szerlar- 
tá .-zenien mehessen végbe. Ezért hát a menyasszony 
szüleinek egyik szobájában valóságos fürdőkádat állítot­
tak fel, mely teljesen meghúzódhatott egy spanyolfal 
titokrejtö árnyékában, lienn, vagyis a spanyolfalon "belül 
foglalt helyet a két keresztanya, kint, vagyis a spanyol­
falon kívül a lelkész. A menyasszony, egy fürdös asszony 
segítségével, belemerült a szentelt vízzel töltött kádba, 
miközben künn a pap imádságokat olvasott. Most kö­
vetkezett azonban a másik akadály. Ugyanis, hogy a 
keresztel-'- korrekt legyen, a papnak szentelt olajjal a 
kereszt jelét kell az uj keresztény homlokára lennie. 
Ide mar esz kellett. A menyasszony könnyen megfog­
ható okokbul éjip oly kevéssé jöhetett ki, mint a hogy 
a pap nem mehetett he. Rendkívüli kisegítő eszközre 
volt hát szükség. Az egyik spanyolfalba nyílást csináltak 
Lát, akkorát, hogy azon a tisztelendő keze beférhetett, s 
mikor a menyasszony a kádból kilépett, a fürdös asz- 
szony kijött a spanyolfal megöl, a pap kezét beletette a 
nyílásba, a menyasszony oda illesztette a homlokát, s a 
vallás követelésének elég volt téve. Most már a meny­
asszony kétségtelen tagja a görög egyháznak, s nehány 
naji múlva akadálytalanul megtarthatják a lakodalmat.

— Összeomlott torony. Berlini lapokban rémes le­
írását találjuk egy szerencsétlenségnek, mely Baisweil 
községben történt. A helység temploma mellett egy kö­
rülbelül 130 láb magas torony állott, az alja ősrégi kő- 
épitmény, inig a tetejét csak nemrég építették rá. Hus- 
vét szombatján éjfélkor több fiatal ember fölment a 
torony harangszobájába, hogy a szokásos húsvéti ha­
rangozást elvégezze. Alig csendült meg a harangszó, 
mikor egyszerre tompa, de dübörgő robaj szakította 
félbe. A torony összeomlott, s a ki ember benne volt, 
romjai alá temette. A rémületet és siralmat, a mi most 
következeit, el lehet képzelni. Hirtelen fellármázták a 
tűzoltóságot, mely a romok közül öt halottat és hat 
súlyosan sebesültet húzott ki. Egy másik szerencsétlen 
kibukott az összeomló toronyból s egy almafán a szó 
szoros értelmében felnyársalódott. A kegyelmes halál 
pár perez múlva ezt is megmentette szenvedéseitől. A 
toronyban voltak közül csupán egy menekült meg, a ki 
a szerencsétlenség pillanatában hirtelen egy gerendára 
kapaszkodott, s csakis tőle lehetett a szerencsétlenség 
részleteit megtudni. A leornlú torony a templom födelét 
is bezúzta s a főoltárt, valamint a padok egy részét ro­
mokkal borította. A sérültek felépülését, fájdalom, nem 
remélhetni.

— Zola Emil — plagl&tor. Az ünnepelt franczia 
regényíró a kitűnő müvek oly nagy számát adta a vi­
lágnak, hogy több lenne, mint merészség, tőle a te­
remtő fantáziát és költői adományokat eltagadni. Mind­
azonáltal nem lesz talán érdektelen fölemlíteni, hogy 
Zola nem mindenkor eredeti. Gyakran, nevezetesen a 
regények meséinek szerkesztésében, egészen régebbi Írókra 
támaszkodik. így pl. Zola utolsó müve: a «L’Oeuvre» 
és Balzac egyik nagyobb elbeszélése: az «Un chef- 
d’oeuvre ineonnu» közölt, — melyet az utóbbi költő 
körülbelül ötven éve adott ki — feltűnő a hasonlatos­
ság. A két mese futólagos ősmertetése világosan sze­
münk elé fogja ezt állítani. Frcnhofer, a Balzac hőse, 
épugy, mint Claude Lanlier, — Zola hőse — ösmeret- 
len müvészgenie. Mindkettőnek oly eszméi vannak a

festészet hivatásáról, a melyek a másikéitól különböz­
nek. Mindketten ugyanazokon a belső küzdelmeken 
mennek keresztül, müveiken szakadatlanul dolgoznak, 
javítják azt s elrejtik a világ elől. Mindketten egyazon 
eszményi czélért küzdenek: vásznukon egy női 
lényt örökiteni meg, «kinek bőre alatt a vérkeringés va­
lónak lássék.» Mindkét hősnek sorsa ugyanazon a for­
dulaton megy át. Tiz évi fáradság és kínok után végre 
nevetséges müvet hoznak létre. S végül az ideál elér- 
hetlensége miatt egykép tönkremennek. Epen úgy, mint 
a «L’Ueuvre», a hires «L’Assomoir» is főalakjaiban és 
kezelésében feltűnő hasonlatosságot mutat Denis Poulet 
egy «Le Sublime» czirnü munkás-tanulmányához; a 
«Germinal» szintén sokban emlékeztet egy rég elhall­
gatott regényírónak, Talmeyrnek «Le Grison» czirnü 
szocziális regényére. Mindez természetesen igen keveset 
von le Zola érdekességéből; de igen érdekes példája 
annak, mily gyakran találkoznak különböző írók gon­
dolatai, ha ugyanazt az anyagot dolgozzák fel.

— Nyilatkozat. Kada Elek, t. barátom, szives volt 
a «Kis-Kőrösi tizenkét percz»-ből, melynek oly elmés 
rajzát adta az «Egyetértés» mai tározójában, néhányban 
az én csekély személyemmel is foglalkozni. Köszönöm 
a hozzám való jóinduiatját s eszem ágában sincs appre- 
hendálni, a mért rajtunk csak kifigurázni valót talált. 
Egy állítását azonban nem hagyhatom észrevétel nélkül. 
Olyan színben tüntet fel ugyanis, mintha én annyira 
frnncziául ismerném csak a magyar glóbust, hogy Kis- 
Küröst összetévesztem Nagy-Kőrössel. Kis-Kőrösön ugyan, 
a hol éjipcn azért neheztelnek rám egy kicsit, mert egy 
ízben nagyon is megkülönböztettem őket a nagy-körösi 
magyaroktól, aligha hisznek cl felőlem ilyen tévedést. 
De azt sem szeretném, ha a nagykörösieknél keveredném 
rossz hírbe, s éjijicn azért kijelentem, hogy az én geo- 
graliai baklövésem csak egy ármányos kecskeméti ember 
ráfogá-a. Budapest 1886. május 6. Jnczédi László.

Rövid hirok. Bicskán (Maros in.) a görög 
kath templom április 28-án reggel Itat órakor le 
égeti: a kár mintegy 3500 Irt. — zl debreczeni 
és nagyváradi iparosok és kereskedők a nyáron 
nagyobb kirándulást szándékoznak rendezni az er 
délvi részekbe. — Dnnapataj szomszédságában 
a budi puszta cselédsége közt egyre terjed az 
egyiptomi szembetegség. — Puszta-Szt.-Löriucz 
pestmegyei községben a kanyaró oly nagy mérvben 
lépett fel, hogy az elemi iskolákat be kellett zárni 
— 1 látom szék u legyében az utóbbi időben igen 
gyakoriak az erdő-égések. — Az unitáriusoh 
budapesti egyházközsége május hó 9-ik napján dél­
elölt 11 órakor a budapesti ev. ágostai hitvallású 
egyház Deák-téri temploma melletti főgimnáziumá­
nak nagy imatermében egyházi szónoklattal egybe­
kötött isteni tiszteletet tart. — Orosházán 
május 4-én megtartott rabbi-választáson Rosenfeld 
1-t Miskolczról megválasztották. — Az igazság 
iif/y miniszteri um tisztikara Szentgyörgyi állam­
titkár indítványára, azt a házat, melyben Panier 
miniszter meghalt s hol a király a temetésen meg­
jelent, e királyi tény megörökítése végett, emléktáb­
lával szándékszik megjelölni. — Balassayyarma­
ion. mint onnan siirgönyzik, Reményi Károly ügy­
védet ma egyhangúlag a város birájául megválasz­
tották. — Promontor községnek a belügyminisz­
ternek május 2-án kelt rendeletével megengedte, 
hogy ezentúl Budafoknak neveztessék. — Az olasz- 
országi kolera alkalmából a belügyminisztérium 
felhívta a törvényhatóságokat, hogy az érkező olasz 
munkások bármilynemü tartózkodási helyeiken leg­
alább 3 napig tarló orvosi felügyelet alá helyeztes­
senek. — Sopronban az erdőben egy vízzel telt 
gödörben egy körülbelül 20 éves szép leány holttes­
tét találták, homlokán könnyű sérülésekkel, tárczá- 
jában 811 kr. s a bükki állomáson lebélyegezett vasúti 
jegy volt. — Szeyeden rablók törtek be Varga 
József alsó-tanyai gazdánál, s miután az otthon volt 
asszonyt megütlegel lék, elvitték az almáriotnban ta­
lált K> Irtot. — JV- Váradon egy Karácsonyi 
Julosa nevű 12 éves lány, a mért gazdái veréssel 
fenyegették meg, a Kőrösbe ölte magát. — X.-Lé- 
tán Lőcsei Mihály házába három fegyveres rabló 
betört s a gazdát és nejét megkötözve és félholtra 
verve, 2000 irtot magával vitt. Peeze-Szt.-Már­
tonban a premontrei rend mümalma állítólag fel- 
nyújtás következtében leégett. A kárt 4000 Írtra 
becsülik. — Szombathelyen fíyökliegyi rendőr- 
biztos tegnap a hivatalban agyonlőtte magát. Tetté­
nek okát rongált" vagyoni viszonyaiban kell keresni.

= Gróf Zichy Nándorné egyik szobaleánya — állí­
tólag szerelmi bánatból —egy bot-tőrrel tizenhárom se­
bet ejtett, magán öngyilkossági czélból. Egyik sebe élet­
veszélyes. Az öngyilkos szobaleányt, ki egyébiránt 35 
éves, a «vörös kereszt» kórházba szállították ápolás vé­
gett. Orvosok nyilatkozata szerint még meggyógyulhat.

= A katonaszabaditók ügyében letartóztatott tra- 
likost, Schwarz Jakabot tegnap szabadlábra helyezte a 
rendőrség, mivel már nem kell attól tartani, hogy meg­
hiúsítja a vizsgálat sikerét.

= Csodálatos eset. A budai I. kér. Virág Benedek- 
ulczában ma egy dajka az egyik egy emeletes ház ab­
lakából az uteza kövezetra ejtette ki a gondjaira bizolt 
kis gyermeket. De a gyermek oly szerencsésen cselt le 
hogy egy kis agyrázkódáson kivid semmi baja sem 
lőtt s mint a kiküldött orvos jelenti, egészen jól érzi 
magát.

== Tűz. Ma délután egy órakor kigyuladt az uj vá­
sártéri I. számú ház teteje, de a tűzoltóság csakhamar 
ott termet s eloltotta a tüzet. A tetőnek csak fele égett 
el. A veszedelmet egy Stern nevű bádogoslegény okozta, 
ki délelőtt a tető párkányzatán dolgozott s mikor ebédre 
ment ott hagyta a nyitott parázstartót. A rendőrség 
megindította ellene a vizsgálatot.

SZÍNHÁZ, MŰVÉSZET.
— A képzőművészeti társulat ma este Harkányi 

Frigyes elnöklete alatt megtartott választmányi ülésén 
folytatták a kiállítási szabályzat tervezetének tárgyalását. 
Nagy vitát kellett, hogy a jury hány tagból álljon és 
annak tagjait kik válaszszák ? Határozatba ment, hogy 
a juryt a művészek választják meg, kik öt éven belül 
résztvettek a kiállításban, bárom tagol pedig a müpár- 
tolók választanak.

— Liszt Ferenoz jelen lesz a Kölnben tartandó 
zene-ünnepélyen, a melyen körülbelül ezer működő fo» 
részt vonni.

— Wlltnó Mária asszony szombaton, május hó 
8-án zárja be mostani vendégjátékát egyik legkitűnőbb 
szerepével, Szilágyi Erzsébettel. Ez alkalommal fogja 
Broulik Hunyadi Lászlót először énekelni,

— Urváryné-Helvey Laura asszony, a nemzeti 
színház kitűnő művésznője, ma délután íigyermekkel 
ajándékozta meg férjét. A betegről, fájdalom, nem lehet 
elmondani, hogy a körülményekhez képest jól érzi ma­
gát, mert a szülés elölt s később is annyit szenvedett, 
hogy orvosai méltán aggódtak életéért. Estefelé csilla­
podtak fájdalmai s remélhető, hogy betegsége ezentúl 
rendes lefolyású lesz.

— A népszínházban holnapután szombaton «Az 
utolsó kenet- uj népszínmű, először kerül színre 
Blaha L. assz. és Pálmai Ilkával, kik már évek óta 
nem játszottak együtt egy darabban. A többi szerepet 
Tamássy, Vidor, Eőri, Horváth, Solymosi, Újvári, Róna­
széki Ebergényiné és Vidornó játszák. E darab főpróbája 
pénteken d. e. 11 órakor lesz.

— Strausz János bécsi zeneszerző, a kiről egy idő­
ben az a hir járt, hogy magyar állampolgárrá lesz, a 
német állampolgári kötelékbe vétette fel magát. Strausz 
egyszersmind a r. kath. hitről az ág. evangélikusra 
tér át.

— A nemzeti zenede és az országos magyar dalár- 
szövetség Huber Károlynak, a nemrég elhunyt jeles ze­
nésznek síremlékére s vagyontalanul hátramadt kiskorú 
árvái javára országos gyűjtést indított meg. A pénzado­
mányok Barabás A. Pálhoz a nemzeti zenede pénztá­
rához (IV. szerb-uteza 19, az.) küldendők.

— A budapesti zenekedvelők egylete tegnap 
tartott választmányi gyűlésében elhatározta, hogy flfin-

del Messiás oratóriumát a jövő saison elején fogja elő­
adni. A mü elö'adatása most tavaszra volt tervezve, de 
miután az egylet működő tagjait a két nagy oratórium 
hangverseny s a filharmonikusok hangversenyében elő­
adott J. szimfónia hetekig tartó próbái kimerítették, az 
igazgatóság lemondott egy 1 armadik hangverseny ren­
dezéséről ebben a saisonban, miután nem óhajtja a ta­
gok önfeláldozó buzgalmát túlságosan igénybe venni.

— A párisi Voltaire czirnü újság 22357-re becsüli 
a r rancziaországban működő festők számát. Az általuk 
évenkint befóstölt vászonnal 15 négyszög kilométer te­
rületet lehetne betakarni.

Bösendorfer a hires bécsi zongoragyáros állító­
lag olyan készüléket talált fel, a melynek segélyével 
mindenki maga hangolhatja meg a zongorát.

Vidéki színészet. Czegléden a Csiszár K. és 
Bodrogi D. igazgatása alatti színtársulatnál ápril 30-án 
s máj. 1-én és 2-án Felekyné Munkácsy|F!óra vendégszere­
pelt. A művésznő mimlenik felléptével nagy sikert ara­
tott, Csiszár Kálmán, Bodrogi Dénes, Hagi Gyula, Ti­
hanyi Endre, Bodrogi Lina, Csiszérné Gizella és Szen- 
lessy Ilona is tetszés mellett játszottak. Mind három 
estén zsúfolásig megtöltötte a közönség a színházat. A 
művésznőt két szép csokorral tisztelték meg.

SPORT.
—- Hamburg. Tavaszi meeting vasárnap máj. 2. I. 

Megnyitó verseny : dij 1200 mk. távolság 14-00 mé­
ter. Első Worms 3 éves pej ménje Piano. 2-ik Arnull 
C. 3 é. pej kanczája Bcely Home, 3-ik Capt Hermann 
3 é. sárga kanczája Rauberhaut, II. Urak dijci: 1000 
mk. 1400 méter. Els > Mcndl 6 éves pejkanczája Diana,
2- ik kapt. Joe 3 é. sárga kanczája Heather Flower,
3- ik Swermond 3 é. pej kanczája Favigny. III. Tavaszi 
Handicap 3000 mk. 1800 meter. Első Mr. Long 3 é. 
pejkanczája Holla, 2-ik Worms 5 é. pej ménje. Faust 
IL., 8-ik Johnson 5 é. sárga kanczája Antoinette. IV. 
Gátverseny 1500 mk. 2400 ni. Első Tepper Laszky 
sárga ménje Horace Verne.t, 2-ik Spikermann 5 é. sárga 
ménje Klkan. 3-ik Lau J. 4 é. sárga kanczája Molli. 
V. Eladóverseny 1000 mk. 1000 méter Első Róbert 
3 é. sárga kanczája Auburn, 2-ik Capt. Joe 4. é. pej 
ménje Pompeji, 3-ik Hellas. VI. Vadászverseny. Urlo- 
vasok. 1000 mk. 1000 méter. Első Este id. sárga heréit, 
2 ik Lancastriannes. 3-ik Sklave.

Budapesti tavaszi lóversenyek.
— Harmadik nap. —

május 6.
A harmadik nap is épen úgy folyt le mint az első 

kettő, az a kellemetlen hideg időjárás, mely valósággal 
lehetetlenné teszi a szabadban való tartózkodást, ma is 
lávolturtotla a hölgyközönséget a versenypályától. A kik 
elég bátorságot éreztek magokban megküzdeni a metsző 
hideg széllel, azok dideregve üldögéltek a tribuneokon s 
e miatt egyáltalában nem volt meg az a mozgalmas 
képe, mely azt vonzóvá szokta tenni.

A királyi család részéről József főherczeg jelent meg 
Mária Dorottya és Margit főherczegnökkel az udvari 
páholyban. Csak kevés ideig nézték a versenyeket, mert 
az udvari páholy üveg szélfogója sem nyújtott védelmet 
a zord idő ellen. Koburg Fülöp hezczcg és Lujza herczegné 
szintén rövid ideig tartózkodtak a pályán, a tribuneokon 
csak kicsiny közönség volt. A sportvilág azonban ma 
is teljes számmal jelent meg. Ott voltak : br. Edels- 
lieim Gyulay Lipót főhadparancsnok, Graeff tábornok, 
gr. Károlyi Gyula, gr. Károlyi István, gr. Széchényi 
Béla, gr. Fcstelich Thasziló, Rohonczy Gedeon, gróf 
Batthyány Elemér, br. Ochlriez Zsiga, gr. Sztáray János, 
Fliipps angol követség! tanácsos, Bell konzul, gr. Káro­
lyi Viktor, gr. Andrássy Manó, gr. Andrássy Aladár, gr. 
Zichy Rezső, gr. Eszlerliázy Miklós, gr. Eszterházy Mó­
ricz stb.

Sportszcinpontból a mai nap kiváló érdekkel hirt.
Az Oaks napja a budapesti turfon a meglepetések 

és a kiábrándulások najija volt. A kiábrándulásoké any­
uidban, a mennyiben a kétévesek versenyében, mely 
e nap nyitányát képezte, arról győződhetett meg minden­
ki, hogy az idén eddig pályánkon megjelent kétévesek 
közül kiválóbb formál egy sem mutatott Sita Aaronon 
kívül, melyet istállója, állítólag, gyöngébb kétévesei közé 
számit s mely mind a mellett már két Ízben győzött. 
Minők lehelnek a még ki nem hozott lovak, nem tud­
juk; mert még nyilvánosan nem mutatták be ma­
gokat ; annyi már is látszik, hogy a födött ido- 
initó-pálya nagy előnyére vált az oroszvári lovak­
nak, mert kondicziéjukban előhaladhatlak, mig több 
istállótulajdonos, a tél szigora miatt csak későn vehette 
idomilásba lovait s ép ezért, inkább készültséghiánynak 
tulajdonítjuk azt a szomorú képet, melyet kétéveseink 
álalában eddig mutattak s nagyon valószínű, hogy a 
nyári versenyeken, ha egyik-másik istálló «fit» hozhatja 
ki újra lovat, a mostani kiábrándulást kellemes megle­
petés válthatja részökre fel; mert azt nem képzelhetjük, 
hogy egy évjárat telivérlenyésztésünkben ily kevés ered­
ményt mutathasson föl. A ma futott versenyben még 
Cajil. Bogdán Didi-\A kell mint másodikat, kiemel­
nünk, annyival is inkább, mert ez is Gunnersbury iva­
déka, mely mén után eddig több rósz lemparamentumu 
versenyló ismertette magát hátrányosan csökönyös ter­
mészetéről. Óhajtjuk, hogy Didi, a derék fiatal kancza 
ne örökölte légyen e tulajdonságot.

A 10,000 frankkal díjazott Oaks képezte a nap fő­
eseményét. A bárom éves kanczák találkozása volt ez. 
Határozott kedveneze a közönségnek — Otyan nincs- 
nek múltkori rossz futása után nem volt. Némelyek re­
ménykedtek ugyan a Blaskovics Ernő ur eme lovában, 
némelyek figyelme ellenben Mariola felé fordult, mely 
az idén szép formál mutatott, habár mint kétéves, ta­
valy, négyszeri futása alatt nem tudott győzel­
met aratni. A szakférfiak körében azonban voltak, 
kik még nem feledték el a gr. Festetics Tasziló Hildá­
jának tavalyi sikereit. E Skylark-lleired-kancza ugyan 
is tavaly kilenczszer jelent meg mint két éves, nyilvá­
nos pályán, s háromszor aratott diadalt, u. m. Buda­
pesten <t kétévesek versenyében, Pécsben pedig a kan­
czák kísérleti versenyében, majd a Handicapben, mely­
ben Electricet és Sicilyt sikerült legyőznie. Es a kik 
Hildában bizlak, nem is csalatkoztak. Olyan nincs 
ugyan ezúttal jobb kedvvel futott, s nem minden küz­
delem nélkül engedte át a Fesletics-istálló kanczájának 
a babért, de utóvégre is vereséget szenvedett tőle a 
Kincsem leánya.

Az Esterházy-dijat walkowerben nyerte Blaskovics 
Ernő ur Hetykébe, miután versenytárs nem mérkő­
zött vele.

A 3000 frankos jlllamdij, a 3 éves lovak eme 2000 
méteres versenye, roppant meglepetés szülője lett, s ha­
bár kevés érdeklődés mutatkozott iránta, midőn látták, 
hogy Remember ellen, — mely Pécsben oly kitűnő 
formában futott — csupán Hetyke, e Kisbér-öcscse- 
Giralda-mén veszi föl a keztyüt. Ki sem álmodhatta, 
hogy e dij más lónak jusson, mint Remény derék fiá­
nak s azt képzelte mindenki, hogy egy rendkívül érdek­
telen versenyre lesz kilátása. Pedig nem ugy volt. Hetyke 
bebizonyította fényesen a szívóssága mellett sebességét is, 
midőn a 2000 m. távú versenyen vezetve, végre ugy elszaladt 
Remcmbertől, hogy ez a czélig már többé bekorczolni 
nem bírta s több hoszszal a Blaskovics-islálló ménje 
után érkezett be.

Hetyke tavaly háromszor futott, Bécsben a Vinea- 
vorsenyben, Cadet-versenyben és a két évesek verse­
nyében, de mind a három ízben csak negyedik volt a 
beérkezettek sorában, igaz, hogy meglehetős jó társa­
ságban futott mindig. Valódi esemény volt ez s a győz­
tes ló tulajdonosát élénken megéljenezte a közönség.

Az Eladó-Handicap Gandolj-rcámésPyrethnun 
Közti küzdelem volt, melyből előbbi könnyen vált ki 
győztesül.

A Gátverseny-Handicap-ban a hg. Esterházy Pál 
Red-Hat-ja volt az átalános kedvencz, noha Edgár­
unk és Knights Fee-nek is voltak pártolói. A verseny 
elég érdekes volt, mert Red-Hat heves harcz után s 
csak egy fej hoszszal biztosíthatta diadalát a szépen 
iparkodott Edgar ellen, mely Knight’s Feet a harmadik 
helyre utasitá.

A versenyek eredményét a következőkben foglal­
juk össze:

I. Kétévesek versenye 1000 frt Mruden két éves 
kontinentális mén és kancza számára. Távolság 750 mé­
ter. A második ló a tét és bánatok 5-őt nyeri; 24 alá­
írás. Futott 10 ló. Első gr. Henckel Hugo sárga kan­
czája Sitaüadron fSopp.), második Capt. Bogdán sárga 
kanczája Vidi (Gallon), 3-ik br. Springer Gusztáv pej- 
ménje Caraway. (Bell). Csekély késedelem után jó 
start,,ip<tlynől Zukunft néhány hosszat vesztett. Könnyen

félhoszszal nyerve. Másfél hossz a második és harmadik 
között. Idő: 61 mp. Totalisateur: 5: 26. Helyrefogadás: 
I. 25:66. II. 25:220. Könyvfogadások: Sita Aaron 
2£ : 1, Difii 12:1, Caraway 14:1, Bess Craig 12:1, 
Dearndl 12 : 1, Gamin 6 : 1, Cumberland 7 : 1, Zukunft 
7:1, Pa mo 10 : 1, Árvaleány m. 10 : 1.

If, Kanczadij (Oaks) 10000 frank. Futandó ta­
vasszal minden 3 éves kontinentális kancza számára 
franczia lovak kivételével. Távolság 2000 méter. A má­
sodik lónak 1000 írtig a tételekből, a 3-ik mindenek­
előtt tételét menti. Elzáratott 54 aláírással. 9 ló jelent 
meg a startnál. Első gr. Festetics Tasziló pej kanczája 
Hilda (Busby), második Blaskovich Ernő pejkanczája 
Olyan nincs (Smart), harmadik gr. Henckel Hugo 
sárga kanczája Starlight (Sopp). Három kísérlet után jó 
start. Könnyen másfél hoszszal nyerve. Rossz harmadik. 
Idő: 2 p. 37 mp. — Totalisateur: 5: 11. Helyrefogadás: 
1. 25: 43. II. 25: 144. Könyvfogadások: Hilda pari, 
Olyan nincs 7: 1, Starlight 10: 1, Sicily 3: 1, Si 10: 
1, Allegra 12: 1, Ragyogó 10: 1, Gamine 50: 1, Ma­
riola 6 : 1.

III. Eszterházy-dij. 525 frt 3 éves és idősb bel­
földi lovak számára. Távolság 2400 meter. A második 
ló a tétek és bánatok léiét nyeri. 10 aláírás. Blaskovich 
Ernő 3 éves sötét pej ménje Hetyke ivalkoverban kö­
rüljárja a pályát.

IV. Allamdij. 3C00 frank aranyban. 3 éves konti­
nentális mének és kanczák számára franczia lovak ki­
zárásával. Távolság 2000 méter. A második ló a tétek 
és bánatok |-et nyeri. 14 aláírás. Két lé futott. Első 
Blaskovich Ernő pej ménje Hetyke (Smart), második 
gr. Sztáray János poj ménje Remember (Whyalt). 
Sima start. Két és fél hoszszal nyerve. —• Totalisa- 
tcur: 5:28. Könyv-fogadások: Hetyke 19:1, Remem­
ber 20 reá.

V. Eladó Handicap. 1000 frt. Minden ló számára. 
Távolság 1400 méter. A nyerő 2000 írtért eladó. Az 
árverési többlet fele részben a 2-ik lovat, fele részben 
az egyleti pénztárt illeti. Hat aláírás. Indult 3 ló. Első 
Mr. Prince 3 é. sárga kanczája Gondoljreám (Gallon), 
második gr. Esterházy Miklós 3 é. pej kanczája Py- 
rethrnm (Peasnoll), harmadik gr. Hunyady Imre 3 é. 
sárga kanczája Bar égé (Whyalt). Gondolj ream csökö­
nyössége által okozott kél sikertelen kísérlet után jó 
start. Hat hoszszal nyerve. Hal hoszszal a második és 
harmadik közölt. —- Totalisateur: 5 : 13. Helyrefogadás 
I. 25:41. II. 25:46. Könyvlogadások: Gondolj reám 
lí : 1, Rarége 1/ : 1, Pyrelhrum 3 : 1. A nyertest meg­
vette Dőry Lajos 1200 írtért.

VI. Gátverseny Handicap 1000 frt. Minden ló 
számára. Távolság 2600 muter. A második ló a tét és 
nagy bánatok ^-ét nyeri. 10 aláírás. Hármas mezőny. 
Első gr. Esterházy Pál 4 éves pejménje Red Hot 
(Hanzi), második Schossberger Nándor 5 é. pejménje 
Edgar (Fleischer) harmadik Capt. Bogdán Kniglils Fee 
nevű 6 éves pejkanczája, lovagolta Baltazzi 1 lector. 
Sima dart. Nyakhosszal nyerve. Rossz harmadik. — To­
talisateur : 5:10. Helyrefogadások: I. 25:32. 11. 25:31, 
Könyvfogadások: Red Hol 1/: 1, Edgar 1/:1, Knights 
Fee 1/: 1. A következő futtatás május 9-én vasárnap 
d. u. 3 órakor.

FŐVÁROSI ÜGYEK.
— A történelmi kiállítás a Budavár visszavétele 

kétszázados emlékünnepének programmját a tanács ma 
a bizottsági előterjesztések értelmében magáévá tette és 
a legközelebbi közgyűlés elő pártolólag terjeszti. Egyút­
tal arra is fölkéri a közgyűlést, hogy az uralkodó ház 
és külföldi fővárosok meghívása tekintetében megf.dclő- 
leg intézkedjék. Egyúttal elhatározta a tanács azt is, 
hogy a történelmi kiállításon a jegykezelésre nézve az 
első szinházjegyiroda ajánlatát fogadja cl, mely 16°/0 
provízió mellett ajánlkozott ennek az átvételére.

— A magyar államvasutak nyugdij-inlézetének 
bizottsága, a nyugdíj-intézetnek kél Andrássy-uli házá­
ban (83 és 88 sz.) a lakbért tetemesen felemelte. Es 
pedig a 88. sz. házban 20°/0-kal s a 83. sz. házban 10 
százalékkal ; a kisebb lakásoknál már aug. 1-töl, a na­
gyobbaknál nov. 1-től kezdve.

— A tűzifa-telepek a városból a külső részekbe 
költöztettek ki. De mivel a szabályrendelet megengedte, 
hogy asztalosok itt benn továbbra is tarthassanak kézi 
raktárakat, számos tűzifa-eladó fogadott fel cgy-egy asz­
talost ezégérül s fáját továbbra is a város belső részé­
ben árulta. Azok, a kik őszintén tartották magukat a 
szabályrendelethez, most folyamodtak a tanácshoz, hogy 
üzletük odakünn igen rosszul megy, épen a szabálynak 
mások részéről történő kijátszása miatt, tehát helyzetü­
kön a város a bér leengedése állal segítsen. A tanács 
azt javasolja, hogy a künn levő tűzifa-telepesek részére 
a bér fele része engedtessék cl, de egyszersmind gon­
doskodás történjék, hogy a kijátszások többé ne ismét­
lődhessenek.

—A uzázházi és környékbeli lakosság május 8-án 
délután 7 órakor a Linker L.-félo «lij városligethez» 
czimzelt vendéglőben (Csömöri-ut 46. sz.) értekezletet 
tart, abból a czélból, hogy a Murányi-utezai iskola 
létesüléseért az ügyben buzgolkodóknak köszönetét és 
elismerését kifejezze.

— A tatai források bevezetése tárgyában tett aján­
latra a tanács ma elhatározta, hogy a közegészségi bi­
zottság véleményét is meghallgatja felőle.

— A központi árucsarnok helye tárgyában a köz- 
élelmezési bizottság javaslata az, hogy a város ne csak 
a régi dologházat engedje át a sóház telek megnyerhe- 
tése végett a kormánynak igazságügyi palota helyéül, 
hanem még a Mannó-féle házat is szerezze meg a kor­
mány részére mintegy 140,000 írton, a mennyire t. i. a 
tulajdosok tartják. A tanács ma tárgyalta e kérdést és 
a nélkül, hogy valamely elvi álláspontot foglalna el a 
javaslat ellen vagy mellett, ezt kiadta pénzügyi s gaz­
dasági szempontból való véleménynyilvánítás végett a 
pénzügyi szakbizottságnak.

— Állandó állatktállltásl csarnok. Az orsz. ma­
gyar gazdasági egyesület kérte a fővárostól, hogy az 
állatkiállitások számára, mert a marhavásár-tér messze 
fekszik — állandó csarnok építését támogassa, azzal, 
hogy számára telket adjon. A kiállítási bizottság haj­
landó volt támogatni a tervet, de kikötötte, hogy alkal­
mas területül a városligetet nem ismeri el. A tanács ma 
a közgazdasági és közélelmezési bizottságot hívta föl 
nyilatkozatra, hol lenne jó ily csarnokra telket adni.

— A hamis mértékek, a miket a korcsmárosok oly 
sünien használnak, pár év előtt lefoglalás és elkobzás 
tárgyai voltak. Azóta a dolog alszik. Egy kérdés volt 
ugyanis függőben, a melyet a kormány most döntött el, 
hogy t. i. a város vásárigazgatósági közegeinek s az 
állatni rendőrségnek hatásköre, e tárgyban meddig ter­
jed. A kormány ugy döntött, hogy a vásárigazgatósági 
közegek vizsgálhatnak s lefoglalhatnak, de a lefoglalt 
üvegeket elkobzás végett a rendőrségnek kell átszolgál- 
tatniok. A tanács ma e miniszteri rendelet alapján uta­
sította a vásárigazgatóságot, hogy közegeivel újra szigo­
rúan vegye kezébe a mérték vizsgálatokat s e részben 
működésének eredményéről a tanács elé havi jelentése­
ket terjesszen.

— A honorárium. Polláesek és Frits urak ak­
kor, mikor a város a helypénzszedés házilagos kezelése 
tervét kidolgozta, szakértőkul meghallgattattak a főváros 
által és szolgálatukért kéz.alatt állást helyeztek nekik kilá­
tásba a helypénzszedésnél. Azonban oly kedvező bérleti 
ajánlat történt, hogy a házi kezeléstől a közgyűlés az 
utolsó pillanatban elállóit. Polláesek és Fritz most azt 
állítva, hogy ők a városnak üzleti titkaikat árulták el ős 
a kedvezőbb bér legnagyobbrészt az ő szolgálataik kö­
vetkeztében éretett el, kérték, hogy nekik a hatóság az 
uj ás a régi bér közti differenczia három évi összegé­
nek 5°/0-át adja jutalmul. Ez mintegy 8000 frtrtra rúg.
A pénzügyi bizottság tagadta ugyan, hogy kérelmezők­
nek részök lett volna a kedvezőbb eredményben, de 
tekintettel szaktanácsaikra, fejenkint 2000 frt jutalmat 
hozott nekik javaslatba; a tanács hosszabb vita után 
ma szótöbbséggel hozzájárult a pénzügyi bizottság ja­
vaslatából.

— Berlinben e hő 2-án este nyitották meg az uj 
központi árucsarnokot három fiókjával. A siker kielégítő. 
A mely városrészekben a detail-csarnokok elhelyeztet­
nek, ott jövőre megszűnik a hetivásár, mert a csarno­
kok állandó vásárul szolgálnak. Berlini lapok szerint a 
csarnok megnyitásának már most is az élelmiszerek 
árának csökkenésében van meg az eredménye.
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EGYLETEK, TÁRSULATOK.
— A magyar tisztviselők orsz. egyesületének

tegnap tartott közgyűlésén megválasztattak: Igazgató vá­
lasztmányi tagokká: Argay János, Balogh Antal, dr. 
Bosányi Iván, Csillag Benő, Farkas Antal, Grünwald Bernit, 
Kát ász Gyula, Kiss Gyula, id. Lángh Gyula, Lövik Pál, Pap 
János, Persian Iván, Proliászlca Ferencz, Püspöky Géza, 
dr. Révész Gyula, Szaak Pál, Viczián Ádám, \riola 
Imre, Weinberger István, Zobel Lipót. Felügyelő bizott­
sági rendes tagokká: Bárczy László, Érczhegyi József, 
llellebrontli Kálmán, Liptay Béla, Peregriny Ferencz, 
Romliányi Lajos, ifj. Vezerle Gyula. Igazgató választ­
mányi póttagokká: Angletta Arnót, dr. Baló Géza, K. 
Császár Ferencz, Cscndics Gyula, Fábry Frigyes, Gye- 
nes Lajos, Habóthy Sándor, Haris Demeter, Hendel 
Béla, Ivánfy Lajos, dr. Krick Árpád, Láng Géza, Leypold 
Kornél, Malatinszky Lajos, Méhely Pál, Mihályfv Jó­
zsef, Miké János, Molnár Jenő, Móry Ernő, dr. Örley 
Lajos, dr. Peregriny János, B, Porzsolt Gyula, Pospesch 
Károly, dr. Roscmberszky Ödön, Sebő Antal, Szent- 
Iványi János, Szerb György, Szontágh Titusz, Tölgyessy 
Ferencz, Zsivkovics József. Felügyelő bizottsági pótta­
gokká: Daróczy Rezső, Debreczenyi István, Fodor 
Miksa, Mcdveczky Aladár, Welbavszky Kálmán. A köz­
gyűlés Lintner elnök indítványára elhatározta, hogy az 
elhunyt Pauler miniszter gyászoló családjához részvétiratot 
intéz. Az egyesületnek jelenleg 1469 beltagja, 73 kül- 
és 25 alapitő tagja van. A könyvtár 4704 kötetből áll. 
Az egyesületi vagyon 13,953 frt 75 kr. Az özvegy- éa 
árvasegélv-alap 27668 frt 88 kr.

— A budapesti szünidei gyermektelep-egye­
sület a nyár folyamán 6 heti időre 30 fiú és 30 
leánygyermeket óhajt Selmcczbánya vidékére, Szélaknára 
kitelepíteni. Nevezeti egyesület c czélból fölhívja a 
szülőket, kik gyermekeik számára az egyesület jótékony­
ságát igénybe venni óhajtják, hogy május 20-ig vagy az 
iskolai igazgatóknál vagy egyenesen dr. Glück Ignácznál 
(VI. k. király-uteza 12. sz. a. naponta 2—4 óráig d. u.) 
jelentkezzenek. '>■

— A népnevelők budapesti egyesülete e hó 
8-án szombaton d. u. £6 órakor választmányi ülést tart.

A tud. akadémia nagyhete.
(Harmadik nap.)

• '' — május 6.
Ma választották az uj tagokat. Ez nem megy buká­

sok nélkül. A liszta rövid. A harmadik osztály tökélete­
sen hiányzik róla. Se tagokat nem jelölt, se pályázatok 
ügyében nem akadt tenni valója, Ma választották meg 
a másodelnököt is. Pauler megüresedett helyét legha­
marabb az akadémia töltötte be. A másodelnököt három 
évre választják. Az épen most telt le.

Az akadémia másodelnöke Stoczek József lett, a 
szerény és jeles tudós, a műegyetem régi népszerű ta­
nára, ki a főrendiházban is méltón képviseli a hazai tu­
dományosságot. Másodelnökké történt választásában az 
akadémia mintegy manifesztálja azt a nagy térfoglalást, 
melyet másfél évtized alatt a természettudományok tet­
tek hazánkban. Stoczek egyszersmind a harmadik osz­
tály elnöke.

Áz elnökválasztásnál az igazgatótanács tagjai is sza­
vazati joggal bírnak. A méltóságos és exczellencziás 
tagok közül, kikel a tudományok iránti hő érdeklődés 
czimén szokás választani, egyesegyedül b. Vay Miklós 
jelent meg.

Az ülés Trefort elnöklete alatt folyt le. Legelőször 
a másodelnökre szavaztak. Beadatott összesen negyven 
szavazat, melyek meglehetősen szétoszlottak. Stoczek 
Józsefre esett 23. Á többi szavazat elforgácsolódott a 
többeknek jutott belőle. Szász Károly, Tlián Károly, 
Pulszky Ferencz, gr. Széchun Antal cgyenkint 3 szava­
zatot kaptak, Horvát Boldizsár kettőt, gr. Széchenyi Béla 
egyet.

Dr. Szabó József indítványt tett, hogy a választások­
nál a vidéken lakó akadémiai tagok levél utján szavaz­
hassanak. Az indítványt az egyes osztályok fogják tár­
gyalni.

A tagválasztások eredménye a következő: Az első 
osztályban tiszteleti taggá választották Szász Károlyt 
33 szóval 8 ellenében és Szvorényi Józsefet 32 szóval 
9 ellen. A levelező tagságra ajánlott Halász Ignácz 
nyelvész megbukott; 24 szavazat volt mellette, 18 el­
lene, de a megválasztáshoz a beadott szavazatok két­
harmada szükséges. Külföldi tagok lettek: Jirecsek cseh 
tudós, a volt osztrák miniszter. 32 szavazattal 8 ellené­
ben és Jones W. Henrik angol hitludős, ki több ma­
gyar müvet is fordított angolra.

A második osztályba b. Kemény Gábor közlekedési 
miniszter mint tiszteleti tag jutott be 33 szóval 8 ellen. 
(Tavaly megbukott.) Rendes taggá választották (Nagy 
Imre levelező tagot, a ki 32 szavazatott kapott s 8 volt 
ellene. Levelező tagokká választattak: dr. Concha 
Győző kolozsvári egyetemi tanár (33—7), Csapiár Be­
nedek irodalomtörténész (32—9), Wlassich Gyula jogi 
iró, ki egy nagy jogi munkájával akadémiai jutalmat is 
nyert, 29 szóval 12 ellenében. B. Orbán Balázs, a «Szé­
kelyföld» érdemes Írója 23 szavazata mellett 17 nem et 
kapott s igy nem nyerte meg a kellő többséget, vala­
mint a külföldi tagságra ajánlott Hirschfeld Otto berlini 
tanár sem, a ki ellen 18-an szavaztak, mellette pedig 
16-an.

A vasárnapi ünnepélyes közülés d. e. 10 órakor 
lesz a díszteremben. Trefort Ágost elnöki megnyitója 
után Fraknói Vilmos főtitkár terjeszti elő az elmúlt 
évre vonatkozó jelentést. Ezt Vámbéry Armin érteke­
zése követi «Honfoglaló őseink jellemzése». Bedő Albert 
tartja a második felolvasást: «Az erdőművelés jelentő­
sége hazánkban.»

Az akadémia uj pályázatai következők. Az első 
osztály részéről: 1. «Fáy András életrajza és munkái­
nak kritikai méltatása», jutalma a Lévay-alapból 500 frt. 
2. a A Jordanes és Érdy-kodexek nyelvi sajátságai», ju­
talma a Marczibányi-alapból 40 arany. 3. A Nádasdy- 
dij (200 arany) költői beszélyre tűzetik ki. Beküldési 
határidő 1887. szeptember 30-ika. A második osztály 
részéről: 1) a A legnevezetesb lélektani elméle­
tek történeti fejlődése, jutalma ezer forint a 
Lukács-alapból, határideje 1888. szeptember vége. 
2) kA nyonidászat története hazánkban», ju­
talma száz arany a Gorove-alapból, határideje 
1887. szeptember vége; 3. «A magyarországi román, 
csúcsíves és renaissance építési stil története», jutalma 
ezer forint Péczely-dij, határideje 1888. szeptember 
vége; 4. «A karthausi rend története Magyaror­
szágon», jutalma az Oltványi-féle 500 frtos dij, határ­
idő 1887. szeptember vége; 5. «A szeszes italok be­
folyása a büntettek szaporodására», jutalma száz 
arany a Sztrokay féle alapból, határidő 1887. szeptem­
ber vége; 6. «.Mezőgazdasági kézi könyv» közgaz­
dasági nagy keretben, jutalma az első hazai takarék- 
pénztár Fáy-alapjából három ezer forint, határidő 1888. 
szeptember vége. Lesz ez osztálynál három nyílt pár 
lyázat is: a megmaradt háromezer forint Fáy-dijból 
kétezer forint mezőgazdasági s ezer forint nagy­
ipari pályakérdésre; továbbá a Lászlóffy-féle 1000 fo­
rint ^ e kérdésre: aMagyarország története II. 
Ulászló és II. Lajos korában». Ezekre jelentkezni 
s a tervet beadni ez év végéig lehet. A jelentkezők kö­
zül fogják kiválasztani azokat, kiket a müvek megírásá­
val megbíznak.

A tegnapi ülésen József főherczeg egy levelét is 
felolvasták. 0 fensége beküldte az akadémiának össze­
hasonlító czigány nyelvtanod, a kéri az akadémiát 
annak megbirálására. Csak ha az akadémia a tudomány 
színvonalán állónak találja, adja ki a főherczeg a mun­
kát. A mű czime: «Románo csibokero sziklaribe». Nagy 
folio papírra irva 239 lapra terjed, 13 fejezetre oszlik, 
melyek czimei ezek: 1. A betűk. 2. Az ige. 8. A nevek. 
4. Az* igehatározók. 6. Névmás. 6. A névhatározók. 7. 
A kötszó. 8. Az indulatszó. 9. A belük Uehezete éa 
összefüggése az ind nyelvekkel. 10. Tájízójá/ási eltéré­
sek. 11. Szóképzések. 12. összehasonlítás 
vekkel. 13. Összehasonlító szótár. Az égé 
fenségének sajátkezű írása s czimlapjín sí) 
rajzolva szájában cser-ággal.

A nagygyűlés a mai nappal elintézte tárgyait. Szem

\i ind nyel- 
munka 6 

3 disznó van

baton délben még az | 
tárgyai leginkább adi 
lesznek.

törvény]
— A Mercur bar

a «Mercur» nevű 
tett a bécsi kereskedj 
cur» ellen, mely e 
ad a két ezég összetij 
törvényszék még 188ij 
való «Mercur»-nak, 
ját 100 frtnyi pénzbij 
mint h agy ez máig sert 
vényszék ájirilis 30-Uij 
rámérte a fölszámolás 
mint a «Mercur» tulaj 
got s értésére adta. i( 
nálja, különben még 
tatni.

.— Itélethlrdetceil
szabaditás miatt elitéi 
Mihály bűnügyének 
bűnösnek mondotta 
büntetést nem szál 
közben meghalt. A 
az előadó azt a megk 
nak vélt Segesdi Pál I 
a kir. tábla Ítéletét ki 
szaküldte az iratok/ 
vonatkozólag is hozz!

— Kettős háláló) 
tanácsa ma mondott 
lakos fölött, ki anyja,I 
lésére meggyilkolta ni 
fojtotta meg a szerij 
hónapos magzatot hol 
lástolja, a holttestet fi 
veszprémi kir. törvén! 
anyját pedig tizenöt 
mindkettőre halá\ 
ugyanis bebizonyította 
czivódolt menyével, ki 
de ez visszaédcsgette.l 
fiát, hogy tegye el láif 
még addig sem akart]

— A soroksári ul 
elintézte az igazságiigl 
dósét, a mennyiben a) 
Az egri törvényszék 
Alajos sikkasztásaira 
mielőbb a budapesti

— Savanyu Józs 
szék előtt ma vette k| 
pőre 7 rendbeli rablá 
3 emberölés, 3 embed 
2 erőszakoskodás, 15 [ 
ség miatt. Savanyu Jf 
Bárdossy László, mind 
lányi István, jegyző S| 
dr. Aj kas Károly, kir. 
ján a következők foglJ 
kas József Andor, Ke| 
Németh Doroga Istvár 
Gábor, Lengyel Lajos,! 
Varga Kürti Pál, Grólf 
rencz, Kcszey Erzsébj 
Somodi András, Magyj 
kas Istvánná, Endrödj 
Födő Mihály, Kiss G] 
dolgairól a Pesti 
Savanyu Józsi 1841. 
ben, Alsó-Sághon szüli 
József akkoriban pászí 
jószág eltüntetésével 
Józsi is, mint aféle 
természet, a csendes 
állt tehát a birkák mii 
kedvteléseit sem lianvl 
szág s más hasonló 
találtak kielégítést. Enj 
nye, hogy csakhamar 
hereivel s egy kedvező i 
eltüntetett birkával, lf 
megyében, a Pölöskél 
láljuk Józsit társaivall 
tulajdona, ki épen azol 
tájára ifjú szép feleséi 
hallhatott valamit nagil 
gáról, mert ü is beizeif 
pen a nagyságos ural é| 
beszélni, alázzák meg 
szérüskertbe. KépzellieJ 
kastélyban előidézett, 
ilyen néppel nem jó 
— bár ük voltak oltlid 
tisztességtudással küszj 
sorban kezet csókoltak 
tódásuk nem lesz. Mik 
zott, Józsi és társai eil 
lőtték el a diszebéilet,! 
juhász rendezett s azt! 
mind sűrűbben köveik! 
banda hol szétment, hol| 
alkalom kínálkozott sza 
tolták el. A társaság 
prém- és Györ-megyé 
nagyon sarkukban 
kerestek menedéket, ld 
rom- és Pestmegyébenl 
gúlától vállalt, — mibl 
beleunt. Egyébként Jó/ 
volt, hogy a nyarat 
városokban, kiválóan 
bér havában Kom ár 
miatt kellemetlenség 
leutazott egyenesen 
cza 3. számú házi 
vett szállást. Ekkor 
szinti, hogy nem talált! 
tét, mert a föld még j| 
már Barsmegye regén/ 
két. Itt, ugy látszik, hl 
ben látogatott el újra I 
zöldfa-utezai házában, | 
gadó»-ban vonta meg 
bizonyságát adja, a ll 
A karácsonyt még Peg 
misén az egyetemi tér­
közt kedves emlékezel 
pen énekeltek.» A szál 
Józsit és társait fel 
Bezcrédj Antal vasiul 
1877-ben; továbbá a 
augusztus 31-én, mely! 
birtokos agyonlövetelt. [ 
volt Háczky Kálmán I 
vei a vendégek egy rél 
ban kártyázással tüllül| 
a háziúr, a házikisa 
Amint esteledni kezd 
porral feketített emberi 
állitván a szemközt jőve 
dezősködtek. A szobalj 
Savanyu felnyitotta uzj 
ván fegyverét, igy szel 
ßogyay Antal, ki! mini 
befordult a hálószobái! 
rótt az ablakon. Odakif 
halva omlott össze. Aj 
riletle. Savanyu átlálvi 
szobából kényelmesen 
vonult s mivel a lövés, 
Jöttek, a rablók mindéi 
"Iáig sem tudom maga 
félthetett az, hogy vad! 
szinüleg kéznél voltak, al 
rántották. Iss3. deoz. 3{ 
túrt rabolták ki S.ivanj 
főbb tisztviselő és 
jeen. 1883. deczombi 
Itt egy kis nemzetiségi! 
János Morvaországból \ 
hogy aranyat ásson : 
rru szorgalmunk még
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baton délben még az igazgatótanács tart ülést, melynek 
tárgyai leginkább adminisztrácziónális és gazdasági ügyek 
lesznek.

törvényszéki csarnok.
— A Meronr baroza. Politzer S. budapesti bankár 

a «Mérvűre nevű pénz-váltóüzlet tulajdonosa panaszt 
tett a bécsi kereskedelmi törvényszéknél a bécsi «Mer­
em-» ellen, mely e czimet jogtalanul bitorolja s alkalmat 
ad a két ezég összetévesztésére. A bécsi kereskedelmi 
törvényszék még 1885. márcziusában meghagyta az oda­
való «Mercur»-nak. hogy jogtalanul használt czégtáblá- 
j.it 100 frtnyi; pénzbírság terhe alatt távolítsa el. De 
mind: 'gv ez máig sem történt meg, a kereskedelmi tör­
vényszék április 30-dikán hozott ítéletével csakugyan 
rá mérte a fölszámolás alatt levő bécsi bankár társulatra 
mint a «Mercur» tulajdonosára a 100 frtnyi pénzbírsá­
gul s értésére adta, hogy ezentúl törvényes ezégét hasz- 
n;i!ja, különben még nagyobb pénzbírsággal fog suj- 
tatni.

— ítélethirdetésre megjelent halott. A katona-
=::abaditás miatt elitéit kun-félcgybázai jegyző, ifj. Ring 
Mihály bűnügyének érdekes epizódja támadt, a tábla 
bűnösnek mondotta ki egyik társát, Segesdi Pált, de 
büntetést nem szabott rá, mert az iratok szerint idő­
közben meghalt. A kir. kúria ma tárgyalta ez ügyet s 
az előadó azt a meglepő dolgot említette, hogy a halott­
nak vélt Segesdi Pál ott volt a törvényszék elölt, mikor 
a kir. tábla Ítéletét kihirdették. A kúria ennélfogva visz- 
szaküldte az iratokat a táblához, hogy Segesdi Pálra 
vonatkozólag is hozzon Ítéletet.

— Kettős halálos Ítélet. A kir. tábla V. büntető 
tanácsa ma mondott ítéletet Pongrácz János csetényi 
lak - iölött, ki anyja, özv. Pongrácz Jánosné rábeszé- 

meggyilkolta nejét, Tóth Juliánnál. Az ágyban 
■íjtotta meg a szerencsétlen fiatal asszonyt, ki nvolcz 

hónap’ 5 magzatot hordott szive alatt, s hogy bűnét elpa­
tkolja, a holttestet felkötölte a szoba gerendájára. A 
veszprémi kir. törvényszék Pongrácz Jánost kötélhalálra, 
anyját pedig tizenöt évi fegyházra ítélte, de a kir. tábla 
mindkettőre halálbüntetést szabott. A vizsgálat 
ugvanis bebizonyította, hogy özv. Pongráczné örökösen 
ezivó lott menyével, ki e miatt egyszer odahagyta férjét, 
ile ez visszaédesgette. Az üreg asszony egyre zaklatta 
üá!. hogy tegye el láb alól a kelletlen menyecskét s 
még addig sem akart várni, mig unokája megszületik.
- A soroksári-úti gyilkosság; ügyében végkép 

elintézte az igazságügvminiszterium az illetékesség kér- 
dését, a mennyiben a budapesti törvényszéket delegálta. 
Az egri törvényszék felszólítást kapott, hogy a Támár 
Alajos sikkasztásaira vonatkozó iratokat küldje meg 
mielőbb a budapesti törvényszéknek.

Savanya Józsi pőre. A szombathelyi törvény­
szék előtt ma vette kezdetét Savanyu Józsi és társainak 
pőre 7 rendbeli rablás, 2 rablási kísérlet, 1 gyilkosság,
3 emberölés, 3 emberölési kísérlet, 4 súlyos testi sértés,
- erőszakoskodás, 15 tolvajlás és abban való bűnrészes­
ség miatt. Savanyu Józsi fölött ítélni fognak: mint elnök 
Bárdossy László, mint szavazó bírák: Túra József, Ho- 
lényi István, jegyző Sarlay Ferencz. A vádoló hatóságot 
dr. Aj kas Károly, kir. ügyész képviseli. A vádlottak pad­
ján a következők foglalnak helyet: Savanyu József, Far­
kas József Andor, Kecskés József, Szabó Sipos István, 
Németh Doroga István, Encz József, Bognár Kovács 
Gábor, Lengyel Lajos, Lengyel Ferkó, Farkas István, 
Varga Kürti Pál, Gróf Gábor, Csecs József, Szabó Fe- 
rencz, Keszey Erzsébet, Grotta Dávid, Pintér Erzse, 
Somodi András, Magyarosi Pista, Magyarósi Imre, Far­
kas Istvánná, Endrüdi Mária, Mezei Szurgyes József,
L' dö Mihály, Kiss Gyökeres György. Savanyu Józsi 
dolgairól a Pesti Birlap-nak a következőket írják: 
Savanyu Józsi 1841. szeptember hó 12-én, Vasmegyé­
ben, Alsó-Sághon született, hol atyja, az idősb Savanyu 
József akkoriban pásztorkodással, birkák és egyéb apró- 
jószág eltüntetésével igyekezett megfelelni hivatásának. 
Józsi is, mint aféle magányt kedvelő, melancholikus 
természet, a csendes pásztoréletre szentelte magát: oda 
állt tehát a birkák mellé, de a mellett atyjának ama 
kedvteléseit sem hanyagolta el, melyek a gyapjas jó­
szág s más hasonló mozdítható dolgok eltüntetésében 
találtak kielégítést. Ennek aztán az lett a következmé­
nye, hogy csakhamar összeütközésbe jött a törvény em­
bereivel s egy kedvező alkalommal maga is eltűnt egy csapat 
eltüntetett birkával. 1862. márezius 8-án már Veszprém- 
megyében, a Pölöskéhez tartozó «Eleméri» pusztán ta­
láljuk Józsit társaival. Az eleméri puszta Kun Aladár 
tulajdona, ki épen azon idötájban érkezett Pestről pusz­
tájára ifjú szép feleségével, tavaszi üdülés végett. Józsi 
hallhatott valamit nagy druszájának, Sobrinak lovagiassá­
gáról, mert ő is beizent a kastélyba, hogy tiszteltcti szé­
pen a nagyságos urat és nagyságos asszonyt, szeretne velük 
beszélni, alázzák rneg magukat egy kissé és jönnének ki a 
szérii.'kerthn. Kinzpllipf/i fl mpí/lonoltía íi mit ov nv íWnrwit n
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a háziúr; előtte 

cak mellette té­
ri vallj a : pénzt! 

előadta tárczáját, 
pénze nem volt az

nap estéjén egy károg, székben ült 
az asztalon égő gyertya. Egyszer 
rém két marezona álak és azt 
bchoritsch látván,- kikkel van dol-a 
melyben 30—35 forin! volt. Több” 
egész háznál, mert épített s elölte" való napon épen 
lizeteseket tett. A csekély összeg természetesen nem 
volt elug Savanyáknak. Elkezdték a ház urát ütlegelni, 
majd megkötöztek s szakálánál fogva, hol a földre deb- 
, > hol felhúzták. Kigombolták a ruháit, azt hívén, 
hogy pénzét odarejtette. E művelet alatt Schoritsch a 
legborzasztóbbtól félt, de félelme nem bizonyult alapos- 
nak Majd kikutatták az egész szobát s mikor mégsem 
tálaltak több pénzt, Savanyu végig vágott fegyverével 
bcliontschon s boszusan tévé hozzá: «Kutya nímet, 
!ílini. . HVüssz Magyarországra, ha nincs — pized!» 
Ue hat Savanyú Józsi mértéke is betelt. 1884-diki 
évi apri.is hó 8-dikán megjelent Thassy Miklós zala­
egerszegi szolgabirónál Magyarósi István billegi boj­
tár is kijelenté, hogy ö kész Savanyu Józsit és társait 
a hatóság kezére szolgáltatni, hogy boszut álljon azért, 
mert Savanyú és társai az ö nagybátyját 1883-ban a 
lienyei erdőn gyanú miatt agyonlőtték, no meg azt a kis 
jutalmat sem vetné meg, mit a rabló fejére kitűztek! 
hs csakugyan Magyarósi István már April végén ér­
tesítő Szopós Ignácz zalaegerszegi csendőrmestert, 
hogy Savanyu társaival Tapolcza vidékén tartózkodik. 
E hírre a zala-egerszegi és tapolezai csendőrök talpra 
állottak. Hogy azonban a kelepcze annál biztosabb le- 
gyen, Magyarósi István cselt gondolt; egy fél akó és 
egy csutora bort rejtett el a halápi erdőn egy akol-rom 
melleit s meginvitálta rá Savanyuékat, kikkel 1884. 
január 8-tól 20-áig együtt csatangolt, hogy tartózkodási 
helyeiket kipuhatolja. A hordóbor tiszta, a csutora tar- 
talma azonban óvatosan morfiummal volt keverve. — 
Május 4-dikén a csendőrök a halápi erdőn egy emelke- 
'*,e^ helyre mentek, honnan csakhamar észrevették, hogy 
Nárai Jancsi, Savanyu társa, egy bokor mellől távozó­
ban van. A csendőrök követték a bokor irányát. Velük 
Magyarosi István. Elől ment Szopós őrmester s vele 
Gross csendőr. Szopós a bokortól néhány lépésnyire 
észrevette, hogy azon túl egy ember fekszik hanyatt és 
szundikál. Az őrmester fölemelte fegyverét, mi alatt 
Gross gyorsan a fekvő emberre vetette magát. «Ne bo­
londozz, ... az apád ...!» — mordult fel álmából a 
szunnyadó, azt hívén, hogy társa ingerkedik vele. De 
csakhamar felismerte a helyzetet s mellette fekvő fegy­
vere után kapott. Már késő volt; rövid néhány másod- 
percz múlva már vasbékók szorították Savanyu Józsi 
kezeit. — Mint nekünk Szombathelyről táviratozzák, 
a tárgyalás ma reggel 9 órakor a közönség rendkívüli 
nagy érdeklődése közt nyilt meg. A vádlottak száma 
16, a beidézett tanuké 200. Savanyú, Józsi eddig min­
dent tagad.

MULATSÁGOK.

-zériiskertbe. Képzelhető a meglepetés, a mit azaz üzenet a 
kastélyban előidézett, hanem azt is tudták ott, hogy az 
ilyen néppel nem jó ujjat huzni: — a meghívást tehát 
— bár ök voltak otthon — elfogadták. Józsi és társai 
tisztességtudással köszöntötték az urat és úrnőt; ennek 
sorban kezet csókoltak és biztosították őket, hogy bán- 
túdásuk nem lesz. Mikor a ház ura és asszonya eltávo­
zott, Józsi és társai emelkedett kedélyhangulat közt köl­
tötték el a diszebédet, melyet tiszteletükre a számadó 
juhász rendezett s aztán eltávoztak. Innen túl aztán 
mind sűrűbben következtek egymásra a rablókalandok. A 
banda hol szétment, hol újra összeverődött, s ha kedvező 
alkalom kínálkozott szakmájukban, bizony azt nem mulasz­
tották el. A társaság működési tere Vas-, Zala-, Vesz­
prém- és Györ-megyék voltak. De ha a hatóság már 
nagyon sarkukban volt, elszóródva messzebb vidéken 
kerestek menedéket. Így megfordult Józsi Bars-, Komá­
rom- és Pestmegyében is, hol álnevek alatt tisztes szol­
gálatot vállalt, — mibe azonban többnyire csakhamar 
beleunt. Egyébként Józsinak az az úri tempója is meg­
volt, hogy a nyarat a vidéken, a telet pedig nagyobb 
városokban, kiválóan Pesten szerette tölteni. 1868. okló- 
b- r havában Komárommegyében, egy kis birkalopás 
miatt kellemetlenségei támadván, hajóra szállt és
leutazott egyenesen Pestre. Itt az Egyetem-ut-
cza 3. számú házában Sulin Mária mosónőnél 
vett szállást. Ekkor Járki Jánosnak hívták. De való­
színű, hogy nem találta szórakoztatónak a fővárosi éle­
te!. mert a föld még jól le sem vetette téli köntösét, ő 
már liarsmegye regényes vidékein keresett újabb örömö­
ké-. Itt, úgy látszik, boldog életet élt, mert csak 1870- 
ben látogatod el újra a fővárosba, hol Ország Sándor 
zöldla-utezai házában, az úgynevezett «Kecskeméti fo­
gadó. -Lan vonla meg magát, s hogy szerénységének is 
bizonyságát adja, a liáziszolga szerepére vállalkozott. 
A karácsonyt még Pesten töltötte. Jelenvolt az éjféli 
mi-> n az egyetemi templomban, hol, mint úti élményei 
koz: kedves emlékezéssel mondja, «a kispapok igen szé­
pen énekeltek.» A számos bűntett között, melyekért most 
Józsit és társait felelősségre vonják, emlékezetesebb 
Bezerédj Antal vasmegyei szent-ivánfai lakos kirablása 
1^77-bcn; továbbá a csabrendeki rablási kísérlet 1881. 
augusztus 31-én, mely alkalommal Bogyay Antal föld- 
bir kos agyonlövetett. A mondott napon fogolyvadászat 

Háczkt/ Kálmán földbirtokosnál. Vadászat végezté­
éi a vendégek egy része az ebédlő mellett való szobá­
ban kártyázással töltötte az időt. A vendéglő szobában 
a baziur, a házikisasszony s Bogyay Antal voltak. 
Amint esteledni kezdett, több, ál-szakállal ellátott és szén- 
I ural feketített ember jelent meg a ház folyosóján, s meg­
ám án a szemközt jövő szobaleányt, a háziúr után kér- 
d‘z ,-ködtek. A szobaleánv az ebédlő ajtajára mutatott.

■ anyu felnyitotta azt s egyik társával befelé irányoz­
ván fegyverét, igy szólt: «Ne mozduljon senki!» De 

Antal, ki, mint említettem, az ebédlőben volt, 
beiordult a hálószobába, eloltotta a gyertyákat s kiug- 
r ' az ablakon. Odakünn lövés hallatszott s Bogyay 
Las. I omlott fksze. Az őr, ki az ablak alatt állt, lete- 
ri,l':!|-. Savanyu átlátván a helyzetet, hogy rája a sötét 
■ü dobói kényelmesen lehet lőni, társával együtt vissza­
vonult s mivel a lövésre a szomszédok is figyelmesekké 
*et'"k, a rablók minden további kísérli t nélkül eltávoztak. 
Máig sem tudom magamnak megmagyarázni, miként tör­
ténhetett az, hogy va jászemberek, kiknek fegyvereik való­
színű!.-g kéznél voltak, a rablók közül egy-kettőt le nem dur- 
rantottak. 1 >83. decz. 3-án a nagy-vázsonyi uradalmi pénz­
ig' raboltál; ki S.ivanyuék heten, mikor is az irodában 
•'d b tisztviselő és más ember, összesen 9 egyén volt 
jee.i. 1883. de.-zcmb r 17-ike a csányi rablás napja. 
lt fgy kis nemzetiségi bomba is pattant szét. Sebői itsch 

Janos Morvaországból vándorolt be Magyarországba, 
bogy aranyat ásson abból a csányi földből, melyben a 
tol szorgalmunk még csak rezet sem talált. A mondott

— A harmadik operabálról nem használhatjuk 
azt a megszokott kifejezést, hogy ma este zajlott le, 
mert annak lefolyása oly csöndes volt, hogy gróf 
Keglevich István az operaház intendánsa bizonyára 
meg í°g győződni arról, hogy május hava nem 
nagyon alkalmas nagy álarezos operabálok ren­
dezésére. A bálnak volt fénye, mert a király 
tisztelte meg látogatásával s az arisztokraczia fel­
tűnő nagy számmal kereste fel ez alkalomból az ope­
raház díszes csarnokait, de a közönség oly kicsiny volt, 
hogy a bált sikerültnek nem lehet mondani. Az a kö­
zönség, mely elite bálok alkalmával megnépesiti a vigadó 
termeit s oly szép képet nyújt a főváros előkelő társa­
ságáról ma teljesen hiányzott. Álarczosok tarka serege 
sem telte változatossá a képet, melyet a fekete frakkos 
tömeg nyújtani szokott, mert összesen alig harmincz dó- 
minős alak sétálgatott a parketten. A polgári elem tel­
jes hiánya nagy hézag volt, melyet nem igen lehe­
tett maszkírozni. Az opera színház törzsközönsége, 
mely a megelőző két opera-bált oly nagy szám­
mal kereste fel, ma este szintén elmaradt. Csak a mág­
nás világ jelent meg oly imponáló számmal, mely dí­
szére válik a bálnak. A hölgyek mélyen kivágott es­
télyi toilettekben jelenlek meg ragyogó ékszerek­
kel s ez megadta a mai mulatságnak a nagy es­
ték jellegét. A király daliás alakja huszártábornoki 
egyenruhában féltizenegy órakor jelent meg az inkognito 
páholyban. 0 felségét gr. Keglevich István intendáns és 
Szilágyi Lajos ur az operabál felügyelője fogadták. 
A király félóra hosszáig maradt a házban s 
ez idő alatt látcsövével szemiigyre vette a tár­
saságot. Pontban tizenegy órakor távozott szívélyes 
búcsút véve az intendánstól. József föherczeg pá­
holyában Coburg Fülöp herezeg foglalt helyet Lujza 
herczegnővel, társaságukban volt Popp Leonidása kát. iroda 
főnöke. A mellettük levő páholyban Tisza Kálmán minisz­
terelnököt láttuk nejével szül. gr. Degenfeld Ilona grólné- 
val. A kormány részéről ott voltak még gr. Sznpáry 
Gyula és Bedekovich Kálmán miniszterek; a tábornoki 
kaiból megjelent br. Edclshciin Gyulay Lipót 
Gruff tábornokok. Katona és czigányzenekar ját­
szott felváltva, de sem Berkes tüzes csárdásai, 
sem Dubecz keringöi nem tudták belemelegiteni 
a közönséget. Az álarczosok ma még kevésbé igyekez­
tek mulatságosak lenni, mint máskor, pedig sok szelle­
met soha sem szoktak nekik tulajdonítani. A szinész- 
világ majdnem egészen hiányzott, egyedül Pálmay Ilka 
asszony képviselte a népszínházát. Az arisztokrata-tár­
saság, mialatt a király a házban időzött, elhagyva pá­
holyát, sétát tett a teremben. Ez rövid negyedórára 
élénk színeket vegyilett az egyformaságba. Czukrászda és 
buffet egész este üresen állottak.

— A tagnapi udvari tánozestóly a főváros elő­
kelő társas köreiben még ma is majdnem kizárólagos 
tárgya volt a társalgásnak. A kik jelen voltak, nem 
győztek eléggé csodálkozni azon, hogy a tánez milyen 
animoval ment s még az is megtörtént, a mi hallatlan 
az udvari mulatságok krónikájában , hogy a füzér- 
tánezot megismételtették. A királykisasszony óhaja volt 
ez s királyi atyja szívesen adta meg hozzá az enge­
délyt. Mária Valéria, Mária Dorottya föherczegnők e«ész 
este tánczoltak. Valéria föherczegnő a második négyest 
hg. Pálffv Miklóssal, az erre következő keringőt Mailáth 
József gróffal, a füzértánezot pedig gróf Andrássy 
Gézával járta. — A hölgyválasztás alkalmával a 
föherczegnő minden tánozosát csinos cotillon-jelvé- 
nvekkel tüntette ki, később az urak nyújtottak 
táncosnőiknek virágbokrétákat, melyekből Valéria fö­
herczegnő annyit kapott, hogy már alig volt képes azo­
kat az emelvényen elhelyezni. Teázás után a király­
asszony egy ideig állva tartott cerclet, miközben egyik 
hölgytől a másikhoz lépve társalgóit. Klotild főherczeg- 
asszony gróf Szapáry Gézáné által mulattatta bo magá­
nak a hölgyeket. Gizella föherczegnő, ki világos piros, nagy 
Ízléssel készült ruhát s gazdag ékszert viselt, majdnem egész 
este állva tartá cereljét. Teázás közben a hölgyek asztalokhoz 
ültek, a melyeken nagyszámú csinos kiállítású és a királyi 
udvar tagjainak fényképeivel diszitett bonbonniórck voltak 
elhelyezve. Az összes termekben egész este frissítőket 
hordtak szét s a büffet-nél hűtött pezsgőt, bordeaux-it 
és sört is szolgáltak. Tegnapi tudósításunkban röviden 
megemlékeztünk az öltözékekről is, ehhez megjegyezzük, 
hogy a királyasszony egy szürke selyemből készült s egyik 
oldalán csipkével borított nagy legyezőt használt egész estén 
át, Klotild főherezegasszony kezében fehér strucztollakból 
készült nagy legyezőt tartott, Koburg Luiza herczeg- 
asszony nagy rózsaszín strucztoll-legyezöt használt. Pal- 
lavicini Ede őrgrófnő szürke selyem ruhában jelent meg, 

felett gyöngygyei hímzett csipke felöltőben, Fejérváry 
Géza bárónő fehér atlasz ruhát viselt, fehér brocát- 
uszályiyal, a tablier gazdagon csipkével volt dí­
szítve ; Pejacsevich Jolán grófkisasszony rövid 
faille-ruhában volt, s a derék és szoknya gyön­
gyökkel és nagy rózsákkal díszítve, hajában széles rózsa­
szalaggal. A luglöbb hölgy az egész alkart takaró fehér 
glacé-keztyüt viselt, sok hölgyet láttunk azonban a ruha 
színétül elütő — barna v. szürke, hasonlókép igen 
bosszú svéd keztyübeu. — A király ő felsége, ki az 
egész estén át cercle-t tartott, a jelenlevő képviselők 
közül igen sokat szólitott még, leginkább a kép- 
viselőház legutóbbi tárgyalásai felől társalogván ve­
lők. Rudolf trónörökös, ki hosszabb ideig társalgóit 
Andrássy Gyula, Károlyi István, Teleki Samu grófokkal, 
Jókai Mórral és Edelsheim báróval, Lukács Bélát, a m. 
k. államvasutak igazgatósági elnökét is bemutatlatta ma­
gának. József föherczeg és Koburg herczeg az összes 
báltermekben megfordultak és a jelenlevők legtöbbjét 
megszólították.

— Tavaszi kalikó ünnepély a szabadban. A
tanács gróf Károlyi Sándorné kérelmére megengedte, 
hogy a Vigadó téren a Thonet udvar és a magyar ált. 
biztosító társulati palota előtti nagy asphaltterületek 
igénybevételével a május lö-étől június 15-ikéig ter­
jedő időköz valamelyik két napján esti fél 9 órától 
kezdve reggeli 3 óráig a gyermekmenhely javára az 
olasz hason ünnepélyek mintájára kalikó estély rendez- 
tessék, a mennyiben ehhez a rendőrség is hozzájárul.

— Az arisztokraosia műkedvelői előadása mint 
már jelentettük, május 10-én tartatik meg a várszínház­
ban. A próbák már javában folynak, a szereplők nagy 
buzgalommal vesznek részt azokban. Tegnap este az 
élőképek rendezéséhez is hozzá fogtak már. Ezek fény­
pontját fogják képezni, a szereplők előkelőségénél fogva 
amúgy is rendkívül érdekes szinielöadásnak. A festő- 
ateliert feltüntető élőképben a következő fővárosszerte is­
mert szépségű hölgyek vesznek részt: Zichy Zenke gróf- 
kisasszony, Kuranda Emilné, Iíaunilz-Andrássy grófné, 
Széchenyi Paula grófkisasszony, gróf Keglevich Béláné 
és Teleky-Bethlen grófnő. A Mózes feltalálását szimbo­
lizáló élőkép bibliai hűséggel tárul majd a néző szeme 
elé. Berchtold grófkisasszony Farao leányát fogja ábrá­
zolni, a többi szereplő személyeket Paulai Edéné és Teleky 
grófkisasszony fogják képviselni. A rendezőség, melynek élén 
gróf Károlyi Sándorné, gróf Zichy Nándorné és Zichy Jenő 
gróf állanak, a helyárakat is megállapította már. A 
páholy ára e szerint 40 frt, a különféle zártszé­
keké 10. 8 és 5 frt lesz, mig a karzati ülőhelyek 1 
frt 50 krért lesznek kaphatók. A páholyok legna­
gyobb részére már történt előjegyzés. Jegyekre előjegy­
zést elfogad Rózsavölgyi és társa zenemükereskedése. 
A rendező bizottság tagjainál előjegyzett páholyjegyek 
átvehetők szombaton délután 3—5 órakor gróf Károlyi 
Sándorodnál. (Vili. muzeum-uleza 11. sz. a.)

— filérnök-maj&llg. A kir. József-müegyetem mé­
rési gyakorlatain résztvevő több hallgató május 29-én 
a svábhegyi Eötvös-villa helyiségeiben mérnök-majálist 
rendez. Kedvezőtlen idő esetén a majális elhalnsz- 
tatik. J

HÁZASSÁG.
— Eljegyzések. Dr. Grünwald Mór, ismert fővá­

rosi nőgyógyász és szliácsi fürdőorvos, eljegyezte Stern 
Etel k.-a.-t, Stern Mihály fővárosi bizottsági tag leányát.

Dr. Ricolaus Béla Pécsett május 2-án eljegyezte 
Miller Lujzát. — Dr. Braun Fülöp budapesti köz- és 
váltó-ügyvéd Czegléden eljegyezte Váradi Ninát. —•

GYÁSZROVAT.
Hamilton herczeg gr. Festetich Tasziló sógora ma 

délelőtt meghalt. Gr. Festetich Tasziló a lóversenytéren 
kapta meg a szomorú hirt tudató táviratot, s az esti 
vonattal Angliába utazott.

Szlgethy István kecskeméti ev. ref. gimnáziumi ta­
nár temetése máj 5-én ment végbe, rendkívül nagy rész­
vét mellett. A boldogult férfi, mint nekünk Írják, a kecs­
keméti ev ref. főgimnáziumban a latin klasszikus-iroda­
lomnak 1858. óta volt buzgó, lelkes tanára, s mint ilyen, 
egy nemzedéket nevelt föl, ma már nagy részben mun­
kás férfiakká. A kiérdemlik közbecsülésének hangos bi­
zonyságai voltak a koporsójára helyezett remek koszo­
rúk, mik közül tanár társaién kívül a piarista rend, az 
állami közép reáltanodáé és a gimnázium 8-ik osztályáé 
vált ki. Gyászszertartásához zászlókkal testületenként 
vonultak ki a nevezett tanintézetek tanári karai s ifjai. 
Az elhunytat — mint kiváló honpolgárt — jellemzi az 
az önfeláldozó tett is, melyjyel a magyar szabadság­
ban^ és politika egyik kimagasló alakjának, Beöthy 
Ödönnek menekülését elősegité. A Beőthy-háznál volt 
nevelő, a föur menekülése közben az Ő kocsisaként sze­
repelt s talált Somogymegye Dráva-vidékének ref. lelké­
szeinél rejtekhelyei. Beöthy az ö és porló testvére ügyes­
sége által nyert útlevelet. A család pótolhatatlan családfő, 
a baráti és rokoni kör igaz és hű barát elhunytál siratja 
benne. Imát a háznál Czclder Márton lelkész mondott, 
gyászbeszédet Nagy Ferencz tanártársa tartott, végül tar­
talom- és érzés-dus beszéddel a sírnál a 8-dik osztály 
egy növendéke búcsúzott el a szeretett tanártól.

A hivat, lap máj. 6-ik számából.
Kitüntetés éa kinevezés. Ö felsége Korizmics László, 

az orsz. gazd. egylet alelnökének és a magyar földhitel- 
intézet igazgatójának, valamint törvényes utódainak a 
közügyek és különösen a hazai gazdászat körül kifejtett 
hasznos tevékenysége által szerzett kiváló érdemei elis­
meréséül, a magyar nemességet az «agg-szentpéteri» elő- 
névvel díjmentesen adományozta, Szilágyi Emil minisz­
teri titkári czimmel felruházott miniszteri fogalmzót valósá­
gos miniszteri titkárrá kinevezte; Török Árpád miniszteri 
fogalmazónak pedig a miniszteri titkári czimet és rangot 
adományozta. A kolozsvári m. kir. pénzügy igazgatóság, 
Nagy Károly V. oszt. adótisztet IV. oszt. adótisztté, 
Darkó Elek és Gyurich Ede díjtalan adóhivatali gya­
kornokokat pedig VI. oszt. adótisztekkó nevezte ki.

Kinevezések. A m. kir. pénzügyminiszter, Radler Ká­
roly I. oszt. lottóhivatali tisztet a budapesti lottóhivatal­
hoz 11. oszt. számvevővé és Sultheisz Gyula kezelő 
dijnokot a nagyszebeni lottóhivatalhoz II. oszt. tisztté. 
Füstös Antal VI. oszt. adótisztet Sopronmegye és Sop­
ron szabad kir. város területére ideiglenes állami adó- 
végrehajtóvá, Illés József hitelintézeti Írnokot, Boreg- 
és IJgocsamegyék területére ideiglenes állami végrehaj­
tóvá, — a fővárosi m. kir. pénzügyigazgatóság, Szent- 
léleky Géza díjtalan fogalmazó-gyakornokjelöltet, díjta­
lan pénzügyi fogalmazó-gyakornokká nevezte ki.

TÁVIRATOK.
Krakó, máj 6. (Az Egyetértés tudósítójának 

távirata.) Egyik varsói hírlap jelentése szerint a 
varsói szállító az orosz kormánytól négyszáz szál­
lítható gyógyszertárra kapott utasítást.

Prága. máj. 6. (Az Egyetértés távirata.) A *Ra- 
rodny Listy» konstatálja a kedvezőtlen hatást, melyet 
a cseh képviselőkre az uj bankstatutum és a ezu- 
koradó tett. A nemzeti képviselők egy csoportja már 
összebeszélt s elhatározta, hogy tekintet nélkül a kor­
mányra, meg a parlament többi részére ellene szavaz a 
mondott javaslatoknak, ha a csehek idevonatkozó kívá­
nalmai figyelembe nem vétetnek. A cseh képviselők azért 
is el vannak keseredve, hogy a 30%-ot fizető Magyar- 
ország oly mód nélkül rendelkezik a 70%-ot fizető 
Ausztria felelt. Azt hiszik, hogy a szláv képviselők vala­
mennyien együtt tartanak a bankkérdésben.

Milánó, máj. 6. (Az Egyetértés tudósítójának 
távirata.) Néhány nap óta itteni klerikális körök 
meetingeket rendeznek, melyeken megbotránkozá­
suknak adnak kifejezést a fölött, hogy az itt meg­
jelenő Secolo czimü lap nagypénteken a húsvéti 
ünnepeket fejtegető egyházellenes czikket közölt. 
Számos arisztokrata hölgyből álló küldöttség Cas- 
telbarco grófnő vezetés? mellett a prefekttől rendsza­
bályokat kért a Secolo ellen.

Róma, máj. 6. (Az Egyetértés távirata.) Vanutelli 
bécsi nuncziust, ki múlt hó 25-én a bíbort megkapta, 
legközelebb vissza fogják hívni.

Velencze, máj. 6. Tegnap déltől ma délig 
3 ember betegedett és 5 halt meg kholerában. Vi- 
cenzában tegnap 12-en betegedtek és öten haltak 
meg kolerában.

Brlndlsl, máj. 6. Tegnap déltől ma délig itt 1 em­
ber betegedett és 1 halt meg, Ostuniban 4 ember bete­
gedett meg, Oriában 2 ember betegedett és 1 halt me" 
kolerában.

Párli. máj. 6. (Az Egyetértés távirata.) A? «In- 
transigeant» beszéli, hogy tegnap délután a párisi gróf 
ós neje a Vivienne-utczán át kocsiztak s hogy a nép 
fölismerte a trónkövetelőt. Kocsijukat nagy tömeg füty- 
työkkel követte. Erre a gróf kocsijából kiszállt, melyet 
üresen hagyott tova menni. A tömegben még nagyobb 
lett a lárma és a gúnyolódás, mely csak akkor szűnt 
meg, mikor a gróf egy mellékutczán a palais royalba 
menekült.

Pária, máj. 6. Mint az «Univers»-nek Rómából 
táviratozzák, a pápa ragaszkodik azon elhatározá­
sához, hogy a Vatikán és Éhina közt közvetlen hi­
vatalos összeköttetés létesitessék. A «Monde»-nak 
Rómából azt táviratozzák, hogy a pápa és Freyci-

net közt folyamatban levő tárgyalások czélja az, 
hogy a Vatikánnak közvetlen utón való képviselte­
sse Klímában a franezia védnökség fentartásával 
összhangba hozassuk.

Brüsszel, máj. 0. A képviselöház mai ülésén 
a pénzügyminiszter köszönetét mondott Frére-Or­
bán képviselőnek tegnapi beszédéért és előadta, 
hogy eddig mit tett a kormány a munkások érde­
kében. A helyzet azonban még mindig komoly, 
mert a munkásokat tévútra vezetés által igyek­
szenek bűntényekre csábítani. A miniszter az állami 
szoczializmus ellen nyilatkozott és kijelenti, hogy a 
kormány bízik abban, hogy a szabadság a legjobb 
orvoslás. Frére-Orbán azon indítványa, hogy a mun­
kás és iparviszonyok ügyében állandó. parlamenti 
enquete hivassák össze, az osztályokhoz utasíthatott.

Brüsszel, máj. (>. (Az Egyetértés tudósítójá­
nak távirata.) A minisztérium ismét 20 községnek 
megengedte, hogy népiskoláit megszüntessék.

London, május (5. A szabadelvű federáczió bi­
zottsága tegnap gyűlést tartott, melyen a kormány 
által Írországra vonatkozólag előterjesztett törvény- 
javaslatokat vitatta meg. Határozati javaslat indit- 
ványoztatott, mely az ir kérdés megoldásának szük­
ségességét kiemelvén, oda nyilatkozik, hogy Glad­
stone kéressék fel a home rule törvényjavaslatnak 
oda módosítására, hogy az Írországi képviselők to­
vábbra is megmaradjanak a brit parlamentben; 
ez által lehetségessé tétetvén az, hogy a szabad­
elvű párt egységes maradjon. Elénk vita után a 
határozati javaslat elvettetett és túlnyomó többség­
gel elfogadtatott az az indítvány, mely a kormány 
javaslatát az ir kérdés hatályos megoldására irá­
nyuló eszköznek nyilvánítja és a kormány iránti 
tántorithatlan bizalomnak ad kifejezést.

Berlin, máj. 6. (Az Egyetértés távirata.) Az 
egyházi javaslat holnapi második olvasásánál a sza­
badelvűek meg a lengyelek indítványokkal fognak 
föllépni, melyek elfogadását azonban nem remény­
ük. Bismarck herczeg többször kijelentette, hogy a 
nationalliberáüsokra egyáltalán nem haragszik a ja­
vaslat el nem fogadásáért. A «Nordd. Alig. Ztg» 
Bismarck támadását Richter ellen tovább folytatja, 
Richtert rabszolgának nevezi, ki ura és parancso­
kba, Windthorst előtt porba borul.

Pétervár, máj. 6. (Az Egyetértés tudósítójá­
nak távirata.) A Moszkovszkija Vjedomoszti, Katkov 
lapja annak az oknak a kimutatásában fáradozik, 
hogy külföldön miért nem födöznek lel német ka­
tonai kémeket, s ez okot a kitünően szervezett né­
met ügyvédségekben találja, kiknek katonai tagjai 
rangban gyakran a német nagykövetek felett álla­
nak. Németország jobban érti mint bárki más, 
hogyan őrizze meg katonai titkait, s ritka ügyesség­
gel és bámulatos találékonysággal hogyan fúrkészszc 
ki más hadseregek állapotát.

Brody, máj 6. (Az Egyetértés távirata.) Az itteni 
orosz konzulátus Pétervárról rendeletet kapott, hogy a 
zsidó kereskedők útleveleit, kik eddig csak Odesszáig 
mehettek, mindazon helyekre, melyeken a zsidók Orosz­
országban tartózkodhatnak, láttamozza. Egyúttal a kon­
zul megkapta a Vladimir brilliantos rendet.

Odessza, máj. 6, Nelidoff nagykövet Livádiából 
ideérkezett és este Bécsbe indul, fürdő használat 
végett Kisszingenbe menend.

Konstantinápoly, máj. 6. (Az Egyetértés 
távirata.) Pol. Corr. Egy magyar lapnak ama hire 
ellenében, hogy Dervis pasánál nemrég ulemák jár­
tak, s panaszkodtak, hogy a török birodalomban 
jelenleg mily rósz állapotok uralkodnak, alaptalan. 
Alaptalan természetesen az a hir is, hogy az illető 
ulamákat ezért letartóztatták.

Kairó, máj. 6. (Az Egyetértés távirata). Pol. 
Corr. Az egyiptomi kormány egy franezia hajózási 
társaságnak megengedte, hogy a Níluson hajókat 
járasson. Ezt az intézkedést több oldalról megtá­
madták. Az angol képviselő ezen intézkedés meg­
semmisítését kívánta s az egyiptomi vasutak igaz­
gatótanácsa is felszólalt ellene.

Páris, máj. 6. (Az Egyetértés távirata.) A 
Journal des Debatsban következő távirat jelent meg: 
Tegnap a nagy hatalmak egy jegyzékben állapod­
tak meg, melyet átfognak nyújtani a görög kabinet­
nek. E jegyzék valamivel szelidebb kifejezéseket 
használ, mint az ultimátum s azzal a követeléssel 
áll elő, hogy bővítse ki Görögország Francziaország- 
nak adott válaszát s jelöljön meg egy határidőt, 
melyen belől a lefegyverezést keresztül viszi. Fran- 
cziaország, ki erről értesítve lelt iparkodik rávenni 
Görögországot, hogy előzze meg a hatalmak szigo­
rúbb föllépését. Ha e jegyzéknek sem lesz sikere, a 
követek elutaznak és a zár kezdetét veszi.

London, máj. 6. (Az Egyetértés távirata.) 
Pol. Corr. A hatalmak, a melyek a görög kor­
mánynak az ultimátumot átnyújtották, teljesen 
egyetértettek egymással; alaptalan feliát az 
az athéni hir, hogy a hatalmak czéljai eltér­
tek volna. Delijanis válaszát a hatalmak 
főkép azért nem tartották kielégítőnek, mert 
semmi garancziát sem találtak benne arra 
nézve, hogy Görögország a lefegyverkezést 
csakugyan véghez is viszi. Az angol kabi­
net indítványára a hatalmak át még egy leg­
utolsó jegyzéket nyújtanak a görög kor­
mánynak ez ügyben. Nem lehetetlen, hogy 
a görög kormány engedékenyebb lesz, de 
nem valószínű.

Páris, máj. 6. (Az Egyetértés távirata. 
Pol. Corr. Az a hir, hogy Freycinet a kül­
földi franezia diplomácziai ügynökökhöz kör­
jegyzéket intézett, melyben a franezia kabi­
net álláspontját ismertette, alaptalan; alap­
talan továbbá az a hir is, hogy Franczia- 
ország és Görögország közt valami egyezség 
köttetett; nem áll végre, hogy Freycinet a 
görög kabinetnek Ígéreteket tett.

London, máj. 6. (Az Egyetértés távirata.) A 
«Morning Post» úgy hallja, hogy Lord Lyons, a 
párisi nagykövet a felől értesítette Lord Roseberry 
külügyminisztert, hogy Francziaországnak oka van 
azt hinni, hogy ha a hatalmak Görögország ellen 
kényszerrendszabályokat használnának, Oroszország 
vissza fog lépni s Francziaországhoz csatlakozik. 
Lord Roseberry tegnap több nagykövet előtt úgy 
nyilatkozott, hogy Anglia követni fogja azt a politi­
kát, melyre neki az ultimátum átnyujtása alkalmat 
adott.

London, máj. 6. Az alsóház ülésén Gladstone 
kormányelnök kijelenté, hogy a görög ügyre vonat­
kozólag nem közölhet teljesen kielégítő híreket. 
Már előbb is mondotta volt, hogy a görög 
kormánynak a lefegyverezésre vonatkozó vá­
lasza a hatalmak véleménye szerint elégtelen 
és nem kielégítő. A görög kormány ígéreteinek, 
hogy kielőgitőknek lehessenek tekinthetők, olyanok­
nak kellene lenniük, hogy Törökország részéről a 
költséges előkészületek megszüntetését elvárni lehes­
sen. A hatalmak ma a görög kormánynak újabb, 
jegyzéket nyújtottak át, melyben kijelentik, hogy 
a tett Ígéreteket nem tartják kielégítőknek. 
Gladstone azt hiszi, hogy e jegyzék követ­
keztében az ügy nagyon rövid idő alatt meg­
oldást nyer. Ha a görög kormány válasza e 
jegyzékre nem lenne kielégítő, akkor a hatalmak 
haladéktalanul meg fogják tenni azon lépéseket,

melyeket a szemelőtt tartott nagy czél elérésére 
alkalmasaknak tartanak. Gladstone továbbá kijelenti, 
hogy az iránt inégnem nyilatkozhatni, vájjon Mukhtár 
pasa az eg; bíoini hadsereg újjászervezésére vonatkozó 
tervet mogváilozlalliatja-e Angolország ellenvetései­
nek megfeldőleg. Mukhlar pasa javaslata, valamint 
az angol kormány válasza a parlament elé fognak 
terjesztetni. A többi egyiptomi kérdéseket illetőleg 
folyamatban van a véleménycsere Mukhtár pasa és 
Drummond-WollT közt, de ezekre vonatkozólag még 
most nem lehet nyilatkozni.

Athén, máj. (5. (Az Egyetértés távirata.) Né­
metország, Ausztria-Magyarország és Anglia követei 
tegnap tanácskozást tartottak. A görög kormány a 
lefegyverkezést még nem kezdte meg, minthogy a 
kabinet elhatározta, hogy korábbi nyilatkozatait fon­
tán ja és semmi presszionált sem enged.

Athén, máj. 6. A ma délelőtt átnyújtott 
jegyzékben az öt nagyhatalom képviselői tudo­
másul veszik Görögország nyilatkozatát, hogy 
a békét semmmiképen sem fogja zavarni, 
mindazonáltal bizonyos felvilágosításokat kí­
vánnak, a melyekre nézve a választ még a 
mai nap folyamán elvárják. Mint a Havas­
ügynökség jelenti, kormánykörökben mind­
eddig az a nézet az uralkodó, hogy a vá­
laszban a kormány az ultimátumra adott 
válaszra utaljon. Görögország kénytelen a 
hadsereg tettleges állományát lassankint le­
szállítani, mert azon nyilalkozala után, hogy 
a békét nem fogja megzavarni, nem tarthat 
zászló alatt nagy hadsereget. Mony gróf ma 
hosszasabban értekezett Delijánis kormány­
elnökkel, ki esle a király által fog fogadtatni;

Athén, máj. 6. (Este). A «Havas» ügynökség 
jelenti: Hiteles értesülés szerint Delyannis kormány- 
elnök az üt nagyhatalom képviselőinek jegyzékére 
adott válaszában sajnálatát fejezi ki, hogy az ápril 
19-iki jegyzékben adott felvilágosítások nem tekin­
tetnek kielégítőknek. Egyebekben a kormányelnök 
az említett jegyzékben foglalt nyilatkozatokra utal.

Athén. máj. 6. (Este.) A Havas-ügynök­
ség jelenti: Sapunzakis tábornok a Thessá- 
liában levő csapatok főparancsnoka jelenti, 
hogy a törökök az egész határvonalon nagyobb 
csapatokat összpontosítanak és ő való­
színűnek tavija, hogy a törökök be fog­
nak nyomulni a görög területre. Sapun­
zakis elrendelte, hogy a Voloban és 
Yelestinoban elhelyezeti csapatok Laris- 
sába induljanak. A hivatalos lap ma 
este rendeletet fog közzétenni, mely elren­
deli, hogy az athéni helyőrség gyors menet­
ben Thesszáliába induljon. A Kalamatában 
és Sparlában állomásozott ezredek útban 
vannak Athén felé. Ép most érkezett a pha- 
leroni kikötőbe egy török hadihajó, mely 
valószínűleg azzal van megbízva, hogy 
Törökország itteni képviselőjét, kinek eluta­
zását bizonyosnak tartják, fölvegye. A török 
hadihajó megérkezése következtében való­
színűséget. nyer az a hir, hogy a török kö­
vet ultimátumot fog átnyújtani és megerő­
síti Sapunzakis lábornok ama véleménye, 
hogy a törökök Görögországba benyomulni 
szándékoznak.

New-York, máj. 6. A hírlapok a legheveseb­
ben kikelnek az anarchisták zavargásai ellen s u 
zavargások előidézőinek s az abban résztvevőknek 
példás megfenyitését kívánják. A washingtoni kor­
mány elővigyázatból csapatokat küldött Csincsinna- 
tiba. Pawderly a «knights of labour» nevében a 
leghatározottabban elitéltc az anarchisták kihágásait.

Chicago, máj. 6. A rendőrség tegnap 
este a munkások lapjának szerkesztőségé­
ben és az anarchisták állal látogatott más 
helyeken mintegy 40 dynamit-bombát talált. 
A május 4—ki összeütközés alkalmával a 
dynamit-bombákat állítólag Schwab Mihály, 
az anarchisták vezére, dobla a rendőrök 
közé. Tegnap délután újból nagyobb tömeg 
támadta meg a rendőrségei, A rendőrök forgó 
pisztolylyal lőttek a zavargók közé, mire 
azok szélfutollak. Hírlik, hogy az anarchisták 
összeesküdtek a faraktárak felgyujtására.

Chikágó, máj. 6. (Az Egyetértés tudósí­
tójának távira la.) Hétfő óta Chikago anar- 
kistái, kik nagyobbrészt csehek, lengyelek és 
németek, erőszakoskodással fenyegetnek. Hét­
főn viharos ülést tartottak, melyet a rencr 
őrség szétvert; emberéletben még nem 
esett kár; de sok anarkhista megsebesült. 
Kedden Spiess anarkhista a saját lapjában 
egy czikket közölt, melyben a munkásokat 
felszólítja, hogy a tőkepénzeseket, e tigrise­
ket öljék meg. A czikk legnagyobb mérvben 
lázitó volt; minden betűje vérben úszott s 
általános volt a félelem, hogy a munkás- 
gyűlésnek, melyet ugyanaznap estéjére a 
Haymerket piacéra hirdettek, iszonyú véreng­
zés lesz a következménye. A gyűlésen mint­
egy 10,000 ember volt jelen. Spiess és más buj- 
togatók újra felszólították a munkásokat, 
hogy a tőkepénzeseket gyilkolják meg. A 
rendőrség egy fél szakasz rendőrt küldött 
a gyűlés helyére; az anarchisták a rendőrö­
ket is meg akarták gyilkoltatni; de alig hitta 
fel erre egy anarkhista a tömeget, midőn a 
szóló közvetlen közelében egy bomba repült a rend­
őrök közé, melyet csakhamar még több bomba 
követett. A hatás rémitő volt. Egy egész 
sor rendőr esett el egyszerre. Egy perez 
alatt borzasztó zavar támadt. Csakhamar 
egy másik szakasz rendőr revolverekből kez­
dett tüzelni, mire a munkások úgy látszik, 
el voltak készülve, mert nyomban ők is 
viszonozták a lövéseket; a kölcsönös tüzelés né­
hány perczig tartott, mire a rendőrség segít­
séget kapott; ekkor a rendőrök újabb sortiize 
végre szélugrasztolta az anarkhistákat. Hány 
anarkhista sebesült meg, nem tudni. Az 
anarkhisták éjjel többször megkísértették 
a harezot megújítani, de a rendőrség ka­
tonai segélyt kapott s a tömeget szét­
verte. Másnap reggel több sebesültet ta­
láltak az utczán. A rendőrfőnök és a pol­
gármester azt mondták, hogy szerdán már 
nem kell zavargástól tartani. Csalódtak, 
mert szerdán délelőtt ismétlődött a harcz, 
mert az anarkhisták egy Rosenfeld nevű fe^je-
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.ámarlták, családját meggyil­

la, . .x.ue a rendőrök megmentették őket. 
Sjj, :vi'idlúf, Schwab. Fiddling és egy lu- 
r.zat í ás anarchista-vezért letartóztatlak. 
Spies? lapját betiltották. Spiess a szerkesz­
tőségében talált dinamitot a tengerbe sii- 
lyesztetlv. Milvaukccban tegnap a sztrájkolúk 
egy gyárat megtámadtak, melynek munká­
sai nem tartottak velük. Hat század katona­
ság őrizte a gyárat. Az anarkhisták a katonák­
nak ellentálltak, mire azok häsej ük tüzellek. 
Öl támadó (lesett és sokan ■megsebesüllek. Az 
amerikai lapok tölszólilják a hatóságokat, 
hogy ne válogassák az eszközüket, hanem 
tegyék ártalmatlanokká az anarkhista-ban- 
dákat. A bíróságok port indítanak a lázitók 
ellen. — Most megszökött s valahol rejtőzik. 
A polgármester ma proklamácziót bocsátott 
ki, mely szerint a hatóságok mindenáron meg 
fogják védeni a polgárok éleiét és va­
gyonát. Szerdán délután újabb lázadás volt 
Ghikágoban a rendőrség ellen. A rendőrök 
lőttek s az anarkhisták szerte futottak, sok 
sebesültet hagyva hátra. A hatóságok hírét 
vették, hogy a chikágoi cseh anarkhisták 
föl akarják gyújtani a várost, ügy mond­
ják, hogy Schwab Mihály nevű anarkhista 
vetette az első bombát. A kormány katona­
ságot küldött Cincinnatiiul. A «munkalovag­
jainak» elnöke nyilvánosan Ítéli el az anarkhis­
ták garázdálkodását. — Ghikágoban ma há­
rom helyen gyújtogatlak az anarkhisták, a tűz­
oltók azonban hamar elfojtották a tüzet. 
Parssono angol szocziálista, ki kedden bom­
bát vetett, megszökött a városból. (N. Fr. P.)

"közgazda s a g.
Krakó, máj. ü. (0. E.) A gácsorssági kőolaj ter­

melők é- az ez iparban érdekeli tőkepénzesek mai ér- 
fekelletiikön elhatározták, hogy a lengyel párlkört kér- 
vényileg és küldöttségileg újólag fölkérik, hogy a nehéz 
ásványolajra kivitelt 32 kinyi teljesen lényegtelen vám­
emelés által ne terellesso el ügyeimét a pútolaj becsem­
pészésének kérdésétől, hanem az Ausztria és Magyaror­
szág közli kiegyezés fölötti vitában ragaszkodjék ahhoz, 
hogy a természetes ásványolajra nézve törvényesen meg­
állapított vámtétel aluli hamisítványok behozatalának 
bármely lehetősége eleve kizárassék.

Bukarest, május f>. (az Egyetértés távirata.) A 
kereskedelmi szerződési tárgyalások ma reggelig 
úgy állottak, hogy liumánia a felmondott konvencziúhoz 
képest Vihh követeléseket emel, de kevesebb ongodrné- 
fiyekrj hajlandó. A legtöbb kedvezményt biztosító zára­
dékra nézve eddig még nem adtak választ. Egy ered­
ménytelen éjjeli ülés után a delegáltak uj utasításokat 
kértek.
' Belgrádi, máj. 6. (Az Egyetértés tudósítójának tá­
virata.) Hivatalos jelentés érkezett be, hogy Szerbia több 
|vidékén fagy volt.

Berlin, máj. 6. (Az Egyetértés távirata.) A porosz 
államvasutak elsöbb-égeinek konverziója elhatározott 
jtény. A porosz kormány május 31-ig tűzte ki a határ­
idői, a meddig a konvertálandó elsőbbségek tulajdonosai 
nyilatkozhatnak.

London, máj. 6. Az angol bank a leszámítolási 
kamatlábat 3°/o-ra emelte föl.

Paris, máj. 6. i'.Vz Egyetértés tudósítójának 
távirata.; Jioulevard-forgalom: Háromszázaié 
kos franczia járadék 82.65. 4'/a százalékos fran- 
czia járadék —. —, olasz járadék 98.82, ottomán 
bank 530.—. G/<n:o. 3

A tiszavölgyi társulat.
A tiszavölgyi társulat központi bizottsága május 3-án 

gr. Andrássy Gyula elnöklete alatt ülést tartott. Beje­
lentetett, hogy a pénztári maradvány május 3-án 11,319 
írt 95$ kit lesz s hogy 188(i. évi járadékaikat a beregi 
és a szolnok-csongrádi jobbparti társulatok űzették be.

Ezután előterjesztetctelt b Wcínhidy Bélának, mint 
a szolnok-csongrád-balparti társulat elnökének kérvénye, 
melynek kapcsán grafikai ábrával igazolja, hogy az idén 
az egész Tisza mentén a legmagasabb vízállás Szolno­
kon és Czibakházán volt, s hogy ennek oka a meder 
elhanyagolásában keresendő. Mihez képest a társulat 
felkereste a közlekedési minisztert, hogy a kotrásokat 
előbb az al- és közép Tiszán eszközöltesse s hogy csak 
azok befejezése után kerüljön a sor a felső Tiszára, 
nehogy a felső Tiszának idő előtti kotrása az érdekelt 
vidéket Szeged 1879-iki sorsára juttassa; ezen kérelmet 
a társulat a köziek, miniszternél pártoltalni kéri.

Rapaics Hadó oszt. tanácsos mogjegyzó, hogy már 
1880-ban megállapittatutt a tiszai medorszubályozási 
munkálat programmja, mely szerint első sorban az alsó- 
tiszai átmetszetek Titeltül-Csongrádig készítendők ki s 
azután is a munkálatok mindig alulról fölfelé successive 
történjenek ; a kormány azonban mindig fentartotla ma­
gának ama jogot, hogy e programmon kívül is, a meny­
nyiben bárhol a viszonyok kivételes intézkedéseket kí­
vánnának, ilyeneket eszközölhessen.

Gr. Szápáry István megjegyzi, hogy Czibaliházánál 
és T.-l'g!i felett a mederviszonyok olyanok, hogyj a 
mig azok meg nem igazaiéinak, ott mindig duzzadás 
fog lenni.

Fejér Miklós min. tanácsos utal arra, hogy Vezseny- 
nél nagyon éles a kanyar s a víznek vissza kell folyni. 
A mig ezen viszonyok nem változnak, addig a duzza­
dás is mindig meg lesz.

1Darányi Ignácz a korekeziót méltányosnak tartja, 
mert kél-leien, hogy eme vidéknek helyzete a meder- 
szabályozás tekintetében tetemesen kedvezőtlenebb lesz.

lir. Károlyi Sándor helyesli azt a programmot, 
melyet a kormány magának kitűzött, helyesli, hogy a 
szabályozás alulról fölfelé történik, helyesli azt is, hogy 
egyes kivételes és halasztást nem tűrő cselekben a 
Kormány eine különben helyes elvtől eltérjen.

Honáik, Gyula úgy véli a fen forgó kérdést formt:- 
láztatni, hogy lokális bajok oly helyeken orvosolandók 
a hol a viszony sokkal rosszabb lett az azelőtt való 
állapotnál. Annak megbirálása, hogy a jelen esetben 
áll-e ez: csakis vizsgálat utján történhetik.

Gróf Andrássy Gyula elnök felterjesztést indítvá­
nyoz tehát az iránt, hogy kérclmeztessék a panaszolt 
mederszakasz megvizsgálása s esetleg annak mogigazi- 
tása, a mennyiben az az általános programul zavarása 
nélkül történhetik : de tovább ne menjen a közp. bi­
zottság s nyugodjék meg amaz aiapelvekbcn, melyek a 
kormány részéről megáiiupillattuk és íolylon követ- 
tettek.

Rapaics Rndó kijelenti, hogy a javasolt vizsgálat meg­
ejtő« ellen a kormány részéről semmi észrevétel sem 
forog fenn.

tizek után a határozat gr. Andrássy Gyula elnök in­
dítványa értelmében hozatott meg.

Horváth Gyula kormánybiztos jelenté, hogy fölter­
jesztést intézett a pénzügyminiszterhez, hogy az ártéri 
birtokok nyilvántartásának pontos és a kataszteri nyil­
vántartással öszhangzó vezetése tekintetéből a •15055/885. 
sz. pénzügyminiszteri utasítás oly értelemben ogésziltes- 
sék ki, bogy a birtokváltuzásokról szóló nyilvántartási 
jegyzékek, a községek által az ártéri nyilvántartási hiva­
talnak minden évben több ízben, (az előterjesztés szerint 
mfirczius, június és szeptember hónapok végén) ponto­
san megküldessenek s az o részben fölmerülhető mu­
lasztások iránt az 188-1: XLIV. t. ez. II. fej. 37. §-ának 
szigora alkalmaztassák és bírságok szabassanak ki.

Fejér Miklós, min. tanácsos kifejti, hogy a köz­
lést a kérelmezett negyedévi határidőkben eszközölni 
legyőzhetetlen technikai nehézségekkel jár. Kéri tehát 
egyelőre bevárni a földadó kataszter nyilvántartásáról 
szóló utasításnak gyakorlati hatását s -eményli, hogy az 
a társulatokat meg lógja nyugtatni.

A közp. bizottság hosszabb vita után Fejér Miklós 
min. tanácsos nyilatkozatát megnyugtató tudomásul 
vette.

Az adminisztratív albizottság ezután bemutatott je­
lentése az osztályozások lehető egyöntetűvé tétele tár­
gyában minden változtatás nélkül elfogadtatott.

Tárgyalás alá vétetett a közlekedési miniszter le­
irata, n melylvel véleményezés vége t a közp. bizottság 
elé terjeszti "a felső torontáli társulatnak a fensiki 
ártér fejlesztésének ügyében hozott azon határozatát, 

ellene benyújtott felfolyamodásokkal együtt), mely 
szerint a társulat toronlálmegyei részén a régi műszaki­
lag készült ártórfejlesztés érintetlenül hngyatik, a leg­
magasabb vizszin alapján bevonandó uj területekre 
nézve pedig pótártérfejlesztés rendeltetik; és pedig a 
Marost illetőleg az 1877-iki, a Tiszái illetőleg az 1884-ki 
vizszin alapján, n temesmegyei részen pedig nem lévén 
műszaki ártér fejlesztés, hanem az ártér csupán beval­
láson alapulván, egészen uj ártérfejlosztés határoztatik 
cl, és pedig: a mélyebb ártereket illetőleg az 1830-iki 
tiszai, az 1811-iki marosi, az úgynevezett fensiki terüle­
teket illetőleg pedig az 1881-iki tiszai és 1877-iki marosi 
vizszinok alapján.

Jlapa:ü8 Radé osztálytanácsos jelenti, hogy a nagy- 
szont-miklósi uradalom időközben vissza vonta a pana­
szát; elbírálandó volt csupán Deszk község panasza, a 
moly egész terjedelmében felohnslatolt s a mely a régi 
ártérfejlesztés hiányos voltából indulva ki, az ártérnek 
egészen újonnan leendő fejlesztésére irányul. Erre nézve 
Darányi Ignácz, mint az adminisztratív albizottság 
előadója a következő határozati javaslatot terjeszti elő:

«Az albizottság az 1884: XIV. t.-cz. 12. §-ának 2-ik 
bekezdését ugy értelmezi, hogy a társulati közgyűlések­
nek joguk van akár az egész ártórfejlesztés megújítása, 
akár pedig a mennyiben már jogerős és műszakilag ké­
szült ártérfojlcszlés létesült, a be nem vont területeknek 
a legnagyobb árvizszin alapján leendő bevonása iránt 
intézkedni — s a társulat intézkedése mindazon társulati 
tagokra nézve jogerőssé válik, a melyek az 1884: XIV'. 
t.-cz. értelmében panaszszal nem éltek.

Azokra nézve, a kik panasszal élnek és pót-úrlérfej- 
lesztés esetén azt panaszolják, hogy az eredeti ártér- 
fejleszlés birtokaikat hibásan vette föl, a pót-ártérfejlesz- 
tés alkalmából a föliilvizsgálat az esetre elrendelendő, 
ha állításaikat valószínűvé lenni tudják.

Minthogy pedig Deszk község azon panaszát, hogy a 
régi ártérfujleszlés hibás, mivel sem igazolta, ennélfogva 
az albizottság azon előterjesztést javasolja a központi 
bizottság utján a küzm. és közlekedési miniszter urnák 
tenni, hogy mindkét panasz elutasításával az 1885. 
szepl. 20-iki közgyűlés megtámadott határozata helyben 
hagyandó volna.

A központi bizottság az albizottsági javaslat értelmé­
ben határozott a közlekedésügyi miniszternek előterjesz­
tést tenni.

Végül gr. Károlyi Sándor alelnök jelenti, hogy a 
pénzügyminiszter szóbeli értesítése szerint a felállítani 
tervezeti tiszai hitelintézet tárgyában kiküldött ad hoc- 
bizotlsághoz a kormáuy vészéről dr. XVekerle Sándor 
min. tanácsos küldetett ki. Bemutat egyúttal egy c 
tárgyban készilcll terjedelmes emlékiratot. Az emlékirat 
sokszorosittalni és az említett nd-hoc bizottsághoz átté­
telűi halároztaloll.

felmenthetők legyenek, 
tályának megnyitása 
rositendö tanszékekre 
választattak tanárokul 
larni segédvegyész és

VEGYES KÖZLEMÉNYEK.
* A fagy. Az időjárás ma sem javult, sőt az idő­

jelző intézet jóslása szerint hazánkban kevés höválto- 
zás mellett, változó, szeles időre van továbbra is kilá­
tás, hclyenkint csapadékkal. A hőmérő ma reggel Kés­
márkon és Selmeczbányán szállt a fagypont alá. Hó 
esett Aradon, hol reggel dér is volt. Beszterczén havas 
cső esett. Késmárkon, Keszthelyen, Akna-Szlatinán. 
Nagy-Szebenbcn és Nagyváradon hó esett. Orsován ha­
vas eső volt, Szatmár-Németin hó jégesővel. Sopronban, 
Sepsi-Szt-Györgyön és Trencsénben hó esett. A Kárpá­
tok közelében gyenge fagy volt. Pécsről igen hideg időt 
jelentenek, reggel óta ott is havazik. Kassán megszűnt 
az északi szél és a hideg is engedett, de tegnap dél­
előtt óta gyakrabban havazott, ugy hogy a hó a város­
ban is megmaradt. A várostól északra fekvő hegyeken 
mindenütt meglehetősen nagy hó van. Nagykikindán az 
éjjel gyenge fagy volt, a kár azonban még nem álla­
pítható meg. Nagv-Becskercken az éjjel hideg igen volt 
és ma reggel dór esett.

KERESKEDELEM ÉS TŐZSDE.
A pozsonyi kereskedelmi akadémia igazgató 

bizottsága április 30-án tartott ülésében Mihályi 
T. E. elnök jelenté, hogy Trefoil Ágoston miniszter 
ápr. 20-án Pozsonyban tartózkodása alatt az intézetet 
meglátogatván, mind az intézet berendezése, mind 
annak tervbe vett kibővítése ügyében megelégedését fe­
jezte ki. Azután a bizottság behatóan tárgyalta Jónás 
1. igazgató részletes előterjesztéseit a kibérelt uj helyi­
ségek berendezése, a tanoncziskolának s a segédek tan­
folyamának szervezése tárgyában. A tanoncziskola ré­
szére Pozsony városától megfelelő szubvenczió főkép 
azért fog kéretni, hogy szegényebb sorsú tanon- 
ezok a tandíj lizotésc alól egészben vagy részben 

Az akadémia középső osz- 
következtében újból rendsze- 
a jövő iskolai évre meg- 

: dr. Asbóth Sándor, ál- 
okl. tanár, és Tanka Ka­

mii, a Pozsonyi iparbank zálogintézetének igazgatója 
és főkönyvelője. Az igazgató jelentést lett a tanulók 
második harmadik osztályozásáról, mely általánosan 
nagyon kedvezőnek mondható. Jelenté továbbá, hogy az 
intézet számára a következő újabb adományok érkez­
tek : n pozsonyi első takarékpénztár rendes szubven- 
cziója 1000 frt, az első magy. általános biztosító társa­
ságtól s n magvar-franczia biztositó társaságtól 100—100 
frt, n csallóközi takarékpénztártól 50 frt, az első pozso­
nyi temetkezési intézettől 10 frt, a kisbéri takarékpénz­
tártól s a lévai takarék- és hitelintézettől 6—5 frt. A 
bizottság az adományozóknak a nyilvánosság előtt is 
őszinte köszönetét fejezi, ki az intézet fontos ügyének 
nagylelkű támogatásáért.

** Fizetógképtolonségrok. A bécsi Kreditorenverein 
következő lizetésképtolenségekről tesz jelentést: Üblich 
Albin Katharinnbergben, Stern Jak. Joachim kereskedő 
Kis-Hegyesen, Krautze Károly kereskedő Aradon.

BUDAPESTI ÁRU- ÉS ÉRTÉKTŐZSDE.
— Május ü. —

Gab ona-tőeade.
A buza-üzlct ma nyugodt irányt követett. A kínálat 

gyenge volt, a bevásárlásoknál csak egyes malmok vet­
tek részt, melyek csak mérsékelt vétclkedvet mutattak 
és vontatott üzletmenet mellett a forgalom mintegy 7000 
mé'c: Mázsára szorítkozott, mi teljesen változatlan ára­
kon vétetett piaczról. Egyéb gabonanemekben gyenge 
volt a forgalom és irány meg árak teljesen változatlanok 
maradtak. — Kiadatott:

Búza. Tiszavidéki: 100 mm. 79.5 k. 8.75 frt, 200 
mm. 78.5 k., 8.62$ frt, 100 mm. 78.4 k., 200 mm. 
78 k., 300 mm. 77.8 k. és 100 mm. 77 k. 8.65 frt, 
300 mm. 77 k. 8.70 frt; mind három hóra.

Pestvidéki 400 mm. 78 k. 8.80 frt, 200 mm. 78 
k. 8.70 írt, 100 mm. 78 k. 8.60 frt, 100 mm. 77.8 k. 
8.60 frt, 100 mm. 77.5 k., 100 mm. 76.5 k. 8.55 frt, 
100 mm. 77 k. 8.60 frt, 200 mm. 76 k. 8.40 frt, 400 
mm. 76 k. 8.50 frt; mind három hóra.

Marosi 800 mm. 79.4 k. 8.70 frt, három hóra.
Bácskai 500 mm. 76.5 k. 8.55 frt, három hóra.
Felsötiszavidéki 500 mm. 77 k. 8.G0 frt, három 

hóra.
Tengeri 1000 mm. 6.37 frt, 100 mm. 5.25 frt, 500 

mm. 5.27$ frt, mind készpénzfizetés mellett.
Zab 100 mm. 6.30 frt, 100 mm. 6.45 frt, 100 mm. 

6.00 írt, 300 mm. 6.72$ frt; mind készpénzfizetés 
mellett.

Mai hivatalos effektiv árak.
Busa uj bánsági. . .

» tiszavidéki, 
» pestvidéki. , 
» fehérmegyel

76-81 Híg
Mts Mi

76-81 » 8*25 *8?65
76-81 » 8.15 8.65
76-81 » 820 8.60
76-81 . 8J6 8.60

— » északmagyaroraz. 76-81 » 7.80 S,‘2,">
Ron » .... 70-72 » 6.25 6.50
Ápp* » takarmáuy .... 6U—U2 » ö.‘20 5.60

» égetni való.... 62—64 » 5.90 6.70
» sörfőzdéi.......... 64-66 » 6.91) 8.30

Zab » f , , 89-41 » 6.45 6,90
Tengeri ó bánsági. . .$ 7ó » 6.35 6.40— » másnemtt . . ,. 73 » 6.25 5.30

Köles 6................... — » 5.25 5.50
Ropme uj, káposzta.......... — a _,_ —

— » bánsági ..........  . — »

ŐSZB6 mintegy 10,000 mm. 8.26, 

-júniusra mintegy 6,000 mm. 6.40

Határidőüzlet gyenge forgalom mellett meglehetősen 
szilárd irányban nyilt meg. — Köttetett:

Délelőtt:
Szokványbuza őszre mintegy 10,000 mm. 8.25, 

8.26, 8.27 és 8.26 forinton.
Tengeri május—júniusra mintegy 5,000 mm. 5.39, 

5.40 és 5.39 frton.
Szokványzab őszre mintegy 5000 mm. 6.20 és 

6.19 forinton.
Déli tőzsde.

A déli tőzsdén szintén gyenge volt a forgalom; az 
irány nyugodtabb és az árak elgyengültek. — Köt­
tetett :

Szokványbuza
8.25 és 8.24 frton.

Tengeri május- 
és 6.39 frton.

Bzokványzab őszre mintegy 6,000 mm. 6.19 és 6.18 
forinton.

Káposztarepoze augusztus—szeptemberre 500 mm. 
11 frt.

Déli 1 órakor hivatalosan zárulnak:
Szokványbuza őszre.............. . . . . frt 8.24 — 8.26—
Tengeri május—júniusra.................... » 5.39 — 6.40—
Szokványzab őszre....................... » G.17 — 6.19—
Káposztarepczo auguszt. szept.-re . . » 10.| — 11.-----

Délutáni forgalom.
A délutáni forgalom szintén gyenge volt, de az irány 

vidéki fagyhirekre megszilárdult. — Köttetett:
Szokványbuza őszre mintegy 10,000 mm. 8.20, 8.27, 

8.28 és 8.29 frton.
Tengeri május—júniusra mintegy 10,000 mm. 5.42, 

5.43 és 5.44 frton.
Esti G órakor tárulnak:

Szokványbuza őszre . . . ,.............. frt 8.28 — 8.80—
Tengeri május—júniusra ........ « 5,42 — 6.44—
Tengeri július—aug.-ra............... .. , , . « 5.62 — 5.64—
Szokványzab őszre...............................« 6.18 — 6.20 —
Káposztarepoze augusztus-szept.-berre « 11.------ 11.J —

Terménytőzsde.
Terményekben mérsékelt volt a forgalom.
Szilva szilárd, boszniai zsákáru október—novem­

berre 8—8$ frt, szerbiai zsákáru október—novemberre 
8 frton köttetett 50 kilókint.

Disznózsír pesti áru hordóval együtt 50—49$ frton, 
hordó nélkül 48 frton köttetett.

Értéktőzsde.
A mai értéktőzsdei forgalom ámbár a frankfurti esti 

árfolyamok kielégítettek, nem volt élénk s az árfolya­
mok nem tarthatták meg tegnapi jegyzéseikéi, mert a 
tőzsde attól tartott, hogy Londonban a bankkamatlábat 
felemelik. Az utótőzsdén lanyhább irány uralkodott ala­
csony külföldi árfolyamok miatt.

Zlőtőzstio.
Az előtőzsdén meglehetősen szilárd irány mellett osz­

trák hitelrészvény 288.50-töl 288.10-ig köttetvén, maradt 
288.20 pénz, magyar arany-járadék 103.77$-töl 108.87$-ig, 
magvar papirjáradék Ó5.0ö-ön, alföld-fiumei vasúi 
192.75-ön köttetett.

11 óra 30 perozkor zárulnak: Osztrák hitelrész- 
vény 288.20—288.30, magyar aranyjáradék 103.87$— 
103.90.

Déli tőzsde.
Kedvezőbb berlini jelentés következtében az irány 

szilárdabb volt. Osztrák hitelrészvény 288.10—288.60 
közt ingadozván, maradt 288.60 pénz, magyar hitel­
bank 292.75-től 293.25-ig vétetvén, maradt 293 pénz, 
magyar leszámítoló és pénzváltó bank 90.25-töl 90.76-ig, 
pesti magyar korepkedelmi bank 593-on. Befektetési érté­
kek közül: magyar aranyjáradék 103.80-tól 103.95-ig, 
magyar papirjáradék 95.1ü-tüi 95.15-ig, tiszai sorsjegy 
124.50-on, kisbirtokosok országos földhitelintézetének 
záloglevele 101-cn; más értékek közül: Ganz-félc vas­
öntöde 773-on, Drasch-féle téglagyár 295-ön, Sehlick- 
féle vasöntöde 161-on, újlaki téglagyár 173-tól 174-ig 
költöttek. Valuták és váltók változatlanok.

1 óra 30 perozkor zárulunk: Osztrák hilelrószvény 
288.60—288.70, magyar hitelbank 293—293.25, ma­
gyar aranyjáradék 103.90— 103.95, magyar papirjáradék 
95.15—95.20.

Praemiumüzlet: Osztrák hilelrószvény holnapra 
1.25—1.75 forint, nyolez napra 4.50—5 forint, egy hóra 
10—11 forint.

TJtótőzsde.
Az ulólözsdén szilárd irány mellett osztrák hitelrész- 

vény 288.80-tól 288.40-ig, magyar aranyjáradék 103.95- 
től 103.90-ig, magyar papirjáradék 95.20-tól 95.15-ig, 
magyar leszámiloló és pénzváltó bank 90.70-töl 90.60-ig 
kelt.

2 óra 30 perozkor zárulnak: Osztrák hilelrósz- 
vény 288.40—288.50, magyar aranyjáradék 103.90— 
103.92$, magyar papirjáradék 95.15—95.17$.

Eatl tőzsde.
Az esti tőzsde lanyhább volt. Osztrák hilelrószvény 

288.30—288.20-ig, magyar hitelbank 293$-on, magyar 
aranyjáradék 103.85-től 103.80-ig, magyar papirjáradék 
95.10-tfíl 95.07$-ig, magyar leszámítoló és pénzváltó 
bank 90.00-tól 90.70-ig köttetett.

6 órakor zárulnak: Osztrák hitelrészvény 288.10— 
288.20, magyar aranyjáradék 103.77$—103.80, magyar 
papirjáradék 95.07$—95.10.

Sertóakoreakedelmi enornok.
Budapest-Kőbányán.

Kőbánya, máj. hó 6. Az üzlet kissé javult. — 
Magyar urasági öreg nehéz 41—42.— forintig, 
fiatal nehéz 44—45 forintig, fiatal közép 41—45.— 
forintig, fiatal könnyű 43—4-4 forintig, közönséges 
(szedett) nehéz 42$—43 forint, közép 42$—43 forint, 
könnyű 43—44 frt. — Romániai, bakonyi, átmeneti 
nehéz 43.$—44 forint , átmeneti közép —.—.— fo­
rint, átmeneti könnyű —.4243 forint, eredeti (Sta­
chel) nehéz 41—42 forint, átmeneti közép .— forint. — 
Szerbiai nehéz 42—43 frt, közép 42—43 frt, köny- 
nyü 42—43 forint. — Hízó 1 éves —.—.— fo­
rint, liizó két éves makkos élősúlyban 4%---------
forint, 1 éves liizó a vasútról múzsáivá —.—.—. az 
árak hizlalt sertéseknél páronkinl 45 kilós és 4°/o levo­
nással kiiogrammonkint értendők. Makkos sertés, élősúly­
ban 4%-os levonással —.—.— forint. — Romániai és 
szerbiai sertések, melyek mint átmeneteliek adattak át, 
vevőn- s páronkinl három arany vám fejében megtérít­
tetnek.

BÉCSI ÉRTÉKTŐZSDE.
Előtőzsdo.

Béos, máj. 6. (Az Egyetértés távirata.) A görög 
hírek, különösen a Nordd. Alig. Ztg. kedvezőtlen Ítélete 
a helyzetről az üzérkedés tartózkodó magatartását még 
csak fokozták, ugy hogy a mai előtözsde egészen csen­
desen és üzlelteleniil folyt le. Valuták változatlanul szi­
lárdak maradlak.

U órakor zárolnak: Osztrák hitelrészvény 288.10, 
magyar hitelbank 293, osztrák tartományi bank 227.60, 
osztrák-magyar államvasut 232.70, májusi járadék 85.40, 
magyar aranyjáradék 103.85, magyar papirjáradék 95.40, 
húsz Irankos arany 10.03$.

Déli tőzsde.
A déli tőzsde változatlan árfolyamokkal nyilt meg. — 

Jegyeznek: Osztrák liito'részvény 288.10, magyar hitel­
bank 293, osztrák-magyar államvasut 232.80, déli vasút 
106.60, májusi járadék 85.40, magyar aranyjáradék 
103.85, magyar papirjáradék 95.10, húsz frankos arany 
10.03$. .

Később ellanyhulni látszott a tőzsde és különösen 
vasúti részvények csökkentek, de kedvező berlini sür­
gönyök csakhamar érfolyamjavuláat idéztek elő. Valuták 
változatlanok.

2 órakor zárulnak : Osztrák hitelrészvény —18.00, 
magyar hitelbank 29.1.50, unió-bank 7;i.eugol-nsz- 
trák bank 116, bankogyesiilct 109.20, osztrák-magyar 
államvasut 231.50, déli vasút 167, Károly Lajos-vasul
198.50, elbavölgyi vasút 150, cszal.nyugoli vasút 16', 
Lloyd-részvény 602, dunngözhajózási részvény jJJ, 
tramway 202.25, májusi járadék 84.50, magyar arany- 
járadék 103.95, magyar papirjáradék 95.17, osztrák 
aranyjáradék 114.55, osztrák 1864-diki sorsjegy 171.2a, 
bécsi községi sorsjegy 123.60, busz frankos arany 
10.03$, német birodalmi márka 61.85. Lanyhább.

BÓ03, május 6. (Magyar értékek hivatalos zár­
lata). Magyar füldtehermentcsilési kötvények 105.20. 
Erdélyi földtehermentesitési kötvények 105.25. 5ya%-03 
magyar földhitelintézeti záloglevél 100.25. Erdélyi vasul 
190.75 Magyar keleti vasút 117.25. Magyar ny. sors­
jegy 118.50. Szölődézsmaváltsági kötvények 100.—. 
6%-os aranyjáradék —. Tiszavölgyi sorsjegy 124.70, 
Magyar 4°/0-os aranyjáradék 103.98. Magyar vasúti köl­
csön 152.75. Magyar hitelbank 293.25. Alföldi vasút 
192.25. Magyar északkeleti vasút 17.8.—. Keleti vasúti 
elsőbbség ltff.10. Tiszavidéki vnsut-részvény 252.50. 
Magyar leszámítoló- és pénzváltóbank részvény 99.7u. 
Kassa-oderbergi vasút részvény lói.—.Magyar papir­
járadék 95.17. Dohány-részvények —. Leszámitoló- 
bank —.—. Temes Béga —.—.

Béos, május 6. (Osztrák értékek hivatalos zár­
lata.) Osztrák hitelrészvény 288.50, Déli vasút 106.7;>, 
4%-os aranyjáradék 114.50. Váltó Londonra 126.30. Ká- 
roly-Lajos vasút 198.80. 1864-es sorsj. 171.25. 1860-as 
sorsjegy 139.—. Török sorsjegy 18.25. Angol-osztrák 
bankrészvény 116.25 4'2%-os ezüstjáradék 85.50. Osz­
trák államvasut 231.70, 20 frankos 10.03.$, 4‘2%-os pa­
pirjáradék részv. 85.40. Osztrák hitelsorsjegy 176.50 
Osztrák-mneynr bankrészvény 878.—. Csász. kir. arany 
5.90 Német bankváltók 61.80. Elbavölgyi vasút részv.
149.50. Wiener Bankverein részvény 109.25. Dunngöz­
hajózási részv.-társ. 440. Javul.

Délutáni éa esti magánforgalom.
Béos, máj. 6. (Az Egyetértés tudósítójának távirata.) 

A déli tőzsde zárlata után jegyez: Osztrák hitel- 
részvény 288.50, osztrák-magyar államvasut 231.70, 
Károly Lajos-vasul 198.50, magyar aranyjáradék 103.90.

A délutáni magánforgalom nyugodt és meglehe­
tősen szilárd volt. Osztrák hitelrészvény 288.25 után 
288.80, osztrák-magyar államvasut 231.70 n 230.90 után 
231.10, Károly-Lajos vasút 198.50 után 198.30, magyar 
aranyjáradék 103.90 és 103.95 után 103.92.

Az esti magánforgalomban maradt osztrák hi­
telrészvény 288.50, osztrák-magyar államvasut 230.80, 
magyar aranyjáradék 103.95.

Praemiumüzlet a bécsi értéktőzsdén.
Bócs, máj. 6. (Az Egyetértés tudósítójának táv­

irata.) A díjtételek alig változtak. Osztrák hitelrész- 
vény holnapra 1$—2 frt. nyolez napra 4$—5 frt, 
egy hónapra 9$—1(3$ frt, három hónapra 181—19$ frt; 
osztrák-magyar"államvasut cgv hónapra 13$—14$ fo­
rint, Károly-Lajos-vasut egy hónapra 13—14 frt; déli 
vasút egy hónapra 11—12 frt; magyar aranyjáradék 
egy hónapra 2$—2$ százalék, három hónapra íj—4$ 
százalék.

BXagánkamatláb: Első váltóra 2;—3" százalék, 
távolabbi látra és telepített váltóra 3}—3$ százalék.

BÉCSI GABONATŐZSDE.

BÓC3, máj. 6. (Az Egyetértés tudósítójának távirata.) 
A tartósan hideg időjárás következtében a mai tőzsde 
ismét igen szilárd volt, azonban a csekély emelkedések, 
melyek egyes tételeknél előfordultak, nincsenek arányban 
azokkal a mozgalmakkal, melyeket különben májusban az 
ily időjárás előidézni szokott. Köttetett: Búza tavaszra 
8.53—8.58, május—júniusra 8.43—8.44, őszre 8.51 — 
8.52, rozs ősze 6.73—6.76, zab május—júniusra 6.68— 
6.72, őszre 6.69—6.70, tengeri május—júniusra 5.83— 
5.84, július—augusztusra 5.93—5.94 frlon. — Félmon­
datod ma 8000 mm. búza és 7500 min. tengeri.

Délután tartózkodó magatartás mellett az üzlet igen 
korlátolt volt. Az irány szilárd és az árfolyamok tartva 
voltak. Bnza május—júniusra 8.44, őszre 8.52; rozs 
őszre 6.75—6.77, zab május—júniusra 6.75, őszre 6.70, 
tengeri május—júniusra 5.84, julius—augusztusra 5.93 
frt. Búza tavaszra 8.54—8.56, rozs május—júniusra 6.20 
frt névlcg.

Kész) ára üzletleien.
Szesz. Ma kész áruban sem üzlet nem jött létre, sem 

a 24 forintnyi ár nem változott.

KÜLFÖLDI ÉRTÉKTŐZSDÉK,
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Trieszt, máj. 6. (Az Egyetértés tudósítójának táv­
irata.) 2 ára 25 perozkor jegyeznek: Váltó Lon­
donra 126.25, olasz bankpiaczokra 50.05, májusi jára­
dék 85.45, magyar aranyjáradék 104, magyar pa­
pirjáradék 95.15, osztrák hitelrészvény 288.80, Lloyd- 
részvény 603, olasz járadék 96.56, Napoleon d’or 
10.03.

Berlin, máj. 6. (Az Egyetértés tudósítójának táv­
irata.) 2 ára 50 perozkor: Elemién általán szilárd 
volt az irány, különösen járadékok és osztrák vasutakban, 
kivéve az osztrák-magyar államvasut részvényeit. Ké­
sőbb általán elgyengült az irány. Az osztrák-magyar 
államvasut részvényei a fagykárok következtében tovább 
gyengüllek. Zárlat tartott. A londoni kamatfelemelés ha­
tás nélkül maradt. Magánkamatláb 1| százalék.

Berlin, máj. C. (Tőzsdei tudósítás!) Az osztrák vas­
úti részvények folytonos árhanyatlása, a porosz 4%-os 
elsőbbségek csökkenése és a londoni kamatláb föleme­
lése nyomasztólag halottak. Zárlat feló külföldi értékek 
szilárdak.

Berlin, máj. 6. QMGSzsfoyMagyar aranyjára- 
dék 83 osztrák hitelrészvény 467$, osztrák-magyar 
államvasut 373, osztrák déli vasút 189$, Károly-Lajos- 
vasut 80.50. Gyengébb.

Frankfurt, máj. 6. (Esti tőzsde). Osztrák hitelrész- 
vény 233$, osztrák-magyar államvasut 185$, Károly

Lajos-vasul 160$, osztrák déli vasul 85. Vasutak gyen­
gültek.

Paris. máj. 6. (Az Egyetértés tudósítójának táv­
irata.) Daczára a londoni kamatláb-fölemelésnek, a mai 
tőzsde mégis igen szilárd volt.

./J ára 58 perozkor jegyeznek: 3%-os franczia 
járadék 82.50, uj járadék 81.97, olasz járadék 98.40, 
magyar aranyjáradék 84.18, török vasúti kölcsön 15.22, 
egyiptomi kölcsön 348.43, spanyol járadék 57.62, otto­
man bankrészvény 531.87, Credit Fonciére 1361, Szuez- 
r és/.vény 2155, Panama-részvény 466, Rio linlo 273.75, 
osztrák magyar államvasut 472.50, osztrák déli vasút 
232.25, Banque tie Fráncé 4400.

,7 ára 4O perozkor zárulnak: 3%-os franczia 
járadék 82.77, 4$%-os franczia járadék 109.30, fran- 
ezin iörleszthetü járadék 84.77, magyar aranyjára­
dék 84$, osztrák-magyar államvasul 470, osztrák déli 
vasút 231, ottoman bankrészvény 535. Szilárd.

Paris, máj. 6. (Az Egyetértés tudósítójának tav- 
jiaia.) A hivatalos tőzsde szilárdan zárul, az utó­
tőzsde pedig hausse-irányt követelt az összes járadékok 
iránt.

5 ára fO perozkor zárulnak: Egyiptomi kölcsön 
Sál', spanyol kölcsön 57.81, török vasúti kölcsön 15.45, 
váltó Londonra 25.13—25.11$, orosz rubel 247.50.

London, máj. 5. Magyar aranyjáradék 83g. osztrák 
aranyjáradék 91, osztrák ezüstjáradék 69, angol kon­
zolok 101%,;, ezüst 45$. Szilárd.

líow-York, máj. 5. (Ivabelsürgöny.) Váltó Berlinre 
400 márkáról (60 napi látra) 95Ü, váltó Londonra 4.86$, 
4%-os tőkésített kölcsön 1877-bül 125$', Erie-vasut 24$, 
váltó Parisra 5.17$.

KÜLFÖLDI ÁRUTŐZSDÉK.
TiTeezt, máj. 5. A czukorpiacz iránya és forgalma 

tovább javult. Centrifugal-pilé 21$—22 frt. Kávé szilárd. 
Petroleum 9.50 frt. Szesz teljesen üzletiden, névleg 
16 forint.

Ksrlü., május 6. Bnza és rozs javult, zab és 
szesz szilárd, olaj tartva.

Paris, május 6. Baza és liszt csendes, szesz szi­
lárd, olaj lanyha.

Pária, máj. 5. Nyers ezukor 35$ frank, nyugodt. 
Fehér ezukor folyó hóra 40 frank, júniusra 40.30 
frank, szilárd; július—augusztusra 40$ frank, októbertől 
négy hónapra 41.30 frank. Raffinade 99—100 frank.

London, május 5. Búza nyugodt, liszt tartott, svéd 
zab szilárd. Egyéb renyhe. — Repczeolaj 19$. — Ha­
vanna-.'zukor névleg 14$. — Felhozatal: Búza 13,060, 
árpa 3160, zab 16,400 imperialquarler. — Időjárás 
pompás.

Antwerpen, máj. 5. Finomított petroleum helyben 
16$ frank. Nyugodt.

Bréma, máj. 5. Finomított petroleum helyben 6.40
márka. Szilárd.

liewyőrit, máj. 5. (Kábel-sürgöny.) QGyapot New- 
Yorkban 9s.'i,i. Neworleansban 0. — Petroleum fino­
mított 70° Abel Test Newyorkban májusra 7$. —Fila- 
dolfiában májusra 7$. — Nyers petróleum 6$. — 
United pipe line certificates 73%.— Liszt 3$. — Piros 
őszi búza helyben 91$ cent. (■= 8.71 frt), júniusra 
91.$ cent (= 8.67 frt), júliusra 92$ eent(= 8.77 augusz­
tusra 92c cent (— 8.80 frt) 100 kilonkint. Tengeri 47. — 
Czukor (Fair rafining Muscovados) 4.95. Riokávó 8$. — Zsir 
(Wilcox jegyű) 6.15. (Fairbankjegyü) 6.15. — Gabona 
fuvardíj imperial-quarterenkint Észak-Amerikából az an­
gol kikötőkbe s az ezekkel egy magasságon fekvő 
konlinentáhs kikötőkbe 3$ cent (= 1.03 frt 100 kito- 
kint.) — Napi felhozatal gyapotból 10000 bál.

Külföldi árctaűsdáh eÁrlatU)
Átszámítási árfolyam a némát piaozokra 100 márka vlsta 61.85 frt, 100 Irk 

60.8.5 fi.

Május 6.
P A B I 3.

Buta folyó hóra . . .
— juiiiuara ....
— július-augusztusra . .
— utolsó •! hóra . . . 

Llezt 1 i márkás folyó hóra .
— júniusra.........................
— julius-augusztusra . .
— utolsó 4 hóra . . . .

Olaj folyó hóra....................
— júniusra..........................
— juiiuB-auguazlusra . .
— utolsó 4 hóra . . .
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— Bzoiitoinbor-októberro . 
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0.11

+ 0.06 
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ÜZLETI TUDÓSÍTÁSOK.
Budapesti húsárak.

Budapest, május 6.
Ökörhus 100 kilogr............................. 46—50 forint
Tehénhus « « ........................ 40—44 «
Borjúhús « « ........................ 58—63 •
Bivalyhus e: « ........................ 38—43 «

Marhavásár.
Budapest, május 6. (Braun József és fia ezég je­

lentése az Egyetértés számára.) Felhajtatott: 1115drb 
magyar ökör, 345 db magyar tehén, 25 db szerbiai 
ökör, 182 db bivaly és 78 db bika, összesen 1776 db 
vágómarha. A felhajtás ma 550 darabbal több volt, mint 
a múlt héten, ennélfogva a mai üzlet kissé lanyhább 
irányzat mellett és nehézkesebb hangulatban bonyolitta- 
tolt le. — Az egység! árak változatlanok maradtak. — 
Következő árakat jegyeztünk:
Magyar ökrökért ...................... 45 forinttól 51 forintig.
Magyar tehenekért .................. 44 » 46 »
Szerbiai ökrökért...................... 45 » 50 »
Bivalyokért.................................. 40 » 43 »
Bikákért..................................... 45 » 48 »
métermázsánkint.

A fővárosi vásárigazgatóság hivatalos jelen­
tése szerint a mai marhavásáron állott 2106 darab

82 darab bika dbja............. 100-250 frt
1354 e ökör párja............ 200—350 c
500 « v. tehén párja . . 160—180 «
170 « f. tehén dbja . . 100—200 «
200 « bivaly párja. . . . 140—200 «
873 * borjú dbja. ... 10—28 «

1045 « bárány párja . . . 6— 8 «

Lóvásár.
Budapest, május G. A mai lóvásárra felhajtatott 465 

db. Eladatott uj lólovél mellett 72 db. Átíratással 1U 
db, összesen 183 db. Spitzer vett Bécsbe 18 drbot, Bo- 
zsán 4 drbot. Vásári árak: közönséges lovak 16—26 
frtig, jobb és erősebb igáslovak 45—75 frtig, könnyebb 
faj kocsilovak 100—185 frtig, teher igáslovak, csonto­
sabb 80—140 frtig drbonként. Bécsi vágókért drbonként 
22—34 frtig fizettetett, a hideg szeles idő miatt a vásár 
élénktelen volt, — s hamar feloszlott.

Sxurómarhavásár.
Béos, (St.-Marx), máj. 6. (Távirat). Készletben volt: 

3802 borjú, 2372 élő éa 767 leőlt sertés, 1466 élő, 816 
leölt juh és 2443 bárány. Feldolgozott hús 44200 kilo-

gramm. M
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EGYETÉRTÉS, PÉNTEK, MÁJUS 7.
„ramm. A borjú üzlet élénk volt, silányabb áru olcsób- 
L„ keit. A juh-fizlet lanyha volt változatlan árakkal. 
Fizettek : élű borjukért 32—47 frtot, leölt borjukért 34 
_54 frtot 100 kilograinmonkint, juhokért 10—23 frtot, 
bárányokért 4—13 frtot páronkint.

Juhvásár.
Pozsony, máj. 6. (Távirat.) A mai juhvásávra 2508 

darab juhot hajtottak fel. A vásár élénk volta mellett a 
következő árak jegyeztetlek: kivitelre szánt nv-rolt juh 
17-24 frton, nyiratlanul 16—20 hton, silányabb fajta 
9_16 frton páronkint.

Paris, (La Villclle.) máj. 3. Felhajtatott 24,011 db 
juh, közto 1350 >ll> magyar fajú. Kedveződen irány 
n ellett fizettek általán juhokért 65—95 centime-l, külö­
nösen magyar juhokért S3—86 centime-t A kilonkint 
72ffy 58—68 frankot páionkint.

paris. iLa Viliette.) máj. 6. Felhajtatott 17,650 db 
juh. Az üzlet változatlan.

GAZDASÁGI™ KÖZ KEMÉNYEK.
* Ge.zdas.igl eszközök kiállítása Szolnokon. A

gazdasági eszközök kiállítását, melyet a megyei gazda­
sági egylet rendezett, Harkányi Károly elnök a kiállítási 
bizottság, a kiállítók és nagy közönség jelenlétében, 
— mint Szolnokról táviratilag jelentik, — ma nyitotta 
meg- Üdvözlő a kereskedelmi miniszter képviselőjét, 
Mádav Izidor osztálytanácsost, kiemelvén, hogy az egy­
let gazdaságunk emelését tűzte ki őzéiül, mint az egye­
düli eszközt arra, hogy az általános vcrscnynvcl meg­
birkózhatunk : mely kizárólag biztosíthatja gyors kivi­
telünk lehetőségét és jobb árak elérését. Az az indoka 
a kiállítás rendezésének, hogy a közönség a folytonos 
haladással megismerkedvén, azt saját hasznúra iordil- 
hassa. Arra kéri Mádav osztálytanácsost, részesítse jóakaró 
támogatásában az egylet közczólu törekvéseit. (Elénk 
éljenzés.) Máday Izidor kifejezi a miniszter sajnálatát, 
hogy személyesen nem jelenhetett meg, és szerencsés­
nek érzi magát, hogy a miniszter nevében üdvözölheti 
az egyletet dicsérendő munkálkodásában. Ha valamely 
terén az állami közigazgatásnak, úgy a gazdaságin log- 
kevésbbé nélkülözheti a kormány a társadalmi támoga­
tást, és örömére szolgál, hogy azt ez egyletnél, hasznos 
működése által, ily nagy mérvben feltalálja. Szerencsét 
kivan az egyletnek a szén kiállítás sikerültéhez. (Zajos 
éljenzés.) Erre az elnök a kiállítást megnvitottnak nyil­
vánítván, Máday osztálytanácsossal s a bizottsággal meg­
tekintésére indul. A kiállítás az indóházlól balra cső 
mezőn 1000 négyszög-métert foglal cl. Az indóiiáz és 
város felöl oda vivő ut fel van lobogózva. Egv-egy csi­
nos diadalíven át jutni a kiállítás területére. Összesen 
17 kiállító különféle ekéket, cséplő, répa és szecskavágó, 
Ezénagyüjtö, fiikaszáló, arató és tojásköltő gépeket állí­
tott ki. A megyei gazdasági egyesület által rendezett 
mezőgazdasági kiállításon a következő ezégek állítottak 
ki: A Schlick-féle öntöde különböző ekéket, gabona- 
rostákat, szecskavágókai; Gubicz László különböző 
el-ékct, Howard-boronát és skót boronát. Kühne Edo 
különböző ekéket, ilowavd-fvle lánezboronát, «Hungária 
Drill» sorvetőgépet, «Abenleln» szórvavelögépet, kon- 
kolyozút és különféle répavágókat. Müller Emil Buda­
pest, szénagyüjtőt, kévekötő aralógópet, amerikai egyes 
ekét. Fehér Miklós, Mokri Ístván-íélo kézi ka- 
páló-ekét. Fischer .1. tojásköllő-szokröhyckel. Pzári- 
tókat. Fairbanks társaság Budapest, Fairbanks- 
mérlez. Junker és Gärtner Budepesi, szállitható 
mezei vasút 20 méter hosszú, forgó korong vasúthoz. 
Broglc József, különféle ekéket, 15 soros Yull-féle ve- 
tög. ; t. Friedmann és Würsching Vágszered, sor- 
vAvgcpcket. Umrath és társa, Budapest, különféle 
ekéket, szórvetőgépeket. Lábas;/ János, T.-Szi.-Miklós, 
ekéket. Jfaroska Fercr.cz Budapest, szállüiiató mezei 
vasutak, kocsik. Prop per Samu Budapest : Sack-fclo 
velőgépet különféle ekéket és boronákat. Ruslon, Prok- 
tor és Cs. különféle ekéket és végre Goldnor Gábor 
Szolnok, ekéket. A bíráló bizottság, mely Beniczkg 
Géza elnöklete alatt a következő tagokból állott: Ko- 
vásznay Zsigmond. Lelovics Gyula, Szekér Gyula, Gaj- 
dácsy Nándor, Kludik Gyula, Herzfehler Manó birto­
kos, Barcza főmérnök, a kulturhivatal-képvisclője, 
ifj. Sefcsik István, Lázár Pál műegyetemi tanár, 
Ordódy Lajos, a gazdasági egyesület főtitkára, Bara- 
nvay István másodtitkár, Csonka, a műegyetemi gépész- 
műhely vezetője, ma délután megkezdte működését és 
mindenekelőtt a kiállítási tcifiKt mellett a kiállítók közt 
ekeversenyt rendezett, mely késő délutánig tartott. A 
verseny eredménye holnap fog közzé tétetni. A jurijt 
működésében a rendező bizottság támogatja, mely a 
következő tagokból állott: Gajdácsy Nándor, Kludik Gyula, 
Sefcsik István, Kovásznay Zsigmond, Tolnai Szabó László 
egyleti titkár.

A maroa íordamegyel gaadanágl egyesület­
nek u hó 2-án Mezö-Bándon megtartott szarva-marha- 
kiallitása a következő eredményűvel folyt le: 1. Egyéves 
üsző borjúért az első jutalmat (4 írt) elnyerte Balás Fe- 
rencz Megyeslalváról, a má-odikat (2 fit) Fekete Yaszi 
M.-Madavasról. 2. Egyéves ökörborjuért az első dijat (4 
frt) m.-bándi Farkas Kosztén, a másodikat (2 frt) 
m -bándi Dávid György. 3. Két éves üszőért az első di­
jat 7 frt) m.-madarasi rei". pap Szentkirályi Sándor, a 
másodikat (4 frt) m.-madarasi Borbő István. I. Kétéves 
tulokért az első dijat i7 fel) m.-madarasi Kelemen Mi­
hály, a másodikat (4 frt) szt.-mártoni György János. 5. 
Borjas tehénért az első dijat (10 frt) m.-madarasi Szabii 
Mihály, a másodikat (6 frt) m.-bándi Tamás Yaszi. — 
0 szeson kiállítottak 68 darab marha, mely szám a 
midi éviekhez képest csökkenést mutat, minek oka a 
takarmány* szűk voltában keresendő, s igen sokan azért 
húzódtak vissza, hogy marhájok nem volt kitartva.

* Az őszi tenyószAlIatvásár, melyet az országos 
magyar gazdasági egyesület évenkint megtartani szokott

ebben az évben csupán tenycszmarhákkal és tenyész- 
serlésekkel fog megtartatni. A tenyész juhvásár az idén 
elmarad.

* A psatmegyel gazdasági cgyeaület igazgató- 
választmánya tegnap délután, Károlyi Sándor gr. el­
nöklőié alatt ülést tartott. Jelen voltak: Szápáry István 
gr. főispán, Füldváry Mihály alispán, Bossányi László, 
ITónav Dezső br., I’odmaniczky Géza br., Rudnyánszky 
Fcrencz, Mnjthényi István, Karray Albert, Baross Pál, 
ifj. Hajós József, Förster Aurél, Szivük Imre, Telcky 
József gr. slb. Az igazgató-választmánv első sorban az 
egyesület titkári állásúnak betöltése iránt intézkedett. 
Az eddigi titkár. Taliy István újra egyhangúlag megvá- 
laszlatolt. A költségvetés egybeállításával az elnökség 
bízatott meg. — a tűzbiztosítás fontos kérdése is szóba 
kerülvén, ez a közgazdasági és hitoliigyi szakosztálynak 
adatott ki véleményezés és jelentéstétel végett. A volt 
állattenyésztést előmozdító egyesület vagyonának felszá­
mítására vonatkozó jelentést az igazg. választmány, tu­
domásul vette. Uj tag gyanánt felvétetett: 19 alapitó 
(köztük 12=100 írttal, 6=60 írttal s 1=25 frttal), 37 
rendes tag 1 írttal. Az elnök előterjeszti a «Pcstmegyci 
Közlöny» szerkesztőségének megkeresését, a mely sze­
rint a lap a megye hivatalos orgánumául választassák. 
A megkeresést ;-.z igazgató-választmány figyelmen kívül 
hagyta, kiválólag azon szempontból indulva ki, hogy egy 
egészen uj vállalattal szemben, a mely még semmi jelét 
sem adta annak, hogy hivatását (a melyet a czimében 
foglal) betölteni képes, a teljes bizalomnak helye nem 
lehet. Végül az elnök a szakosztályoknak feldolgozás 
végett átadandó tárgyuk dolgában lett indítványt s az 
clíogad'.atván, az ülés véget ért.

1 Szántás- óe eko-versony Topolyán. A b&cs- 
bodroghmegyci gazdasági egyesület ez évi szántás- és 
eke-versenyét kisebb gazdasági gép-kiállilassul egybe­
kötve, Topolyán máj. hó :1-én tartotta meg. A minden 
tekintetben fényesen sikerült versenyen számosán vettek 
részi. A szántás-versenyen pályázott 15 falusi gazda; 
kioszlaloit köztük 12 db arany és 14 db ezüst tallér. 
Az eke-versenyen részt vett 18 eke; kitüntetésben ré­
szesült Gubicz László egyes és kettős ekéje díszoklevél­
lel, Brogle József Yull-féle altalaj porhanyitójü díszokle­
véllel. Lábassv t.-szl.-miklósi eke-gyáros ekéje díszokle­
véllel, Sehlick-fclo vasöntöde és gépgyár Krumpach- 
ekéje díszoklevéllel. Haladási oklevelet kaptak: Bengycl 
Ferencz eszéki és Stég István zentai eke készítők. A 
kiállításon részt vett 113 tárgy; itt díszoklevelet kapott 
Havas Mihály szabadkai gyáros «Triumph czimü uj 
szerkezetű vetögépe, Mokry István temesvári gazdász 
ujonnan szabadalmazott kézi kapáló ekéje. Elismerő ok­
levelet kapott Ludvig István miniatűr gépéért. Haladási 
oklevelet kaptak Tóth Péter kovács és Egri Péter bog­
nár bemutatott tűzoltó szerkocsijukért. A versenyek után 
a nagy és díszes közönség a helyi bizottság által ren­
dezett bankóién vett részt.

Gazdaaágl tudósítás.
K.-Api thl, máj. 4. (Az Egyetértés tudósítása.) A 

mily szép és hasznos időjárás volt áprilisban, épen oly 
kedvezőtlenül köszöntött be a május, mert elseje óta 
folyton hideg eső váltakozik hideg és erős északi sze­
lekkel, és csakis a szél, és a borulás akadályozza a fa­
gyási. Hogy ez idő mennyit árt a legjavában virító rep- 
ezének, egyelőre csak képzelni lehet, az cső következ­
tében a virágot hullatja, a szél a szirmokat és gyengébb 
csöveket letördeli, a hideg a fejlődést hátrálja, szóval 
káros befolyású. A kalászosok szépen fejlődnek, rozs 
már hányja a fejét és a korai búza is fejlődött. Tavasziak 
árpa és zab utána kezdik pótolni, a késő vetés okozta 
elmaradást. Tengeri általában kikelt, és jövő héten már 
kapálják is. Kaszállúk és legelők rég nem állottak ily 
szépen mint most, és igy az állatok is jól fejlődnek, 
csak már melegek idő volna reájok.

Löcro, máj. 5. (Az Egyetértés tudósítása.) Langyos 
szellő helyett, termesztő csípős északi szél, virágos 
zöld pázsit" és lombos fák helyett fehér hó lepel és zuz- 
rnarás száraz ágak. llv látványra és időre ébredtünk 
ma fel május ö-én, a merre a szem csak lát, fehér 
minden, az ut, a házak fedélzete, a rétek és erdők, akár 
dcezemberbcn, és hozzá még oly fagyos, hideg szél fuj, 
hogy csakis clodázhatlan teendő szólíthatja az embert a 
meleg kályha melül. A hőmérő 2 fok hideget mulat, 
sűrű hó esik egész napon át, a gyümölcsfák már-már 
virágzani készültek, a már felfakailt virág cliagyott, váj­
jon mily gyümölcstermő éviink lesz, a mezei munka 
szünetel már egy hete, mikor fejezhetjük be, 
csak a jó isten tudja.

azt

•*. "Kraes» vetfiäl"

NAPIREND : Május 7-ón.
Noytír I Péntek. — Rom. kath.: Kriszdánl szögei. — 

I’rot: Gizella, Godofréd. -- Görög-orosz : (ápril 25.) Márk 
evangeljsta. — Zsidó: fijar 2) — Nap két 4 ó. 36 p., 
nyug. 7 ó. 17. p. -- Hold kél 7 ó. 16 p. regg., nyug. 
10 ó. 47 p. este. Merkur legnagyobb nyugoti kihajlásában. 
— Szaturnusz a holddal együttállásban.

PcnzÜRyminíscíov fogad d. u. 3—L
Horvát minies tér fogad d. e. 10—d. u. 2.
Tavasai galamljlüvö versenyeit második napja d. u. 3 

órakor a lóvcrscnvtércn.
A fii városi k'zcjjicési bizottság ülése d. u. 5 órakor 

(újvárosháza.)
A belvárosi választópolgárok értekezlete d. u. 4 órakor 

a régi városház tau rntennében.
Munkácsy : .Mozart vógperczei.i a műcsarnokban 

(And'.vs-v-uf (i'.l ) (I. e. 9-tVil d. u. G-ig. Belépti díj 50 kr.
Országos képtár az akadémia palotájában d. c. 9-től 

d. u. 1-ig.
Nemzeti rtuzonm: régiségtár d. e. 9 rl. u. 1.
Vtirtie-keresst-egyXot Ercaóbot-kórhúaa (Buda, déli pálya­

udvar közelében) megszemlélhető naponkint délelőtt 10— 
tU óra között.

Miiszaki iparmneonm a kerepcsi-uton (Bcleznay-kcrt) 
nyitva d. c. 9—d u. 1. és d. u. 3—5.

az üllöi-uton d e. 8—12 és d.Egyetemi fttvéaskert
2—fi órá'g.

Akadémiai könyvtár d. u. 8—7.
Egyetemi könyvtár d. e. 10—-12 és d. u. 3—7.
Museum! könyvtár d. e. 9-től d. u. 1-ig,
Allatkert nyitva egész nap. Délután mutatványok szelídí­

tett oroszlánokkal és kígyókkal. Belépti díj 30 kr. 
Margitszigetre hajó indul félóránkint. A szigeten czigány- 

zcnc.
Grand Cafó Rostanrant de l'Opera, az operaházzal 

szemben. Villamos világítás. Az idegenek találkozója.

Kivonat a hiv. lap május 6-ki számából.
Árverés a fővárosban. Fóliák Ede -446 frtra becs. 

ingóságai május 6. (Károly-utcza Károly-kaszárnya 
épület).

Árverések a vidéken. Farka» Albert 2281 frtra 
becs. ingatl. május 31. Harasztkerek. (M.-Vásárhely). 
Babuczay János 388 frtra becs. ingatl. május 18. Sza- 
mos-Ujlak. (Sz.-Cseh). Rosenbaum Abris 10.145 frt 34 
krra becs. ingóságai május 10. Szolnok. Spinner János 
18.764 frt 93 krra becs. ingóságai május 13. Cservenka. 
(Kula.) Forster Alfrédnc 15.065 frtra becs. ingatl. május 
22. Gyönk. Wenger D. 6000 frtra becs. ingatl. máj. 17. 
Orosz-Ruszka. (Homonna). Reitter Ignácz 2180 frt 50 
krra becs. ingóságai május 9. Keresztár. (Kula). Hajdú 
Katalin 400 forintra becs. ingatl. május 21. Issaszegh. 
(Gödöllő). Brüll Sámuel 78.388 forint 29 krra becs. in­
góságai május 18. Nagyvárad. Volker G. 4509 fit 50 
krra becs. ingóságai május 18. Cservenka. (Kula). Gáin 
Döme 2074 írtra becs. ingatl. május 15. N.-Kikinda.

Cs (kihirdetmény. Engcszer Gusztáv mohácsi lakos 
ellen, bej. június 10. Csődbiztos: Kaufmann Nándor 
törv.-széki bíró, tömeggondnok: Németh Lipót.

CoödmegMtintetóB. Diamant Ignácz pozsonyi lakos 
ellen.

Felelős szerkesztő Csávolszky Lajos.
IDEGENEK NÉVSORA.

Hungária szálloda.
Gr. Bethlen M. Kolozsvár 
Markovira S. Becskerek 
Lciicrcr D. N.-Várad 
Szirmay 0. Stmkoez 
Cnprcló M. Róma 
L'inyay S. Som 
Vnkotinovils L. Zágráb 
Scilliilz J. Pécs 
Hr. Ilamb' rctr L. Becs 
Mariisch S Insbruck 
Royon J- Hong 
Werner V. Schwoicz 
PótrrlTy Zs. Dcés 
Kifér M. Bé.-s 
Werner A. Becs 
Vogler F. Bécs 
Keil A. Bécs 
Wolf Gy. Becs 
Grnsz Zs. Becs 
S' henk I. Bécs 
Trialsch L. Bécs 
Boiler mann J Trisch 
Oser A. Belgtád 
Ulrich 0. Regensburg 
Falcke V. Berlin 
Balogh J. Craiva

London szálloda,
Fnnillncr .1. Szagod 
Wohlrah S. Miivankoo 
Snihel G. Orsóvá 
Brúdy M. Miskolci 
Mayor A. Pozsony 
Reich 3, Budapest

M. Allamvasut-szálloda.
V rág V. Fülek 
Majevsky I. Zarorcz 
Dr. Szabó U. Buziás 
Schmcrliofsky J. Gödöllő 
Iwanilsch Gy. Villa 
Forgách B Temesvár 
Klinger J. Szöny 
Gobhnrdt L. Selyem 
Genflor A. Krigloch 
Kiss L. Szogszárd

Aranysas szálloda.
Goszlonyi S. li -M.-Vásáthcly 
S/cnliványi A. GBmür 
Szenlniiklósy Gömlir 
Viláphy Gy. SSrngh 
Dr. Grosz. J. Miskolci 
Prohnszka M. Berlin 
Kornitzky II. Aszód

Fehér hattyú szálloda,
Steiner A. Bu apóst 
Nap .1. Köröskény 
Wohlstein K. Békés 
Vigncr D. Isaszögh 
Fricil G. Budapest 
Rónay .1. Siege l 
Kováos I. Monor 
F'cisclimann M. P.-Zamor 
Diamant .1. Kszlcrgom 
Vlc’snor .1. Pápa 
Ooldnor Gy i).-Pontclo 
Schenk A. Pozsony 
Denlsch S. T Szl-Miklós 
Abrahám .!. Bugyi

Marchall-szálloda 
az Angol királynéhoz.

Gr. Kszli-rhnzy I. Pozsony 
Or. Teleki I). M.-Vá-árhcly 
Gr. Snaur K. Szabadka 
Lord Lennox A. K. London 
Kckhardt O. Makó 
Alinósy K. Grácz.
Dr. Stern B. Miskolci 
.Inulust A. Miskolci 
Dura V. Berlin

Vadászkiirt szálloda.
Gr. SlnufTonherg A. Imvnsbcrcny 
Br. Tvickol K- f.ovashcróny 
Tihanyi I. Baden-Baden 
Försler A. Ká'n 
Jankovich l(. Szabadka 
Burányi K. Kszlcrgom 
Farkas B. Pelnoháza 
I.alkóczy I. Nyílra 
Szakái F. Losonci 
Deiningcr I. Keszthely 
Meliomi T. Arod_
Szulx-ovszkv J. Nyílra 
Wcichand T. 1-szck 
Heistern A N.-Sz.-Anna 
llonliergcr M. N.-Sz.-Anna 
Mollmcr K. Bécs 
B rginann ,1. Rács 
Meister II. Berlin

Fried P. Apaiin 
Gampert J. Nürnberg

Magyar király szálloda.
Silss II. Bécs 
Mayer H. Bécs 
l.ohoczkv I. Bécsi 
Perl S. Bées 
Kardos K. N.-Alád 
Hadait« G. Detroit 
Klein K. N.-Egris 
Patgéalll 0. M. Sziget

Nemzeti szálloda.
Br Bántry.D. Deée 
Jankó E Érsekújvár 
Agncr D. Ipolyság 
Roznmycr F. Tolna 
Itendovlcs J. Eger 
Frovilo M. Páris 
Fóka I. Eger

Európa szálloda.
Gntmann V. N.-Kanizsa 
Gloslngcr F. Tcschon

Schmidt-Orient szálloda.
ZnnorszUI I,. Krakkó 
Bittó A. Salzburg 
Book E. Drezda 
Kargo K. Bösing 
Gergecz. E. N.-Szobcn 
Csarsfi A Szikszó 
Gycnizso A. Halas 
Schveiknrt J. Zürich 
Raliman K. Zcnta 
Nagy I. N.-Vérad 
Grosz J. Hatpnya 
Maxlmovils j. Sz.-Endre 
Peitsch E. Adony 
Frey M. Reinsdorf 
Brcitnor S Szeged 
Aptó G. Kossá

Holzwarth-Frohner száll.
Klein D. W. Eszék 
Lcitcnpcrgher G. Bolzano 
Doller .1 Roveredo 
Borncckcr L Roveredo 
Allcna A. Romschoidt 
l'ngnr A. Remscheldl 
Dr. Mihollfy L. Nagyvárad 
Raehor Gy- Bruck 
Orustcin S. Pcucsin 
Prosz.nllz G. Szeged 
Wöl fel E. Bécs 
Klein M. Bécs 
Milch M. Párkány 
Baruch K. Déva 
Ruder R. Pctrozsény 
Fischer I. Breznóbánya 
Pilczer S. Raima 
llirschler O. Kolozsvár 
Berger S. N.-Kálna

Két korona szálloda.
Tarnay J. I-aios-Mise 
F.rcscy B. Szolnok 
Barna H. Kalocsa 
Gere K. Ocea 
Kovács J. Pozsony 
Sáros L. Kolozsvár 
Brounor M. Prága 
Montag J. Bécs 
Kreinmer K. Bocs 
Kállay Z. Szeged 
Burger A. München 
Krausz B. Manchen 
Szécsony B. Galántha 
(Nemez J. Gnlánllia

Walter Fehérld szálloda.
Veres J. Orosháza 
Czezncr F. Seiaievo 
Dr. Brunn B Becs 
Dr- Brüll R. Belgrad 
Dr. Plesztahl J Boriin 
Müller W. Molzcnzef 
(".rósz I". Nagyvárad 
Bakos .1. Rákócz 
Woisz J Bécs 
Klafnor J. Bécs 
Horváth M. Dehreczen 
Biirgmann J. Fozssny 
Braun J. Veszprém

Pannónia szálloda.
Báslhy J. Heves 
Kljoszegi M Dohrcczcn 
Negro A Selyp 
Ilofur K T.-Sznle 
Borsodi L. T.-Szele 
Keller A Sz.-Puszla 
Ilarsányi S. Do^rcezen 
Segray L. K.-Körös 
Pefrovils J. Dob. cczen

Bangyász I. Debreczen 
Török E. H.-M.-Vásárhely 
Tulok B. Sárvár 
Tóth A. Némethy 
Sztrohal Z. Izsák 
Szűcs N. Sz.-Fchérvát 
Schmidt A. N.-Pavlcnelz 
Ochsens 8. N.Pavlenetz 
Heisler A. K.-Körüs

Vogel J. Lippa 
Wirth J Komárom 

ippelrcitor J. Becs 
Qulman I Kreszdin 
Vuchetich E. Modus 
Singer S. H.-M.-X'ásárhely 
Székely 1,-né Kolozsvár 
Hadász né Kolozsvár 
Brösztel M.-né Barnnyavár

Elhaltak névsora 1886. máj. 5-ón.
Grill A. t é. ép tesz leánya V. szerccien u. f,2. kimerülés.
Gunda B. 67 é. fűlő VII. dob u. 2D. lüdögümő.
Lánczy E. 2 é. tanár leánya Damjanich u. öl. kimerülés.
Kis J. 37 6. szolga neje VII. diófa u. 5. rák.
Handler M. 8 é- kárpitos leánya VII. király u. 5!>. agykerlob.
Krumor Sch. T. 80 o. háztulajdonos II. szegényház u. 8. kimerüli». 
Kroon E. 22 ó. könyvkötő II. kapás u. 7. lüdöbaj.
König T. 41 é. varrónő VI. Lázár u. 18. rák.
Kohn A. 4 é. szabó fia VI. mező u. »8. vízkör.
Lázár T. 63 ó. foglalkozás nélk. VI. gulaülés.
Sugár M. 31 é. ügyvéd-jelölt V. hold u. 5. kimerülés.
Hovoncsek F. bO ó. nyerges VI. Csongery u. 6(1. hagymát.
Horváth J. 26 ó. asztalos IX. Fcrensz u. 37. tüdőváez.
Baleza Zs. 63 é. napszámos V. rákos u. 6. aggkór.
Schmidt A. 42 é. szakácsnő IX.. tudövcsz.
Strasscr J. 60 é. kőfaragó VI. O u. 20. lüdővész.
Balos J. 38 c. napszámos V. nádo- u. 56. tüdővizenyő.
Gajdo T. J. 59 é. napszámosnő IV. molnár u. 80. rák.
Kunt Zs. 3 ó Csongery u. 72 him ő.
Cscllár A. 23 é. cseléd IX. malom u. 18. tüdővész.
Kukitch F -né 46 é. hirtelen halál.
Reich A. 58 é. napszámos cnakasztás.

SZÍNHÁZAK és mulatságok.

NEMZETI SZÍNHÁZ
Évi b. 104. Havi b. 6.

Budapest, május 7-én. 
Tolnai Andor ur fölléptciil: 
A király házasodik 

Vigj. 3 felv. Irta Tóth K. 
Személyek:

Róbert K. Fclckinó 
Fia Horváth
Fiori Szacsvayné
Magnificus D. Egressy 
Doctissimus Újházi 
Kont Miklós Szaesvay 
István Pintér
Erzsébet Fái Sz.
Kópjai Imre Tolnai 
Udvarmester Falud!
Követe Mészáros
Farni Kőrösmezei
Lörincz Halasi
Franczia követ Pécky 
Angol követ Szakács 

Kezdete J8 órakor. 
Holnap, május 8-án. 

Bérletfolyamban: 
Tolnainé-Demjén Róza assz. 

felléptéül:
A csók.

M. Km. OPERAHÁZ.
XIII. bérletszünet. 

Budapest, május 7-én. 
Wilt Mária asszony cs. és kir. 
kamara énekesnő és Mierz- 
winsky László ur, osztr. cs. 
és kir. és porosz kir. kamara- 

énekes vendégjátékául.
A troubadour.

Opera 4 felv. Irta Camrna- 
rane Salvator. Olaszból for­
dította Nádaskay Lajos. Ze­

néjét szerzetté Verdi. 
Személyek:

Luna Bi^nio
Leonora Wiltné
Azucena Oselio G.

Manrico
Fcrnindo
Incs
Buiz
Hírnök
Egy czigány

Mierzwinsky 
Talllán 
Doppler I. 
Kiss D.
Vass
Szekeres

Kezdete 48 órakor. 
Holnap, május 8-án. 

Bérletfolyamban:
Wilt M. assz. utolsó vendég­

játékául :

Hunyadi László.

NÉP-SZINHÁZ.
Budapest, május 7-én.

A beárni leány.
Operette 3 felv. Írták Lctet- 
rcr és Vanloo. Fordították 
Evva és Fái. Zenéjét szer­

zetté Andié Messager. 
Személyek:

Párma hrge
Bianca 
Pomponio 
Perpignac 
Grabassou 
Jacquette 
Girafo 
Cadet 
Bettina 
Egy tiszt 
Vendcglösné 
Egy katona 
Carlo 
Luigi 
Paolo 
Onorio
1- ső zenész
2- ik »
3- ik »
4- ik »

Kassai 
F. Hegyi A. 
Solymosi 
Vidor 
Szatmári 
Pálmai 1. 
Szabó 
Szilágyi 
Vári 1. 
"Navczisz 
Béni I. 
Knyvári 
Galambos B. 
Horváth It. 
Berényi G. 
Mikei I. 
Fehér I. 
Vasváriné 
Arányi B. 
Gyöngyösi I.

Kezdete Í8 órakor. 
Holnap, május 8-án.

Blaha Luiza asszony mint 
vendég.

Elősző r:
As utolsó kenet.

NYILT-TÉR
Dr. Wiederspann Károly

lakik május 1-től VI. kér., Nagymező-utcza 
34. szám, II. em. 1715

■XTreitzenfeld. Züllés
köz- és váltó-ügyvéd 1725

lakását f. hó 1-én V., József-tér 10. számú házba helyezte át.

• <v>

Alsó 
Stájerország. %

^ • c- uw Délf vasutállomna: Pöltschacli.
Hírneves glanbcrnavaa snvanynvis. Hidegvíz, 
ltnra. Savólcnra. Fäindioatlo: az emésztési szer. 

véli megfiotegedóse. Kényelmes tartózkodás.
1306 Ujonnan megnyitott forrás

„STYR1AI FORRÁS“
különösen kiváló rendkívüli gazdag kéttűs szénsavas 
magnesinmáról, mely 10.000-nél 45.3331 részre mg.

VizföraKtár HQFFMAM JÓZSEF-ncl Bnflapest, aKadémia-ii

SZÍNHÁZI JEGYEK a m. kir. epers-, aemeetl- éi 
népsslnhéshoe IV. kér. Koronahereseg-ntosa 8. ssáza
ala.t a (Harisch-bazárban) kaphatók és előjegyezbetők.

ORPHEUM
2Srag,37'mező - utcza ±rZ- ez.

Ma, csütörtökön f. hó n-án 3TEIDLER JÓZSEF bcosl dalkomikus 
első fellepte. BROTHERS LEOPOLD 15 személynek gymnasztlka* 
és a zene-komikus pantoinimisztikus téren IcFUjabbat mutatóknak (ez«n 
eonreben itt még nem látott.) Harrik k a német-franczla énekesnő és 
Vernie tanár csórta szökő Uutjaivall fellépte. Held Marianna k. a. bed 
rtalénekeenő fellépte. Florus nővérek ; egyszerit Xylophon művésznők 
első fellépte, ugyezlnte n hangverseny énekesnő Back 8., továbbá 8e- 
gommer M. hasbeszélő fellépte oredcii Vanoptikumjaival. A néger éneke« 
es tánezos Maokvay M.

ÁLDÁSSY IGNÁCZ
papirksírjril-syn von Budapesten,

csak Andrássy-nt 12. "Sfefl
Az osztr.-magyar birodalom legnagyobb gyári raktára

papirkárpitokból
és mindennemű díszítésekből falakra és boltozatokra. — Gazdag tartalmú 
mintalapok a vidék részére mindig rendelkezésre állanak Építőknek, épí­
tészeknek. festőknek és kárpitos diszitőknek Különös kedvezmények.

Fa-redőnyök, gradl-fap&loztkfck, festett nbiak-rcdönyök 
tájképekkel, viasz-szőnyeg ok a legolcsóbb gyárt arakon

Budapest, ónak Andráeny-nt 12. 1519

IDŐJÁRÁS május 6. réggé 7 órakor.
Az időjelző-intézet távirati jelentése.

! Lég-
Állomások nyomás

Szól
ránya és 

ereja 
(1—121

A hő­
mérséklet 

Celsius 
tokban

Csapa­
dék -7*

Fel­
hő­
zet

Árad .................................. 61.8 NY í + 3.7 *2 •
Besztercze...................... Ő9.1 NY 1 + 3 0 *2 e
Beszterczebánya. . . . 60.5 © + 2.0 — •
Budapest.......................... Cl 8 NY 0 + 1.6 — 0
Csáktornya ....................... Cd .4 E 3 + 3 6 — •
Debreczen...................... 59.5 ENY 3 + 4.0 n 9
Eger.................................. 63.1 ENY 1 + 3.9 — ©
Eszék................................... —
Fiume.................................. 64.1 E 8 + 8.2 — e
Késmárk......................... 60.1 ENY 4 0.6 *5 e
Keszthely.......................... tiö.ti E 4 + 4.9 *n •
Kolozsvár. . .................. 59.4 I) 1 + 1.6 1 e
Mngyar-Ővár............... 02.3 E 4 + 3.0 — •
Mármaroa-Sziget . . . 59.1 DK 2 + 3 0 — e
Nngy-Enyed.............. ti 1.0 DNY 1 3.5 2 e
Nagy-9zében............... (10.4 ENY 1 + 2.1 •8 •
Nagyvárad................. 62.4 1- 5 + 2.2 2 •
Orsóvá....................... 61.7 DNY 3 + 3.8 *1 9
Pencaova.................... 63.1 ENY 4 + 5.1 — O
Selmcczbánya........... 63.4 NY 4 1.0 — •
Sopron ....................... — ENY ■1 3.1 — •
Szatraár-Németi .... 60.2 ENY 2 -1- 1.5 *2 •
Szeged ....................... 61.4 ENY 3 + 3.9 — a
Szepai-Szt-Györgv. . . 58.0 NY 2 + 20 *6
Szolnok.................... 62.9 KN V 4 + 5.2 e
Temesvár................. 58.2 ENY 4 + 00 1 •
Trcuosén.................... 62.2 ENY •> + 2.0 1 •
Ungvár ....................... 5110 ENY 4 + 3.4 1 3
Zágráb.............. 65.6 Elv 1 + 4.1 — WBécs....................... 65.9 ENY 3 + 3.1 — •
Bregonz ................... 70.2 II 1 ! + 6.6 — 9
Lesina.................... ... 65.1 EK li + 8 9 — •Pcla.............................. 64.9 1) 2 ! + 82 1 4M
Prága.......................... 68.6 ENY 3 + 3.0 •

Jelek magyarázata: ©= szélcsend, 0*= tiszta, derült, 
1 Iclbős, O'- 1 felhős, 3 = j lel bős, #=" borult, 

W=cső, 4(-= hú, A =s jégeső, kód, oo^-guz, zi­
vatar, villám, (n) = csapadék mm.-ben.

Áttekintése a mai időjárásnak :
Európában : A depresszió (755—756) délnyugati UrocZ- 

országbnn, a nagy légnyon:űs (770—772) "a kontinens 
északnyngoli részében van. A liömévséklcl nyugaton nsgyofi- 
bodott, keleten csapadékkal, lielycnkint ltavazással meg 
hűvös.

Hazánkban: Eszaknyugalias, helyenkint erős szelek 
inellett, a liíivös hőmérséklet keveset változott, a légnyomás 
nyugoton kisebbedéit. Az idő általában változó, szeles, he­
lyenkint csapadékkal, keleten s ilt-olt nyugaton is havazás­
sal. A csapadékok többnyire kisebb mennyiségben voltak, 
S/.atmár-Némctibeu jéggel. Dér Aradon, gyenge fagy a Kár­
pátok közelében volt.

Kilátás a jövő időre:
Hazánkban: Kevés bőváltozás mellett, váltó ú 

időt várhatni, helyenkint csapadékkal.
szeles

VÍZÁLLÁS 1886. május 6.
.Motor .uetor

Névazerint 0 Változik Névazerint 0 Változik
fnlö.t 1 alat löiött ilitt

Tie*»
Po sony . . 1.95 áradó M.-Sziget. . 0 92 —
Komárom . 1.76 V.-Namény 3.97
Budapest . 2.07 apadó 3.00 áradó
Mohács . . 3.13 2 51
Vukovár. . Szolnok. . . 1.57 áradó
Újvidék. . . 
Pancsova. ■

4.16
4 09 
4.26

3
apadó Bodrog:

Sárospatak. 0.87 — áradó
Szamos

V&g
apidó 164huiuárom . 1.90 Körös

B.-Gyula. . 1.18 —
1.37 apadó Gy-ima. . . 0.93 apadó

Eszék . . . 2.23 — apadó Maros
Száva Arad .... - 0.29 aradó

2.18 Bég*
Mitrovicza ■ 5.64 — áradó Temesvár . 0.90 — áradó

Közlekedési útmutató.
Megjelent legutóbb as Egyetértés április 16-iki

számában.

A budapesti áru- és értéktőzsde hivatalos árjegyzései április 8.

F a 1 Mily
hcktoüt

1«) kilogramm

írtig

Bnza
bánsági.....................ó

ti.zavi léki . . . . 7» II
76 j 8.25 
78 8.4‘t

8.60

8.15 
8 3 I 
8.50

8.20
8.10

8 25 
8.40

8.30
8.50
0.60

8.35 
8 45 
8.60

Minős. - IO11 ki!'

hcktoüt frltól frlig

7.1

=-- —)-

M —

77 k'iíO R40
79 8.50 8 60
él —— — —

77 8/20 8.30
71) 8 10 8 511
Hl ——

77 8.2á 8 35
79 8.15 8.55
81 1 1 —

77 H 30 8.40
79 8.45 8.55
81

77 7 90 t'05
7!> H.lll H.15
Hl —

Különféle
termények Faj

Gabona ó vagy új Irányzat Faj
Minőségi

súly
liektolitcrk.

100 kilogramm 

írttól frlig

zab. . -.....................

köles ......
kiiposrla-repczé . . 
bá:i>agi repeze. . -

cecndca
csendes takarmány 

égetni való 
cörtöz lei

70—72 
öl—«2 
62-01 
ID—66 
39-U

73
nélkül

5.20 
5 90 
0.90

6.50 
660 
0.70
8.30 
6.90 
5 10
6.30

5.50

káp. repeze

lav:«z:a

mú;i! ■-jón.
tova

rr z '(.

ÉRTÉKPAPIR0K

ÁLLAMAHÓS-AO.

Men -ki' oianyii:.v,>k adomc.t » 100, 59 >, 10J1) . . . 
Man • lr. ataii);ai3iié:; adómentes lo.uuo...........................

|3J a . 8 .................. ..... . . . -
X3'UH $ i. r .H a :<•: frt o K. a uD . . • -: ;.... 

G n..,.i ahjiM.-.it. zL.„e.c.Liv.‘. ....••••.•• 
Magyar 1869. kcle'.i laant allamkölv. oiaöbbs.i a'.o-n- . . 
Magyar 1873. keleti vasul arany v etüslb. (elsőbb.) adóm. 
Magyar is:,, keleti i'i t államkű iiy aranyban . . . 
Ma-) I ír r.y.t.nirn)-!..: .i li'jt.; . .....
Magy-kir. nycrcineiiy-kvhvtia 5u Irt . . ...........................
Tlaiai cs az.'ttdl kvlcaűn. .........................................................

8 21
5.39

6.17 r

fl 2d
5 40

fi 19
11.

11 Utol ■> ir’zelet'j

r nz L

. * 3 l"3 • *
. 1 ; - --

: ■ 0

04 15
." . ) ti75
. t" 1 ------

V-. 1011.50

ivi.:-.

101—
y. 77.2 .

:r -
w;. ■

1 118— 1 ' M>
. tói. • 121.7 á ,

Hcrornag .

Repczcalaj.

I.enmagolaj Olajpogácsa 
Dis/.nózair .

Határidő 
Szilva . . .

Határidő 
Szilva-iz . .

Dió ... . 

Gubacs. . .

L’oriiö term. .

Méz . *. . 1

luezerna magyar. . . 
franczia.........................

nyers azonnali szállit.
linomitolt....................
őszi, kclszer linomitolt

m. la. légensz. áru m. sz. 
városi légonsz. . . .
füstölt..........................
olvasztott ....................
boszniai hordóban 1835.

< zsákokban 
szerbiai, hordóban . . 
szerbiai, zsákokban. .

boszniai, h. okt.—nov. 
zsákokban « 
szerbiai hordó t

szlavóniai új . . . . 
bánsági új.....................

szlavóniai azept.- okt. 
bánsági •
magyar min. szerint .
szlavóniai.....................
magyar la.......................
szerbiai ..........................
boszniai..........................
fehér la...........................
fehér Ila..........................

sarga, csurgulolt. . .
világos szinti . . . .

É R T É K PAPIHO K

y iíl .n magyar .Vlnm-h-dr-önkölvény funt el -ben. . . 
I8«*iki inn- c.r úlhni k .!i—iiikólvény font " !"i. . . 
Mrz) ír tolUlfhrri.i' .ifeitesi x'iu.nyok ... .

f..]'!ti li-.r,v. ii'.'-i.i'-i kotvejiyck 1807 zoril kai 
Ic h' ir.i'-.V nb i ...tvmvek Ionic i . •

ic I knlvviytk 1807 .radékkal 
-■lé- I k'itv nyok liorvolorszaji 

•nli-.i! • . • >>." ,.■< erdélyi
.... ,|..- I VJ I. II ..,'isi (k-.iviynl: I0D ff!) .

Im: i orv ^z!avon|elz:iloi leldvaitsagkotvony (IW frt) 
eViitdezsroavAltangl kötvény (IU0 frt) . . . . . • •
,5'aíy kir k-.mitozó kincsu utalvány 0 hóra <100 frt) .

Magyar 
Mai v ar n.
Magyar I I

• ti.. . . . . . . .. . .
Mi

IV, lett 
L, ycelleit

áüam i téi cg papírban u jj.-nov. 
államadósság papában fchr.-aug.

. 50/0 
. 50/o 
. i.o/0. 60/o. 6",o
. 50/0 
. 50/0 . 60/0 
. 50/0
. 60/0 
. 6O/0

• %«/o 
■ í*Mo

58.00
42.54

1.70
49.50

16.—
16.59

60.02
41.50

4.80
50.-

II-50 
•13.50 
49.—

14.5*'
15.50
11.50

23.75
20.75

Utolsó árkelel

105.—
in:,.—
105.—
105.—
105.—
105—
97.50

HO.—

85 40 
85 40

105.75 
105.75 
105.50 
105.50 
105.50 
105 50

85.70
86.700

(tóit ÉRTÉKPAPÍROK Utolsó árkelet
pénz I áru .

RÉSZVÉNYEK. 
a) Bankok.

l<b- 
30 fre, 
15 frc. 

6—

13-50 
38 70
15.-

106.-'

hitelbank .... 
tolhank .... 
itolh. II. kib. id. e.
ó és pénzváltóbank
ank r. társ. . . .
t...........................

bank..........................
mk...............................
reskodolmi bank.

illő társulatok.

idék-bizt, társaság 
lános bizt. társ. . 
itositó intézet. . 
Iztositó társaság í 
ilztositó társaság 
iüzmalmok.

■edési vállalatok, 
ri haj. r.-t. . .

ut..........................

isut részvény-társ.
(ári.....................

vasút r. t. . . . 
inánási v. e. r. •

rti vasút. .

ehőrvár-győr-grúczi) 
Mármarosi sóvasut r.-t. el., r. 
Osztrák-magyar államvasut . . 
Pécs-barcsi vasat ..... 
Szamoavölgyf vttaut t. els. r. . 
Bzalmii cnagybányai vaaut ele. tkb.
Tiszavidékl vasút..........................
Osztrák dunagezbajózási társaság.

íÉ

122.25
90.60

283)00
877__
148.50
691.-

200..
201^

3000,.

195..
800.-

618.-
1175.-
250.-
610.-
297.-
405.-

16550
186.-

178.—
191.—
Iái!— 
189— 
174— 
9U.50

282.75

262-50
442.-

86.- 
86— 

114 75 
102.25 
130.—
139.60 
141— 
172.— 
171. -

101.60 
106.5C no.— 
102—
32 — 

121 —

91.50

293.60

122Í75
96.76

28880
882—
150—
598.—

520.
1180.-
258.
615-
300.-
410-
005-
314.-

198—

186—
187—

178.60 
191 60
151*60 
181 — 
174 50 
94— 

238.25

253—
444—

Onblft
1685-ro ÉRTÉKPAPÍROK Utolsó árkelet

6-

r
76.—

'i:-

Pestl között vaspálya .... 
Pesti közúti vaspálya élv. Jegy

1) Takarékpénztárak 
Budapest fii. kerületi ....
Országos központi.....................
Pesti első hazai..........................
Egyezült Budapest fővárost .

»

kíagyaz ált. rókpúnztár r.-t.

1) Különféle vállalatok.
Alagút..................................................
Általános waggon-kölcsőnző társasig 
Északmanrarursz. e. kőszenb. r.-t. . 
Franklin-Társulat könyvnyomda . . 
Könyvnyomda «Athenaeum» . . . 
Pesti könyvnyomda részvény-társ.
Pallas irodalmi cs nyomdai r.-t 
Ganz cs Társa vasöntöde es gépgyár
Gacluvindt-féle szeszgyár.....................
Gyapjumosó «• biz. első megy. . . 
Kereskedelmi testület épülete . . . 
Kőszén- « téglagyár (Dräsche) . . .
Salgótarjáni köszenbánya.....................
GOztcglagyir, kőbányai.....................
Tégla és mészégető, újlaki .... 
Nemzetközi waggon k részv.-társ. . 
Rimamurány salgótarjáni vaimd . . 
Schlick-félo vasöntöde s gépgyár . .
Serfőzde első magyar..........................
Scrteshizlaló.........................................
Spodium ca csontllszlgyár .... 
Szálloda rcszveny-táraaság .... 
Szegedi azeazgyár és finom, r.-táre. . 
Török bir. donány-egyedárus . . 260 f

«Aloolktilis.
Hegyei földhltaHnt papíráruk . . 
Magyar földhltellnt. paplrcrték . . 
Magyar földhltellnt. papirértik . . 
ífagyar földhltellnt. ar. v. ox. . .
Magyar jelzálogbank..........................
»«-gvor jelzálogbank. . . . . . 
«..birtokosok orsz. fdldhitelintéieti 
Osztrák-magyar bank 0. é. ... 
Osztrák-magyar bank 0. e. ... 
Osztrák-magyar bank 0. e . . . 
Pesti magyar kereskedelmi bank . 
Pesti magyar kereskedelmi bank . 
Pesti magyar kereskedőim! bank . 
•Alblna» takarók- s hitelintézet. . 
Nagyszebeni fiildhltelintézot . . . 
Nagyszebeni földhitelintézet . . . 
Budapesti közúti vasp. tára. résziét 
Magyar jelzálog-hitelbank nr. köl.. 
Magy. jelzálogbank nyoremeny-jegy 
Osztr lillilh. int. díj kölcsön kötv.. 
Pesti I. hazaijakji^^klb. köty.

Ní
6Vs°*6 7/s 
6V,«/e 
6 «/s «'/,«/•4 0/1 
6 "It 
6 V,°/e 
6 "It 
6 "It 
ö'/.o/e 
6 "It 
S'/,"!t 4 "it

3->/o'
5%l

l árfolyamok
lilék . . .
lék . . •

iám. bonk . 
3ÜII. . . .

283.— 285—

77— 78—
460— «65—

6700^- 6725.—
450.— 455.—

80—

138— 140.—
76— 77—

215— 217—
529.— 582—
965— 976—
205— 206—
770— 775.—
870.— 372—
250.— 255—
650.—
214.- 245—
148.- 143.-
276— 273 —
174.— 175—
79-— 80 —
84.- 84 50

161 — 182.—
890.— 9C0.—
800— 3C5.-

107.— 109—

67.— 68—

100- 101—
102.25 102.75
99.75 100.25

126— 18<50
101.50 101.90
101.- 101 Dl)
101 - 101 60
100.73 131.25
101.75 102.-
98-35 99 15

1V2.G0 103—
101.50 102—
101.— 101.50
ion — 101—
101 — 101.50
101.50
112— 103 50
103.50 104—

14— 16—
90.50 1U0 —

101 50 103 —

A mai déli tőz

ÉRTÉKPAPÍROK

ELSŐBBSÉGEK. 
AllÖld-finmel v. a. (v.-eszékl v.) JflO 59* 
Alföld-fiumei vasút 1874. kib. . 5eA 
Budapeet-pécei vasút .... 5Ve 
Báttaszék dombovár-zákányt v. . 200 6"/e 
D4H vasút .... 400/200 márka 4'.', 
Dnnagőzhajózáal társulat . . 10ü'?OQ 5Ve 
Dnnagőzhajózásl társaság ... 3011 0Ve
Éazakkeloti vaspálya.........................3M 57e
Északkeleti vaspálya taranyb.) . lit)) 5Ve 
Északkeleti vaspálya taranyb.) . íltl OVa 
Ész.-magyaror. e. liöszénb. r.-t . Zffl 6 Ve 
Magyar-gaHczial vaspálra ... 2(0 6Ve 
Magyar-galicziai vasp. II. kib.
M.-ny. v. (sz.-feh.-győr-griczi)
Magyar nyug. v. 1074. kib. 290Ö1!
M. r. elsőbb«, beruh, aranyb. .
I. erdélyi vaspálya.....................
Győr-eopron-cbenfurti vasat . . 
Kasea-oderborgi vasat, ezüstben. 
Kassa-oderbergi v. (eperjos-tarn.)
Kaesa-oderbergt v. (osztr. vonal) __
Kasaa-oderborgi v. (magy. vonal) arany 5»/e 
Oszlrák-magyar államvasut arany 5°/s 
O.-m. államvas. 1883. kib. . tM'íöOO 4Ve 
O -m. sllamv. X. kib. 1885. 600 fr.
Tiszavidékl vasút..........................  100 5>>/i
Budapesti lánczhld . . . • • 100 0V1 
Uoycf ás tőzsde-épfllet t . . . 100 5"/e

MAOÁNSOnS JEGYEK.
Osztrák hltlllntézet....................................
Budaváréit eonjogy....................................
Keglevicb sorsjegy. . . . - • • .
M. ez. korona orsz. vörös koreait egylet
Osztrák vörös kereszt egylet....................
Oszt. földhitel intéz. kötv. nyerem, jegy 
PáHTy sorsjegy.....................................

PÉNZNEMEK.
Császárt királyi arany (vett) ..Jé. 
Császári királyi arany íkörmöezl) ... 
Osztrák-magyar . tonntoa arany ...
20 frankos arany................................4 .
20 márka.....................................: . • .
Törők arany líra..........................................
Osztrák ói magyar ezüst ... . .
Német birodalmi bankjegy 100 márkán«

Váltók árfolyama (látra) lOáb 
Német bankpiaezok 100 márka . . S7„ 
Amsterdam 100 hollandi forintért 2Vvo 
Brüsszel 100 ftankéit...... :W„
Páris 100 frankért....................................37.
Marseille too frankért..................... 3" „
Svájcd pónzpiaezok 100 frankért . 8'/.•/.
ZUneh tOO frankért 3V,%
London 10 font eterllngért .... 2°/ 
Bzontpétervár 100 rubelért .... 57 
Olaas bankp. 100 lire nouve Itat • 57 ■

Utolsó árkelet

100.50
101.50

100 50 
128.53 
136.50

lOl-101— 
192— 
100.60 
127.- 
100.60
103*50
102- 75

101.25
102.50

190.75 191.76
107.50 109—
105— —.—
99-50 100.—

177.—
48—

177.50
49—

83— 24—
9 15 9.40

14 — 14.25

42— 43.—

5.91 5.94
5 82 6.85

10.02 11.04
10.02 10.04
1234 12.38

61.65 61.96

61.85 61.96
104.50 10175

50 25 50.85

50.10 50.20
69.10 50.20

186 20 126.60

eladatott 
•■zállltáBrai.

4% magyar aranyjáradék . . . 
6% « papirjáiadék . . .
Magyar hitelbank.......................
Osztrák « ..........................
Osztrák-magyar államvasut. . .
Déli vasut-részvény...................
Leszámiloló-részvény...................
Jelzálog-hitelbank részvény 11. k.

Határidók
Utolsó árkolot Előfordult kötés

legmag. 1 legalacs.
pénz áru á r k 0 1 e t

május 15. 10390 103.95 101.96 103.80

1 1 95.16 95.20 95.15— 95.10

május 4. z;z _zr_ rz.

z
——

- — — _ — —

Í



EGYETÉRTÉS. PÉNTEK, M C

E® E
E rovatban minden szó egyszeri beiktatása 2 krba kerül hir­
detésekért, melyek a hirdető féln»k lakczimével el vannak 
Utva, minden egyes közlés után 80 kr. bélyegdij is iisetendő.

A Símé* üzlet
liolt - helyisébe ki- 
Byó-ntcza 4. sz. be­
rendezéssel vagy a 
nélkül jnnius 1 ere 
bérbeadó. 1721;

Gavalléroktól
levetett férfi ruhák

—3Jy ^eve^e^re válaszolunk, melyekkel a válaszra szükséges levélbélyeg beküldetik

Minden hirdetésre felvilágositást ad a k .hivatal. Levélheti 
tudakozódásokra pontosan válaszolunk, r. i szükséges post*. 
Mlyeg beküldetik, és » hirdetés alatt álló kis szám közölte tik

legjobb karban legolcsóbban 
kapkatók,

IV, kcr. hatvaní-nteza 15. sz.
c?.'3*Föl

Egy a fővárosban
rövid idő óla időző mfi veit 
fiald ember, ismeretség hiá­
nyában levelezésbe óbajt lépni, 
í gy szellcrndus lé: .isnzonynyaí. 
Házasság nines kizárva. Leve­
lek e lap kiadé,hivatalába in- 
tézendők "K. .1.» alatt. 610.8

l-sö cm. l-sö sz. alatt.
ugyanott javító, tiszlitó és
rubakölesönző intézet is. 1631

Alkalmazást keres
Egy intelligens

fiatal ember, ki az egyszeri! 
és kettős könyvvitelben töké­
letesen jártas, valamint a ma­
gyar és német levelezést érti, 
mostani komploirista állását 
változtatni óhajtja. Bó'v. a kiad.

6070

Ajánlatát
elfogadom a szobornál.

5929

Virágzó pékiizlet
Kgy legalkalmasabb helyen fek­
vő eszVrgomi virágzó pékiizlet 
házzal együtt bérbe vehető 
vagy szent Mihályiéi kezdve 
eladandó. Bővebbet özv. I’ász- 
tory Jáuosné urnó'nél Eszter­
gomban, Szent Anna-utcza.

5932

Fiatal jó házból
való leány, pénztárosnői állást 
keres helybeli kávéházban. 
Ezime a kiadóhivatalban tud­
ható meg. 6104

Eladás.
Kiskereskedés

vagy egv nagy bolthelyiség 
azonnal áladandó. Felvilágo­
sítást a kiadóhivatalban. 6069

Eladó cséplőgép.
E/v csak a mull nváron hasz-

:i|t eladó: lei állal 
é milyen loltélelel- alatt, meg­
mondja a kiadóbiv al 5923 
szám alall.

Eladó gőzgép
kazánnal, .lé. karban levő 12 
Ióerejü gőzgép. 14 lócrejü born- 
vvall kazánnal eladó. Hol? meg­
mondja a kiadóhivatal. 5931

Cséplőgép.
Robey-féle 8 Ióerejü lokomobil, 
igen jó karban, és egy 6 ló- 

i ' jii vasra más vséplőszekrény,
tiszidó ' I árpaloklászólóval, ju 
lányos áron megvehető. Spitzer 
Károly Cisány. posla- és vasul- 
ál lomás : Ha ivari. 6926

Fiatal leány,
ki már dobánytőzsdében volt, 
alkalmazást keres szerény fel- 
tétclck mellett. Czimc a ki adó­
hivatalban. 6705

Egy 30 éves
művelt, s jó bizonyítványok­
kal bíró férfi, óhajtana mint 
Írnok, raktárnok, felügyelő stb. 
valamely budapesti vagy közel 
vidéki, gőzmalom, gyár, vagy 
építkezéshez bejutni," nyelvis­
merete magyar, német és a 
szláv nyelv különböző ágai, 
czirne a kiadóhivatalban 1886, 
E- K B. alatt megtudható. 6066
Tisztességes leány.
Jó családból való, 26 éves 
óhajt mint elárusítóm!) egy 
solid üzletben elhelyezést nyerni 
ajánlatok, «Ilonkának» postc 
restante Duna-Almásra körei­
nek. 5930

Egy angol nő
állást keres. Levelek «London 
24» alatt a kiadóhivatalba ké­
retnek. »928

Egy franczia
játszótárs, 14 éves leány, ogyo- 
neson a Svájciból útikészen 
szerződésre vár. Feltételek és 
nrczképmcgtckinthclŐBaresch
Ferenc* Iskolai-ügynökgé. 
gében Kigyó-alrza 5. Ugyanott 
kitűnő novelönök nyelvén
zene tndománynyal, valamint
magyar .nómet-és franczla- 
bonneok a t. ez. uraságoknak 
ajánltatnak. j 718

Csillag-utcza 8. szám alatt, egy 
5 utczai, 2 udvari szobából és 
a többiből álló földszinti la­
kás, a kertté alakított udvar, 
szabad használatával kiadó.

6099
Borsodmegyében egy 900 és 
580 holdas. Hevesmegyében 

egy 300 holdas

birtok,

Egy intelligens
fialal ember, kinek irodalmi 
műveltsége van s kitünően fo­
galmaz, valamely titkári vagy 
nevelői alkalmazást keres. El­
fogad ezenkívül bármely irodai 
munkát. Feltételei szerények. 
Bővebb felvilágositást ad a 
kiadóhivatal. 6109

Gépi* esz,
kitűnő bizonyítványokkal, al­
kalmazást keres, g'ízmalom, 
gőzf irész-gyár vagy uradalom­
ban. Czim a kiadóbiv. 5897

Egy érettséget
s felsőbb tanulmányokat vég­
zett fiatal ember, ki a magyar 
nyelven kívül a latint is tel­
jesen bírja, s a czimbalomban 
szintén teljesen járlas, ajánl­
kozik szerény feltételek mellett, 
mint nevelő, egyes városi vagy 
vidéki családokhoz gyermekek 
mellé, avagy irodai szolgálatok 
tételére. Czim a kiadóhiva­
talban. 5936

Egy VIl7~ _
gimnáziumi tanuló ajánl­
kozik vidékre gimnáziumi vagy 
reáliskolai tanuló mellé ne­
velőül. .Szives megkeresések 
«tanuló VII.» alatt e lap kiadó­
hivatalába kéretnek. 6111

Lakás és bérlet.
Olcsó lakás.

A belvárosban egy szép lakás, 
az első emeleten, 3 utczai, 1 
udvari szobával, konyha, kam­
rával stb., azonnal kiadandó. 
Bővebb értesítést ad a kiadó- 
hivatal. 6089

Egy tiszta
urasági házban két utczai 
szoba, háló-fülke, előszoba, 
konyha stb. földszint azonnal 
kiadó, ugyanolt egy udvari 
lakas a II. emeleten augusz- 
tűz 1-jóro kiadó. Bővebbet a 
kiadó-hivatal. 6106

október hó 1-től több évekre 
bérbeadó. Bőv. a kiad. 5911

Bútorozott
szobát külön bejárattal, eset­
leg teljes ellátással keres egy 
intelligens fialal ember junius 
hó 1-től. — Szives ajánlatok 
«Szoba 6107» alatt a kiadó- 
hivatalba kéretnek.

Egy földszintes
vagy egy emeletes kis ház 
kerttel,kerestetik augusztus 1-re. 
Ajánlatok «Kis ház» czimmel, 
o lap kiadóhivatalába. 6102

Augusztus 1-re
3—4 szobából álló lakás, ke­
restetik a belvárosban vág; 
Kalvin-tér közelében. 6101

Alkalmazást nyer
D isz-

és
konvlia-kertész

Különféle.

Bérelni kerestetik.
egy 1000—1500 hold első mi­
nőségű birtok, közel vasúti ál­
lomáshoz, kényelmes lakkal. 
Czim a kiadóhivatalban. 1713

Becs „Hetei Metropole“

Nyaraló.
Visegrádon a legkeresettebb he­
lyen, kerttel együtt azonnal 
bérbevehelő, esetleg jutányos 
áron eladó. Bőv. alkotmány-u. 
23. sz. alatt nyerhető 5909

Birtok bérbeadás.
N.-Paládon, (Szatmárrn.) mint­
egy 800 holdas Halász-féle bir­
tok, 1887. Szt -György napjától 
hosszabb időre bérbeadalik. 
Kényelmes urilak, minden szük­
séges épület. Főtermények: 

búza, repeze, tengeri, dohány 
is termelhető, jó kaszálók és 
legelők, őszi vetés átvehető. 
Bővebb részletek, esetleg levél 
utján is, megtudhatók Halász 
Imre urnái Budapest, I. Várfok- 
utcza 14., s a birtokon mű­
ködő gazdatisztnél. 5927

IlingitrasHO. Franz Josefs-Quai 
" IC!>:<"» miiéit n;i";y s/.nllo(lu. “TKl

•"i"■ )/••!•» < f1T ■ in ; I Irin'-] f l ll.i nzomély-folhuzó. olvasóterem min­
őé» or / : I. I, . Egyetértőn“, yomp ia üveg-torom, <lunai
fm'lök ; l..vir.l r liivaial : .• 11.■■ l.ili.in. Sz.ill'i.lai oninil.il / mind-n vas- 
I ilyamlvarl-aii. II-. /-iM. i-l-i taii.'./k, I n, moll-lt mérsékelt árak.
Hl-' SI'MISKU Igazgató.
bhkzet-" ae öi"

Székely-U dvar-
helyen, «Raksányi» vendég­
lője nagy népkerttel, nyári szín­
házzal, tekepályával, az épí­
tendő vasúti indóházzal átel- 
lenben. Három vagy több évre 
azonnal bérbevehető tulajdo- 
nos Raksányi Ferencztül 5625

kerestetik, ki teljes képes­
séggel bir Bőv. a kiad. 6100

Utazótárs,
izraelita és végzett orvos .... 
vendék kerestetik. Czim a kiadó- 
hivatalban. 5935

Száraz
takarmányra (széna, sarju, 
lóher) biztos és solid vevőt 
keresek most és több évekre. 
A szállítás vasúton, préselt
bálokban, történnék. — Esetleg 
elvállalok m. e. 600 darab 
juhot nyári és téli tartásra. — 

nn" Czimemakiadóhivatalban meg­
tudható. 1459

Vétel.
Egy már használatban volt

(kád, zuhany, kályha stb.) 
vételre kerestetik.

Ajánlatok «fürdőszoba» 
czimmel e lap kiadóhiva­
talába kéretnek. 6103

Oktatás.
Franczia nevelőnő.
Egy budapesti keresztény csa­
ládhoz négy, 9—13 éves gyer­
mekekhez junius hóra felvéte- 
tik. Czim a lap kiadóli. 5924

Egy oki. szülésznő,
ajánlja magát teljes titoktartás 
mellett. Betegek külön utczai 
szobát is kaphatnak. Andene 
Katalin VI. kér. Cscngery-utcza 
41. sz. I. em. 15. (Andrássy-ut 
sarkán.) 5913

Eltévedt kutya.
A Frohner-szálloda 1. sz. alá 
egy nagy sárgaszinü, fehér 
rnellü kutya, nyaköv és je«y 
nélkül betévedt. Tulajdonosa
átveheti. 5921

Telegdi-sóstó.
Debrcczeni sziksós-fürdö, meg- 
lepőleg gyorsan meggyógyítja: 
máj. köszvény, csúzos bajokat, 
kihűléstől származó tagmere- 
vedést, bénaságot, sebeket stb.

Vállalkozók
érdekükben pénzüket 30—40 
perczent tiszta haszon elhelye­
zése végett, és pedig egy jó 
gőzerőre berendezett üzlet, a 
mely 25 ezer forint értékű, 
jelenleg családi viszonyok vé­
gett fele árban és kedvező fel­
tételek mellett, örök áron eladó, 
de bérbe is vehető. Bővebb érte­
sítés a kiadóhivatalnál nyer­
hető. 5912

Pénz.
Uradalmak-, jószágok- és föld­
birtokokra, egész Magyaror­
szág és Erdély részére és bu­
dapesti házakra 2d,000 frttól 
feljebb bármely összeg 5—6 
százalékra, továbbá 20,000 fo­
rinttól lejebb, egész 500 fo­
rintig, 6— 7%-ra visszafizetendő 
tetszés szerint törlesztésre is. 
Gyors lebonyolítás biztositatik. 
Közvetítő ügynökök telje­
sen ki vannak zárva. Felvi­
lágositást nyújt—kivéve vasár­
nap ésü: nepnapokat—naponta 
1—3 óráig Serényi L. Buda­
pesten király-nteza 59. Le­
velek ugyanezen czim alatt 
küldendők. 1739
Egy oki. szülésznő

ajánlja magát, teljes titoktartás 
mellett. Beteg k külön szobát, 
esetleg teljes ellátást is kap­
hatnak. Molnár Katalin, IV. k. 
Zöldfa-utcza 27. I. em. 7. 5889

modcllo. ,i kf-Nzlet tart!
POSZTÓ-MARADÉKOKÄ

IS 1 n“trad6k ArB 3 frt 75 kr. - Szétküld! utánvéttel
LA. STORCH L. BRÜNN BEN. (Moruaország.)
Meg nőm felelő maradékok visszavételnek. — Minták

f.'ó ™6tornyl darabokban, mindenféle színűek, teljes 
(orlloltözékokro alkalmasak.

vioj.avciölllUft,
e maradékokból nőm küldetnek.

ti Th, Folyékony

IW Clycerin-Créme.
Kielliaiisci'lól, (iráczlian

tóví-^l*^ A folyékony glyccrin-cri'me sikerült egye- 
!’|I" ;| legártatlanabb szereknek, melyek

1,11 rt nemcsak simábbá és finomabbá 
3*‘* Laiicin annak flatalos frissese-

Eiiv!/}'-'-.gét b-nlartj.ik. Óvszer a levegő, szél és 
11.11) lii lőly.isa ellen, eltávolilja a ezoplöt,

Kiadó lakások.

Nincs többé
gyomorbaj.

Leg-drág-ább
.Xj!rV?"a mindc.n. embernek az egészség. Az egészség fen­

én kitűnő szeremet min-

Az országos erdészeti egyesület újonnan 
őpiilt házában ÍV. kerület Alkotmány utcza, szemben 
az 11 j kereskedő!;ni akadémiával) 13 teljes kényelom- 

í mcl berendezett kisebb és nagyobb lakás 180—1100, 
Irt évi bérért 1886. évi augusztus hó elsejétől 
kezdve bérbe adatik. Felvilágosítás szerezhető az épí­
tési irodában (Kereskedelmi akadémia épülete, föld­

tartás szempontjából ajánlom az v.. n.,.u„u »,
(icnféle gyomorhaj ellen, különösen hatásos a gyomor 
gyöngédségnél és étvágyhiáaynál, gyomorsavanynál, 
pulfadtsagnál, kolikás bántalmaknál, gyomorhurutnál 
émelygésnél, gyomorégésnél, homok és kőképződésuél, túl­
ságos nyalkaság ellen, undor és hányás ellen, főfájás 
ellen es minden túlságos étel és ital által megterhelt evo- 
"íorbajoknal. Egy háznál sem volna szabad hiányoznia a 
«Gyomor ős hideglelős elleni csöppennek». 1885.

EPILEPSIA,
ESKÓR.

Csalhatatlan gyógyszer Dr, Kil- 
Iisch-től, Dresdából, arany becsület- 
éremmel jutalmazva. Sohnller E. 
szállítóhoz Deutsch-Avricourtba kell 
fordulni c felirattal: zur Abgabe 
an C. Klllisoh.

Komárom-megye közigazgatási erdészeti bizottságától.
32/1886. szám.

ew augusztus 13-án, midőn a kolera oly nagyban diiliön- 
I "."U Spanyolországban, kisérlcttélcl végett küldtem oda

napsütést, nnljfoltot és minden hason léi. 
arcr.li .zf ál lanságot. Egy üveggel 1.20 fi.

Legfinomabb glycerin - szappan f
glyer 1:1. 1 illái, miv'iiv kilünöen tisztit és élénkíti 
a bőrt, 1 :i linóm pip rnszappan minden kívánt előnyeivel 

b:r. Darabja kék papírban 35 krajezár.
PÁRISI HÖLGYPOR a bőrnek Ieggyengédcbb fehér I 
szint ail|s . árlallansága mellett mégis a bőrt simán és f 
szárazon farija. — Hölgyeknél, ugv férfiaknál is borotválás 
után nagy keilvellségnek örvend. — Egy doboz arc 

50 kr., (fehér és rózsaszín) tollal 1 frt.

szint jobbra).
I • , i ... 7. ’ . . IVUIUICIU UU.l
lezen cseppekbol, hol a kolera ellen meglepő sikerrel al- 
] kalmazlattak. Ara egy üvegnek 1 frt 5 kr, 3 üveg 3 frt 

<) üveg 0 frt 50 kr. használati utasítással s egyedül s ki- 
zarokag a készítő I.cfkovicH Táblásnál Budapesten 
VI k riDet kmUyutcza 36. sz. a. kapható. Vidéki megren­
delések a díj előzetes beküldése mellett vagy utánvétellel 

(leljesillctnek. Naponkint háromszori posla. szétküldés -
lúg minden része felé. 1671

Tisztelt uram! A legbenstibb hálaérzet! 
indított engem, hogy Önnek írjak. -TITKOS- 13.30

Hermann Vilmos

Kézmosó-por
felgyógyult lanilónak Kis-Morlonkan Bajái I 

nyilatkozata.

nalili a réz- és kézbőr li.sz.tiló szer. 1 doboz ára 50 kr.
IiOIIOT YÓorfíll l:il'imi árezpirositó szer nappalra 

,,U ös estére. - Ara 50 krajezár.
TÖRÖK JÓZSEF gyógyszerésznél, Budapest, király-uteza 12. sz.

Ritka nemű (kivonatos) gyógyjelentés

Hoff János urnák “tPI
Berlin, és Bécs"ben

A maláta készítmények egyedüli gyártója és feltalá-

>&>

ÍFF" Hamisitott hölgypor-lól és 
glycerin - crime - tői óvakodni 
tcsséik. Csak az lek intendő valód i- 
nnk, melynek dobozán, valamint | 
használati iitasilásán a mellékeli 

védjegy van. HTj 13641

A ■ trankliii-Tar::ul,il 1 Kiadásában Budapesten megjelent és 
minden könyvárusnál kaplialó:

SZF.IIKKSZ TKTTÉK

LEHR ALBERT és RIEDL FRIGYES. 
Térképekkel és illnsztrácziókkal.

Első kötet, a középiskolák I. osztálya számára.
Ára l'üzvv NO kr.

A m. kir vallás- és közoktatásügyi minisztérium által 1883. 
május hó 4-én 15,269, szám alatt ajánltatott.

Második kötet, a középiskolák II. oszt. számára.

lója Europa legtöbb fejedelmeinek cs. k. udvari szál­
lítója, cs. k. tanácsos stb.

Bécsben, Graben, Bräunerstrasso 8.
Soká .szemelitom egy ál.szenvedett tüdői 

gyilkolás következményein. Minden felhasznált 
szer eredménytelen maradt. Nem tudtam már 
eleit emészteni. Már az ön étrendi Hull' János-1 
fele maláta kivonat! egészségi sörének 121 

palarzkkali felhasználása és Hoff János-féle | 
maláta egészségi csokoládéja élvezete utáni 
mind ezen bajok megszűntek) az étvágy vissza- í 
tért; minden a rendes utón van és előbbi 
egészségem visszatért. Kitűnő gyógyszere tes­
temet húsosabbá tette és ideg-erőssé. Az élet-1 
ben ismét élet van.

KI* Marton, Sopron megye, W6. Február 23.
Herrmann Vilmos, tanító. I

bőr ős nöi-betegaógokct' 
elgycngült férfié rőt- 
vizolóei nehézségoketi 
mindennemű fokólyokot. 
valamiül szíj-, nyak- s géitebajoKat 
alaposan és lariás sikerrel gyógyít 
Dr. SPITZER J.

volt tör.cs.kat. orvos. Lakik: 
Budapest, Kristóf-tér 6. sz.
II. emelet. Hőménél n lépcsőn. 

Rendel: 8 -1-ig, cslo 7-8 óráig. 
Lcuclckro váhsiotok s kívánatra a

gyógyszereket is megküldöm.

Ugyanon kapható az egész liuró- 
l'ában cllcrjcdt öriHuyvly .az 
cigyongUlt "férfloró. annak sok 
nénid oka. s alapos gyógyítása 

rzinid könyv, ára 2 Irt 50 kr.

A PALLAS kiadóhivatalában Buda­
pest kocakeméll-utcza 6.) kapható:

Pályázati hirdetmény.

Kereskedelmi tanodák is felsőbb Ipar- 
Ikoldk számára engedélyezett tankönyv.

Irta

Dr. TOLDY LÁSZLÓ.
Ara az 1. és II. kötemek 3 írt 20 ír.

Komárommegye közigazgatási erdészeti bizottsága 
részéről ezennel közhírré tétetik, hogy a Komárom- 
és Fejérmegyék területén fekvő községi, volt úrbéres 
közbirtokossági, és esetleg még több kisebb erdőbir­
tokok szakszerű kezelése, és az erdőgazdasági üzem­
tervek elkészítése czéljából egy községi főerdészi ál­
lomás Tata székhellyel betöltetni fog.

Ezen állomással 900 frtnyi évi fizetés, 200 frtnvi 
évi lakpénz, 600 frt úti- és 12 írt évi irodai átalány 
élvezete van összekötve; megjegyezvén, hogy az iizem- 
lervi munkálatokért, azonfelül mérsékelt munkadij fog 
mcgállapiltatni. A községi föcrdész kötelességeit és 
hatáskörét részletesen körüliró szabályrendelet, a me­
gyeházánál Komáromban, és a kir. crdől'clügyelőség- 
nél Győrött betekinthető.

Pályázni óhajtók, kik az 1879. évi XXXI. tcz. 36. 
§-ában előirt kellékek birtokában vannak, s egyúttal 
az erdőrendezési teendőkben is jártasak, felhivatnak, 
hogy okmányokkal felszerelt kérvényeiket 1886. évi 
május hó végéig ezen bizottsághoz nyújtsák be.

Komárommegye közigazgatási erdészeti bizottságá­
nak 1886. évi ápril hó 13-án tartott üléséből. 1720

Különös értesítés!
UIGSBF.W.HA
minden kényelemmel és pompá­

san berendezett uj helyisége

bécsi-utcza 7. szám alatt
május hó 4-én nyittatik meg.

Sohnscm Illám joblTcsokoládét, mint ar. erősítő Hoff János- 
áaát. VOLK ...............

Arii lii/vv I frí 20 Kr.
A magyar királyi vallás- ás k-ízokt itásiigyi minisztérium által

felo maláta csokoládét. ~ VÖLkÖNSKÍ herczegnőTitómóT 
is.érzem csokoládéjának erősítő hálását, konczcntrált ma- 

íálakivonatál cs malátasörct. SCllONACII-CAbOLOTH hgnő.
Az első valódi gyógyhatású toslerősitö lioff-félo malátakivonali I 

rsokolado (vorszogenveknek, sápkórosoknak és álmatlanságnál) 
M-szor lett 40 ovi llzlcli fennállása alalt kitUnletvc A franczia, 
angol es inas csokoladuknak nincsen azon oredményo az egéhZiúif | 
megtartására es visszanyerésére mini a Hoff .lános-félo maláta 
egészségi csokoládénak ; a Hoff János-félo maláta egészségi csoko- 
ladunak lehat nem kellene hiányoznia egy háztartásban sem.

2 forinton nini nem küldetik semmi.

A nekünk bemutatott számtalan 
megbízható hiteles köszönő irat 
folyton ozon logörogtibb 6s log- 
Ismorlobb rendoldsl intézőt a hol 
a tudomány legújabb vívmányai 
a legbővebb tapasztalatokkal pá­
rosulva crlékcsitlotnok, logmelo- 

gébben ajánlható.

Dr. LEITNER
43 év óta

fenná'ló rendelési Intézeté­
be», Builapcston.dob-ulcza 18. sz. 
titkon betegeégok, tehetőt- 
lonsóg, önlertözés, fchérfolyás 
levolileg is biztosan gyógritlatnak. 
Rendelési órák: reggel ü—8-ig. 
d.u. 1—5-ig, cslo 7—10-ig. B17

Minden háztartási);'

Komáromm. tözigazg. erdészeti dizotfsága.

1700

Elgyengültek,
okik ifjúkori bűnök, magömlés, tehe­
tetlenség lerligyongcség az (önfertö- 
zcs kuvotkezmenyci) tarlós sikerrel s 
kezesség mellett gyógyittatnak a világ­
hírű törzs-főorvos Dr. MUf- 
ler-fóle Mlraculo készítmé­
nyekkel. Ara 3 frt 10 kr. postán 
25 krral drágább.

nélkiilözhellen a vendégágy matrácz és párnával.
80 cmlr- hosszu a lábak a matráczba bajtbatók és mint rendes 

^matrácz is használható.
W Ára. 7 í'orint _

2 darabba összebajható 10 forint; 95 cmlr. helyet fo»lal cl.
. “ « 12 .< 75 « « «

A fenti ágyak kemény fából készítettek és d’afriqueal kitöltve erős 
szövettel bevonva. Ruganyos matraczok legjobb amerikai szer- 
kezet b frt, kárpitozva 12 frt. Egyszersmind figyelmeztetjük a 
n. é. közönséget, miután eddig utazók által szab. pót-vendég 
ágyak nem lettek elárusítva, akik pedig ezégünk neve alatt el

Tllrts-joorvos Dr. SIHller
Mivactiló - i*\|ecti6Ja
es labdacsai veszély és fajdalom 
kifolyásit,*)iurut (fehc'llólyás') nehány

alaposan s mjndon rossz követkéz- 
krajczrárrairdrágábbrajCZár;

" ‘"""ergasso 33., hová minden Írásos 
megrendelés intézendő. Raktár Tőrük 
Juzser gyógyszertárában Budapesten.

Z>75 I

PALLAS

Irodalmi ét nyomdai rétzvénytért* 
tág kiadásában

Budapest, VI. kecskemétl-utcz» 6 
kapható:

ALBA MARIA
MINT

ÁRPÁD SÍRJA
HOLFEKVÉSÉNEK MEGHATAROZiSA

IRTA
DR. WEKERLE LÁSZLÓ.

. ,, , ..... 7'— ... v '-......oiiva, asm puuig czeguiiK neve aiait el-
arusilottak, mint szedelgöt és csalókat dcclaráljuk, s jelenleg csak oly utazónál esedezzük 
rendelésüket megtenni, kik tőlünk hitelesített közjegyzői meghatalmazással vannak felruházva 

vagyis egyenesen hozzánk fordulni szíveskedjek.
Kürti J. asztalos, vagy Steiner L. kárpitos Budapesten, stáczió-utcza 1. sz.

SIREiÍNY bizományi, bútor-csarnoka
V II Kl II íi II I Budapesten, Gizella-tór 3. szám alatt, I. emelt

Ámk ! A..volídl llotr Jánoj-fólo moláloklvonnll ogéizségl

1883-ik évi május hó 4-én 15.269-ik szám alatt ajánltatott
Harmadik kötet. Ára tűzve I frt 20 kr.

J88.-)-ben, 41,694-ik sz.ím alalt gymnasiumok és reáliskolák 
részére engedélyeztetett. 1614

ZEürd-etéselr
felvétetnek

a líiaílóliiyatalban
Budapesten, IV., kecskeméti-utcza 6.

buvk I» frt 58 pa a.-zk 3« Irt. Oudaposton II ilvoj vétőiénél n 
..árhoz oond szállítva, •/. kilo Ha:álnoiokoládé I 2 frt ,|„ kr > V. V " ',fr,1 !;"> 'Akiié !'» kr., M. '/j kiló I frl -/, (!„ kri 
(Nngyobli yelclnel árengedmony.) Mnlálnczukorkék : 1 znrgkú kr, II» és 15 kr. Ma lát i-k I vonat 1 üvegcső 1.12, kisebb Tokr. 

Oyervek ápn nlálollsrt I frl. - Egy mololalürVó hu és 5(1 kr , 
. !*•’?/' Ill°n Jimos-folo mollczukorkák kok pnpirban vannak és 

vásárlásnál csak ilyenek kerondök. 1
1654 Hoff János
fiókja Magyarország részére: Budapesten Zsil)-, 
árns-uteza 7. sz. (a föpóstával szemben). Kapható 
Török József gyógyszertárában király-uteza 12. sz.

n Deák Fcrcncz-utcza sarkán 
ajánlja a magas uraságoknak és nagyérdemű közönségnek csarnoká- 
ban elsőrendű hazai asztalos 8 kárpitos mesterek közreműkö­
déseikkel nagyszerű választékban elhelyezett elegáns szalon-, ebédlő-, 
haíö- és fogado-termek bútorait, úgyszintén polgári kiházasilásokra 
készített egyszerű, de szolid asztalos és kárpitos bútorokat. Nagv kész­
let legújabb divatu, ízlésteljesen kiállított szalon-garnitúrákból atlasz 
selyem, bársony, burétt, crepp, szatln és juttcszövetekböl rendkívül’ 

o'csó árak mellett. 1015
FelIárat a Gizella-téri oldalról li-lk szám I-ső emelet,

vaey a Daak retencz-uiczai oldalról 8. sz. alatti löldszioii helyiségekből.

Mezőgazdasági gépek. |

MÜLLER EMIL

mr .. ............... .».»uv» u.Mii.víuoim u. a*, ólam wmsiluimmyisBgiiMOi.
í jffe«?elé8ek 15arPi*°8’ asztalos s esztergályos munkákra agy helyből, mint 

vidékről azonnal szilárdan, lelkiismeretesen a legolcsóbb gyári árak mellett 
eszközöltetnek. — Képes árjegyzékek- a bel- és küllőidre bévmentesen küldetnek szét.

Budapest, V., váczi-körut 76. sz.
Me. Cormick Harvesting Machine Cy. Chicago
vezérügynöksége Magyarhon és melléktartományai részére.

Fűkaszáló és aratógének a világ legjobbjai,
cséplőgépek gőz, Járgány és kézi erőre. 
Újonnan javított szabadalmazott 
„Hungária“ sorvetőgépek, malmok, 
szecskavágók, répavágók, ekék, sza­
bad. vajköpülők, szabad, aprófahasi- 
tok, Pyrostat tüzellenes rostélyok.

®
 Pénzszekrények

újonnan feltalált szabadalmazott zárral, me­
lyet csak a bezárási móddal beavatott egyén 
nyithatja fel, továbbá mindenféle gazdasági 

gépek és eszközök. 1682

Árjegyzékek ingyen és bérmentve.

ÍZELADÁS RÉSZLETFIZETÉSRE
W StóVtórr yéSé°’a cs0m6ri'nt n"!ntél1 8 a li6,lllli ™p% vonala mellett fekvő és gróf Bethlen

w —— *----------------------------------------------------*

ÍP“ áSftU'Sü.jel^r f5telet, mellet‘30, évi Mftartara terjedő részletfizetésre is eladatnak. 
,, 11 eitekezhetm Bethlen Gergely gróffal, naponként a Hungária szálló II. emeleti 102 mnm

SKolmjalmn d. e. 10—11 óráig és a százliázi irodában, csömöri-ut 57. szám alatt d u 2—3 órái«- 
.. ... PORZSOLt ERNÖ irotéja IV. Kér. Upót-utcza 50. sz.
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